

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## ضمیمہ جات بابت پارہ پانزوم

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۴۴۹

کافی اور تفسیر عیاشی میں جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ جبرئیل امین جناب

رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں براق لے کر حاضر ہوئے جو قد میں پختہ سے چھوٹا تھا اور گدھے سے بڑا۔ کنوتیاں اُس کی برابر چلتی رہتی تھیں۔ نظر اُس کی اپنے سمتوں پر رہتی تھی۔ اور جہاں سے جہاں تک نگاہ کام کرتی ہے اتنے عرصہ کو ایک قدم میں طے کر لیتا تھا۔ اور کافی میں اتنا اور زیادہ ہے کہ جب وہ کسی پہاڑ پر چڑھنے کا قصد کرتا تو اُس کے آگے کے پاؤں پھوٹے ہو جاتے اور پچھلے بڑے اور جب پہاڑ سے اترنے کا ارادہ کرتا تو اگلے پاؤں بڑھ جاتے اور پچھلے چھوٹے ہو جاتے۔ اُس کی داہنی طرف کی یاں کے بال کھڑے رہتے تھے۔ اُس کے دوپرتے بچھے کی طرف لگے ہوئے تھے۔

عیون اخبار الرضا میں جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ سے منقول ہے کہ خدا تعالیٰ نے براق کو میرے لئے مسخر فرمایا تھا اور وہ جنت کے چوپایوں میں سے ایک چوپایہ ہے۔ قد میں نہ تو بہت چھوٹا ہے اور نہ بہت بڑا۔ اس پر بھی اگر خدا تعالیٰ اسے حکم دیتا تو ایک ہی دفعہ کے چلنے میں دنیا اور آخرت کا پورا چکر کر جاتا۔ اور وہ تمام چوپایوں میں رنگ کی حیثیت سے بھی سب سے خوبصورت تھا۔

تفسیر قمی میں بروایت جناب امام جعفر صادق علیہ السلام مروی ہے کہ جناب جبرئیل امین اور حضرت میکائیل اور حضرت اسرافیل براق لے کر جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ان میں سے ایک نے تو لگام تھامی دوسرے نے رکاب پکڑی اور تیسرے نے اُس پر آنحضرت کے لباس کو ٹھیک ٹھاک کر دیا۔ اب براق لگا کیلیں کرنے تو جبرئیل امین نے اُس کے طمانچہ مار کر فرمایا کہ اسے براق ٹھہر جا کہ ان جیسا کوئی نبی نہ تو ان سے پہلے تجھ پر سوار ہوا اور نہ ان کے بعد کوئی سوار ہوگا۔ امام فرماتے ہیں کہ وہ آنحضرت کو لیکر چلا اور بلند ہونا شروع ہوا۔ بہت زیادہ نہیں جبرئیل امین ساتھ ساتھ تھے اور آنحضرت کو آسمان وزمین کی نشانیاں دکھاتے جلتے آتے۔ آنحضرت فرماتے ہیں کہ میں چلا ہی جا رہا تھا کہ داہنی طرف سے پکارنے والے نے پکارا یا محمد میں نے اُس طرف کوئی توجہ نہیں کی اور اُسے کوئی جواب نہیں دیا۔ پھر ایک پکارنے والے نے بائیں طرف سے

پکارا۔ میں نے اُس کا بھی کوئی جواب نہیں دیا اور اُس طرف بھی توجہ نہ کی۔ پھر ایک عورت میرے سامنے آئی جس کی دونوں بائیں کھلی ہوئی تھیں اور وہ دنیا کی ہر زیب و زینت سے مزین تھی اور وہ کہنے لگی کہ اے محمد ذرا ٹھیر جائیے مجھے آپ سے کچھ باتیں کرنی ہیں۔ میں نے اس کی طرف بھی کوئی توجہ نہ کی پھر میں آگے بڑھا چلا گیا تو میں نے ایک آواز سنی جس نے میرا دل دُلا دیا (ذرا طبعیت ٹھیری تھی) کہ جبرئیل امین نے مجھے اتارا اور مجھ سے کہا کہ نماز پڑھیے۔ میں نے اُتر کر نماز پڑھی اور مجھ سے دریافت کیا کہ حضور جانتے ہیں کہ آپ نے کہاں نماز پڑھی؟ میں نے کہا نہیں۔ تو انہوں نے بتایا کہ یہ مدینہ طیبہ ہے جہاں آپ کو ہجرت کر کے آتا ہے۔ پھر میں سوار ہوا اور جہاں تک خدا کو منظور ہوا ہم چلے گئے۔ پھر جبرئیل امین نے مجھ سے کہا کہ اُترتیے اور نماز پڑھیے۔ چنانچہ میں نے نماز پڑھی تو انہوں نے دریافت کیا کہ حضور سمجھے کہ آپ نے کہاں نماز پڑھی؟ میں نے کہا نہیں تو انہوں نے کہا کہ یہ نماز آپ نے طور سینا میں پڑھی ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کلام فرمایا تھا۔ پھر میں سوار ہوا اور جہاں تک خدا کو منظور تھا ہم چلے گئے۔ اُس کے بعد جبرئیل امین نے مجھ سے کہا کہ اُترتیے اور نماز پڑھیے چنانچہ میں نے اُتر کر نماز پڑھی۔ پھر جبرئیل نے کہا یا رسول اللہ آپ نے سمجھا بھی کہ یہ نماز کہاں نے کہاں پڑھی۔ میں نے جواب دیا نہیں۔ جبرئیل بولے آپ نے بیت اللحم میں نماز پڑھی ہے اور بیت اللحم بیت المقدس کے اطراف میں ہے۔ اسی جگہ حضرت عیسیٰ ابن مریم پیدا ہوئے تھے۔ پھر ہم سوار ہو کر چلے یہاں تک کہ بیت المقدس پہنچے۔ اور جس حلقے میں انبیاء سابقین اپنی سواریاں باندھا کرتے تھے اسی میں میں نے بُراق کو باندھ دیا اور مسجد میں داخل ہوا۔ جبرئیل امین میرے ساتھ ساتھ تھے۔

یہاں ہم نے حضرت ابراہیم حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ کو انبیاء کے گروہ میں جو مشیت الہی سے وہاں موجود تھے دیکھا۔ وہ سب کے سب میرے گردِ اُرد گرد جمع ہو گئے۔ اقامت کہی گئی۔ مجھے خدا بھی شگ نہ تھا کہ جبرئیل ہم سب کے آگے کھڑے ہونگے مگر جب صفیں درست ہو گئیں تو جبرئیل نے میرا بازو پکڑ کے مجھے سب کے آگے کھڑا کر دیا۔ میں نے اُن سب کی پیشنمازی کی مگر مجھے اس بات پر کچھ فخر نہیں ہے۔ نماز کے بعد خازن (سلمان خانہ النبی کا دار و قمر) میرے سامنے تین پیالے لایا۔ ایک میں دودھ تھا۔ دوسرے میں پانی تیسرے میں شراب۔ ساتھ ہی میں نے ایک کفنے والے کو یہ کہتے سنا کہ اگر انہوں نے پانی لے لیا تو یہ خود بھی ڈب جائیں گے اور ان کی اُمت بھی ڈوب جائے گی اور اگر شراب پی لی تو خود بھی بھکیں گے اور اُمت بھی بھک جائے گی اور جو یا دودھ تو خود بھی راہِ راست پر قائم رہیں گے اور ان کی اُمت بھی۔ آنحضرت کا بیان ہے کہ میں نے دودھ کا پیالہ اٹھایا۔ اور اُس میں سے (جتنا مناسب جانا) پی لیا۔ اس پر جبرئیل امین مجھ سے کہنے لگے (یا رسول اللہ!) آپ بھی راہِ راست پر برقرار رہے اور آپ کی اُمت کی ہدایت کا بھی سلمان ہو گیا۔ پھر جبرئیل نے مجھ سے کہا

یا حضرت آپ نے راہ میں کیا کیا چیزیں ملاحظہ فرمائیں؛ میں نے جواب دیا کہ اپنی داہنی طرف سے میں نے ایک منادی کی آواز سنی تھی۔ جبرئیل نے عرض کیا آپ نے اُسے کوئی جواب تو نہیں دیا تھا؛ میں نے کہا جو اب کیسا! میں نے تو اُس کی طرف توجہ بھی نہ کی۔ جبرئیل نے کہا وہ پکارنے والا یہود کا پیشوا تھا اگر آپ اُس سے خطاب کرتے تو آپ کے بعد آپ کی ساری امت یہودی ہو جاتی۔ جبرئیل بولے پھر آپ نے کیا ملاحظہ فرمایا؛ میں نے جواب دیا کہ کسی منادی نے میری بائیں جانب سے مجھے پکارا۔

دیسٹر (وہ کہنے لگے کہ یا رسول اللہ! آپ نے اُس سے کلام تو نہیں کیا؛ میں نے کہا۔ کلام کیسا میں نے اس کی طرف التماس بھی نہیں کیا۔ جبرئیل نے کہا وہ دین نصاریٰ کی طرف بلانے والے کی آواز تھی۔ اچھا ہوا کہ آپ نے اُسے جواب نہ دیا ورنہ آپ کے بعد آپ کی ساری امت نصرانی ہو جاتی پھر جبرئیل نے پوچھا وہ کون چیز تھی جو آپ کے سامنے آ موجود ہوتی تھی؛ میں نے جواب دیا مجھے ایک عورت ملی۔ جس کے دونوں بازو کھٹے ہوئے تھے اور ہر قسم کی دنیاوی زینت سے وہ آراستہ تھی۔ کہنے لگی کہ لے محمد ذرا ٹھہریے مجھے آپ سے کچھ باتیں کرنی ہیں۔ اس پر جبرئیل امین نے دریافت کیا کہ آپ نے اُس عورت سے کوئی بات کی؛ میں نے کہا تو میں نے اُس سے کوئی بات کی اور نہ میں اس کی طرف متوجہ ہوا۔ جبرئیل نے کہا وہ عورت (اصل میں) دینا تھی۔ اگر آپ اس سے بات چیت کر لیتے تو آپ کی ساری امت آخرت کو چھوڑ کے محض دنیا کو اختیار کر لیتی۔ میں نے کہا پھر مجھے ایسی ہونٹاں آواز آئی جس نے میرے دل کو دہلا دیا۔ جبرئیل بولے یا رسول اللہ! آپ نے کچھ سنا؛ میں نے کہا ہاں کچھ سنا۔ کہنے لگے ستر برس کا عرصہ ہوتا ہے کہ جہنم کے کنارے ایک پتھر تھا جسے میں نے اس میں ڈھکیل دیا تھا۔ اس وقت وہ تڑپیں جا کر بیٹھا ہے۔ کہتے ہیں کہ اس حجر کے سننے کے بعد جب تک آنحضرت زندہ رہے کبھی نہیں بنے۔ حضرت ارشاد فرماتے ہیں کہ پھر جبرئیل آسمان اول پر گئے اور ان کے ساتھ ساتھ میں بھی گیا۔ اُس پر ایک فرشتہ ہے جس کا نام اسمعیل ہے۔ صاحبِ خطہ وہی ہے جو شیاطین کو تیروں سے مارتا ہے جس کے بارے میں جناب باری عزاسمہ ارشاد فرماتا ہے اَلَا مَنْ خِطَفَ الْخِطْفَةَ فَاتَّبَعَهَا سِثَابًا ثَابِتًا (دیکھو صفحہ ۱۲۲ نوٹ نمبر ۲) اُس فرشتے کے ماتحت ستر ہزار فرشتے ہیں کہ ان میں سے ہر ایک فرشتہ کے ماتحت ستر ستر ہزار فرشتے اور ہیں۔ اُس فرشتے نے دریا کیا اسے جبرئیل یہ تمہارے ہمراہ کون بزرگوار ہیں؛ جبرئیل نے جواب دیا میرے ہمراہ (پیغمبرِ آخر الزمان) جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ ہیں۔ اُس نے کہا کیا وہ جناب مبعوث برسات ہو گئے؛ جبرئیل نے کہا ہاں۔ پس اُس نے آسمان کا ہول دیا۔ میں نے اُسے سلام کیا اور اُس نے جواب میں مجھے سلام کیا۔ میں نے اُس کے لئے طلبِ مغفرت کی اور اُس نے میرے لئے طلبِ مغفرت کی اور میرے آنے پر اظہارِ خوشنودی کیا اور ملا کہ مجھ سے بغلیگر ہوئے۔ یہاں تک کہ جب آسمان اول میں داخل ہوا۔ تو

کوئی فرشتہ مجھے ایسا نہ ملا جو مجھے دیکھ کر خوش نہوا ہو۔ اور مجھے اُس نے بشارت نہ دی ہو۔ مگر ایک فرشتہ میں نے دیکھا کہ جس سے زیادہ بڑی کوئی مخلوق میں نے اُس وقت تک نہیں دیکھی تھی۔ صورت اُس کی بدصورت اور چہرہ سے غیظ و غضب کے آثار نمایاں تھے۔ پس اُس نے مثل اوروں کے سلام و دعا کے کلمات تو ادا کئے مگر ہنسا نہیں اور نہ میں نے اُس کے چہرے سے وہ خوشی کے آثار پائے جو اور فرشتوں کے چہرے سے ظاہر ہوتے تھے جو مجھے دیکھ کر مسکرائے تھے۔ میں نے جبرئیلؑ سے دریافت کیا یہ کون ہے؟ میں تو پریشان ہو گیا۔ جبرئیلؑ نے کہا اس سے تو پریشان ہونا ہی چاہیے اس لئے کہ ہم سب اس سے پریشان رہتے ہیں۔ یہ مالک داروغہ جہنم ہے۔ یہ کبھی نہیں ہنسا اور جب سے خدا تعالیٰ نے اسے جہنم کا اختیار دیا ہے خدا کے دشمنوں اور نافرمانوں پر اس کا غیظ و غضب بڑھتا ہی چلا جاتا ہے اور خداوند عالم اس کے ذریعے سے اُن لوگوں سے انتقام لے گا۔ اگر آپ سے پہلے جو گزرے ہیں اُن میں سے یہ کسی کے سامنے ہنسا ہوتا یا آپ کے بعد جو آنے والے ہیں اُن میں سے کسی کے لئے ہنسنے والا ہوتا تو بے شک آپ کی حضور میں بھی ہنستا۔ مگر اس کو تو کبھی ہنسی آتی ہی نہیں۔ الغرض میں نے اُس کو سلام کیا۔ اُس نے جواب سلام دینے کے بعد مجھے جنت کی خوشخبری دی۔ پھر میں نے جبرئیلؑ سے یہ کہا اور جبرئیلؑ کی وہ قدر و منزلت تھی کہ حق تعالیٰ نے اُن کی مدح میں فرمایا ہے مطّاع ثَمَرًا مِیْنِی (دیکھو صفحہ ۹۳ نوٹ نمبر ۱) اے جبرئیلؑ آیا تم مالک کو حکم نہیں دیتے کہ وہ ہمیں دوزخ کا معائنہ کرادے۔ جبرئیلؑ نے مالک سے فرمایا اے مالک تم جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جہنم کا معائنہ کرادو۔ یہ سنتے ہی اُس نے اول تو دوزخ کی آڑ کو دور کیا اور پھر اُس کا ایک دروازہ کھول دیا۔ پس اُس سے ایک شعلہ بلند ہوا جو آسمان میں پھیل گیا۔ جہنم کی آگ بھڑکی اور بلند ہوئی یہاں تک کہ مجھے گمان ہوا کہ یہ مجھ کو لپیٹ لیگی۔ میں نے جبرئیلؑ سے کہا اے جبرئیلؑ مالک سے کہدو کہ اُس آڑ کو پھر قائم کر دے۔ مالک نے آڑ کو حکم دیا کہ اپنی جگہ قائم ہو جائے۔ چنانچہ وہ آڑ جس مقام سے ہٹی تھی اسی جگہ قائم ہو گئی۔ پھر میں وہاں سے روانہ ہوا۔ راہ میں ایک بزرگوار گندم رنگ قوی الجنتہ میری نظر پڑے۔ میں نے جبرئیلؑ سے پوچھا یہ کون ہیں؟ انہوں نے کہا یہ آپ کے دادا حضرت آدم علیہ السلام ہیں۔ آنحضرتؐ نے ملاحظہ فرمایا کہ اُن جناب کے سامنے اُن کی ذریت پیش ہو رہی ہے تو وہ فرماتے جاتے ہیں کہ اچھی خوشبو ہے اور اچھی خوشبو پاک جسم سے آرہی ہے۔ پھر آنحضرتؐ نے سورہ مطفین کی آٹھارہویں آیت **كَلَّا اِنَّ مِحْتَابَ الْاَبْرَارِ** سے شروع کر کے آخر تک تلاوت فرمائی۔ پھر حضرت فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے دادا حضرت آدمؑ پر سلام کیا اور انہوں نے مجھ پر سلام کیا اور میں نے اُن کے لئے استغفار کیا۔ اُن حضرت نے مجھے دعا دی اور فرمایا مہالے فرزند صالح اور نبی صالح تم زمانہ صالح میں مبعوث برسالت ہوئے۔ پھر میرا گزر ایک فرشتہ کے پاس سے ہوا جو

ایک مقام بلند پر کھٹا ہوا تھا اُس کے دونوں گھٹنوں کے مابین ساری دنیا تھی اور اُس کے ہاتھ میں ایک نور کی لوح تھی اور اُس میں ایک نوشتہ بھی تھا جس کی طرف وہ ٹکٹکی باز سے ہوئے دیکھ رہا تھا۔ نہ دائیں طرف توجہ کرتا تھا نہ بائیں طرف۔ رنجیدہ درو مند کی طرح اسی لوح کی جانب (سر جھکائے ہوئے) نگراں تھا۔ میں نے جبرئیلؑ سے دریافت کیا یہ کون ہے؟ انہوں نے جواب دیا یہ ملک الموت ہے قبض روح اس کا کام ہے۔ میں نے کہا اے جبرئیلؑ تم مجھے اس کے قریب لے چلو کہ میں اس سے باتیں کروں گا وہ مجھ کو اُس کے پاس لے گئے اور میں نے اُس پر سلام کیا۔ جبرئیلؑ امین مخاطب ہوئے کہ اے ملک الموت! یہ نبی رحمت ہیں۔ خدا نے اپنے بندوں کی طرف ان کو رسول مقرر کر کے بھیجا ہے۔ یہ سن کر ملک الموت نے مجھ سے مرحبا کہا اور سلام کر کے کہا اے محمدؐ خوش ہو جیسے میں آپ کی امت میں ہر قسم کی بھلائی دیکھتا ہوں۔ میں نے جواب دیا میں خدا سے متان کی حمد بجالاتا ہوں جس نے اپنے بندوں کو نعمتیں عطا فرمائی ہیں۔ (جو کچھ مجھ پر خدا کی مہربانی ہے) یہ میرے پروردگار کا مجھ پر فضل اور اُس کی رحمت ہے۔ جبرئیلؑ نے کہا اس ملک مقرب کا عمل سارے فرشتوں سے زیادہ سخت ہے۔ میں نے کہا اے جبرئیلؑ! آیا وہ سب لوگ جو مر چکے ہیں یا اس زمانہ کے بعد مرینگے اُن سب کی رُوح ہی قبض کریں گے؟ انہوں نے جواب دیا جی ہاں۔ میں نے پوچھا جہاں جہاں آدمی ہوتے ہیں آیا یہ فرشتہ اُن سب کو دیکھ لیتا ہے اور (قبض روح کے وقت) سب کے پاس پہنچ جاتا ہے؟ جبرئیلؑ بولے۔ جی ہاں۔ ملک الموت کہنے لگے ساری دنیا کی مثال جس کو خدا نے میرے قابو میں کیا ہے اور اُس پر مجھے پوری قدرت دی ہے ایسی ہے جیسے آدمی کے ہاتھ میں ایک درہم ہوتا ہے اور وہ اُس کو جس طرح چاہتا ہے اُلٹا پلٹتا ہے اور کوئی گھریسا نہیں ہوتا کہ جس میں ہر روز پانچ مرتبہ نظر نہ کرتا ہوں جس گھر والے کسی مڑے پر روتے ہیں تو میں اُن سے کتا ہوں کہ اس کے غم میں نہ روؤ کہ میں تمہارے پاس بھی مکرر آؤں گا تاہم تم میں سے ایک شخص بھی زندہ نہ رہیگا۔ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ نے فرمایا۔ اے جبرئیلؑ بربادی کے لئے موت کافی ہے۔ جبرئیلؑ نے جو ابدی موت کو بعد بربادی سے وہ موتی بربادی سے زیادہ سخت ہے۔ پھر میں وہاں سے آگے بڑھا تو میرا گزر ایسی قوم کی طرف سے ہوا جن کے سامنے دسترخوان بچھے ہوئے ہیں کماں پر عمدہ گوشت بھی ہے اور خراب بھی مگر وہ لوگ عمدہ گوشت کو تو چھوڑ دیتے ہیں اور بُرے گوشت کو کھاتے ہیں۔ میں نے جبرئیلؑ سے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں؟ جبرئیلؑ نے کہا یہ وہ لوگ ہیں جو مال حرام کھاتے ہیں اور مالِ حلال کو چھوتے بھی نہیں اور یہ سب آپ کی امت میں سے ہیں۔ پھر میں نے ایک فرشتہ کو دیکھا جس میں خدا نے عجیب و غریب صنعت قرار دی ہے کہ آدھا بدن اُس کا آگ کا ہے اور آدھا برف کا۔ نہ آگ برف کو پگھلاتی ہے اور نہ برف آگ کو بجھاتی ہے۔ وہ بلند آواز سے کہہ رہا ہے۔ سُبْحَانَ الَّذِي كَفَّ حَتَّىٰ هَذِهِ النَّارُ فَلَا يُذِيبُ الشَّيْءَ

وَكَلَّمَ بَنُو النَّارِ فَلَا يُطْفِئُ حَتَّىٰ هُنَالِكَ النَّارِ أَللَّهُمَّ مُؤَيَّفَ بَيْنِ النَّارِ وَالنَّارِ أَلْفَ  
بَيْنِ قُلُوبِ عِبَادِكَ الْمُؤْمِنِينَ۔ "پاک ہے وہ اللہ جس نے اس آگ کی حرارت کو روکا کہ وہ برف  
پگھلا نہیں سکتی اور اس برف کی برودت کو روکا کہ وہ آگ کو بجھانیں سکتی۔" اے اللہ اے برف اور آگ کے مابین  
الفٹ پیدا کرینوالے تو اپنے مومن بندوں کے دلوں میں الفٹ پیدا کر دے۔" میں نے جبرئیل سے پوچھا یہ  
کون فرشتہ ہے؟ انہوں نے جواب دیا یہ ایک ملک مقرب ہے جس کو پروردگار عالم نے آسمان و زمین کے  
اطراف پر مقرر فرمایا ہے۔ یہ فرشتہ مومنین کا جو زمین پر رہتے ہیں بڑا خیر خواہ ہے۔ جب سے یہ پیدا ہوا ہے ان  
کے لئے خدا سے دعا کرتا رہتا جیسا کہ حضور سن رہے ہیں۔ وہ فرشتے آسمان کے دروازے پر اور ہیں ایک ان  
میں سے دعا کرتا ہے خدا یا جو لوگ تیری درگاہ میں مال صرف کریں تو انکو اس کا عوض عطا فرما دے اور دوسرا عرض کرتا ہے  
یا اللہ ہر بخیل بندہ کے مال کو تلف فرما دے۔ پھر آگے بڑھا اور ایک گروہ کی طرف سے گزر رہا جن کے  
ہونٹ اونٹ کے ہونٹ کی مانند تھے۔ ان کے پہلوؤں سے گوشت کاٹا جاتا تھا اور ان کے منہ میں  
ڈالا جاتا تھا۔ جبرئیل سے دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو بندگان خدا کی عیب جوئی اور  
چغلی خوری کیا کرتے ہیں۔ پھر میرا ایک قوم پر گزر رہا جن کے سروں کو فرشتے پتھر سے کچلتے تھے۔ میں  
نے دریافت کیا اے جبرئیل یہ کون ہیں؟ جبرئیل نے بتایا یہ وہ لوگ ہیں جو بغیر نماز عشا ادا کئے ہوئے  
سو جاتے ہیں۔ پھر ایک قوم پر میری نظر پڑی جن کے منہ میں آگ ڈالی جاتی تھی اور پشتوں کی راہ  
نکل جاتی تھی۔ میں نے جبرئیل سے پوچھا یہ کون لوگ ہیں؟ انہوں نے کہا یہ وہ ہیں جو یتیموں کا مال  
(ناحق) ناحق اور بروئے ظلم کھا جاتے ہیں۔ حقیقت میں یہ لوگ آگ کھاتے ہیں اور قیامت کے دن  
یہ سب دوزخ کے بھڑکتے ہوئے شعلوں میں ڈالے جائیں گے۔ پھر آگے چلا تو کچھ لوگ دیکھے۔ جو  
کھڑا ہونا چاہتے ہیں مگر تو ندبڑی ہونے کی وجہ سے اٹھ نہیں سکتے۔ جبرئیل نے مجھے خبر دی کہ یہ لوگ  
سو ذخوار ہیں۔ قیامت کے دن اپنی قبروں سے اس طرح اٹھیں گے جیسے کسی کو شیطان مس کر کے  
خبطی بنا دے۔ یہ لوگ فرعون کی راہ پر ہیں۔ صبح و شام آگ کے سامنے لائے جاتے ہیں۔ پس یہ لوگ  
عرض کرتے ہیں خدایا قیامت کب قائم ہوگی؟ پھر میں نے آگے چل کے چند عورتیں دیکھیں جو پستانوں  
کے بل لٹکی ہوئی تھیں۔ میں نے دریافت کیا اے جبرئیل یہ عورتیں کون ہیں؟ انہوں نے عرض کی یہ وہ عورتیں  
ہیں جو زنا کی اولاد ہیں جنتی ہیں اور اپنے شوہروں کے مل ان کو میراث میں دلاتی ہیں۔ یہ سن کر حضور سرور  
عالم نے فرمایا خدا ان پر سخت عذاب نازل کرے جو اپنے بچوں کو غیروں کی نسل میں داخل کر دیتی ہیں کہ  
وہ ان لوگوں کی (نامحرم) عورتوں پر نظر ڈالتے ہیں اور ان کا مل رنا جائز رکھتے ہیں۔ پھر ہم  
فرشتوں کے ایک گروہ کے پاس سے گزرے جن کو خدا تعالیٰ نے جیسا چاہا پیدا کیا ہے اور  
ان کے چہروں کی وضع قطع جیسی چاہی قرار دی ہے۔ ان فرشتوں کے جسموں کا کوئی جوڑ بند ایسا نہیں

ہے جو خدا کی حمد اور تسبیح مختلف آوازوں میں (چلا) چلا کے اور خوفِ خدا سے رو رہے نہ کرتا ہو میں نے ان کا حال جبرئیل سے دریافت کیا تو انہوں نے جواب دیا کہ جس طور سے آپ ملاحظہ فرما رہے ہیں۔ اسی طرح یہ فرشتے پیدا کئے گئے ہیں نہ تو آج تک ان میں سے ایک فرشتے نے دوسرے سے بات کی ہے اور نہ انہوں نے اپنے سروں کو بلند کیا ہے اور نہ پیچھے کو جھکایا ہے۔ یہ سب باتیں خدا کے ڈر اور خوف کی وجہ سے ہیں۔ میں نے ان پر سلام کیا مگر انہوں نے میری طرف بغیر نظر کئے ہوئے سلام کا جواب دیا۔ جبرئیل ان سے مخاطب ہوئے کہ اے فرشتو آگاہ ہو جاؤ یہیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ نبی رحمت، خدا نے ان کو اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے نبی اور رسول بنا کر بھیجا ہے۔ نبوت ان پر ختم ہو چکی۔ یہ تمام رسولوں کے سردار ہیں۔ تم ان جناب سے کلام کیوں نہیں کرتے ہو، ان فرشتوں نے جبرئیل کی یہ گفتگو سنی تو سب نے متوجہ ہو کر مجھ پر سلام کیا اور میرا اکرام کیا اور مجھ کو اور میری امت کو بھلائی کی بشارت دی۔ پھر ہم دوسرے آسمان پر پہنچے۔ وہاں دو شخص دیکھے جو ایک دوسرے سے شکل و صورت میں مشابہت رکھتے تھے۔ میں نے دریافت کیا اے جبرئیل یہ دونوں کون ہیں، جواب دیا یہ بیٹھے اور ٹیلے خالہ زاد بھائی ہیں۔ پس میں نے ان دونوں پر سلام کیا اور انہوں نے مجھ پر سلام کیا۔ میں نے ان کے لئے دعا کی۔ انہوں نے بھی مجھے دعا دیکر کہا مگر جب اسے برا در صالح اور اسے نبی صالح بعد اس کے میں نے فرشتوں کا ایک گروہ دیکھا جن کے چہروں سے خضوع و خشوع کا اثر نمایاں تھا۔ خدا نے جس سمت چاہا ان کے چہروں کا رخ قرار دیا تھا۔ ان میں سے کوئی ایسا نہ تھا جو طرح طرح کی آوازوں میں خدا کی حمد و تسبیح نہ کرتا ہو۔ پھر ہم تیسرے آسمان پر گئے وہاں ایک شخص ایسا حسین و خوبصورت تھا جس کا حسن تمام خلایق سے اس قدر زائد تھا جیسے چودھویں رات کا چاند تمام ستاروں پر روشنی میں فوقیت و فضیلت رکھتا ہے۔ میں نے دریافت کیا اے جبرئیل یہ کون ہیں، انہوں نے جواب دیا یہ آپ کے بھائی یوسف (نبی) ہیں۔ پس میں نے ان پر سلام کیا۔ انہوں نے مجھ پر سلام کیا۔ میں نے ان کے لئے دعا کی۔ انہوں نے بھی دعا دے کر کہا مگر جب اسے برا در صالح اور اسے نبی صالح جو مناسب زمانہ میں مبعوث برسالت ہوئے۔ پھر میں نے یکایک وہاں ہی اسی طور کے فرشتے دیکھے جن کا خضوع و خشوع مثل آسمانِ اول اور آسمانِ دوم کے فرشتوں کے تھا۔ جبرئیل نے ان سے میرے بارے میں وہی کہا جو اور فرشتوں سے کہا تھا۔ اور وہ سب میرے ساتھ اسی طرح پیش آئے جیسے اور فرشتے پیش آئے تھے۔ پھر ہم چوتھے آسمان پر گئے۔ وہاں ناگاہ میں نے ایک شخص کو دیکھا میں نے دریافت کیا اے جبرئیل یہ کون ہیں، انہوں نے کہا کہ یہ حضرت ادریس (نبی) ہیں جن کو خدا نے بلند مرتبہ مکان کی طرف اٹھالیا ہے۔ میں نے انہیں سلام کیا۔ انہوں نے مجھ پر سلام کیا۔ میں نے ان کو دعا دی۔ انہوں نے مجھے دعا دی۔ وہاں ملائکہ کو خضوع و خشوع میں ویسا ہی پایا جیسا کہ پہلے

آسمانوں میں۔ پھر ان سب نے مجھے اور میری امت کو خیر ذنوبی کی بشارت دی۔ پھر میں نے ایک فرشتے کو تخت پر بیٹھے ہوئے دیکھا جس کی ماتحتی میں ستر ہزار فرشتے تھے اور ہر ہر فرشتہ کے زیر حکم ستر ہزار ملک اور تھے۔ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل میں خیال گزرا یہ تو بڑا عظیم الشان فرشتہ ہے (یہ حال دیکھ کر) جبرئیل نے اُس فرشتے سے چلا کے کہا اٹھ کھڑا ہو۔ وہ (جبرئیل کے حکم سے کھڑا ہو گیا اور) قیامت تک کھڑا رہیگا۔ پھر ہم پانچویں آسمان پر گئے۔ وہاں میں نے ایک ادھیڑ عمر کے شخص کو دیکھا جن سے زیادہ مسن اب تک میں نے کوئی نہ دیکھا تھا۔ جن کی آنکھیں بڑی بڑی تھیں اور ان کے گرد گرد انکی امت کا ایک بڑا گروہ جمع تھا جن کی کثرت سے مجھے بڑا تعجب ہوا میں نے دریافت کیا کہ اے جبرئیل یہ کون ہیں؟ جبرئیل نے کہا یہ اپنی قوم کی بات مان لینے والے ہارون بن عمران نبی ہیں۔ میں نے ان کو سلام کیا انہوں نے مجھ پر سلام کیا میں نے ان کے لئے مغفرت کی دعا کی انہوں نے میرے لئے (دعا کی) وہاں بھی اور آسمانوں کی طرح (بہت سے) فرشتے خضوع و خشوع میں مصروف پائے۔ پھر ہم چھٹے آسمان پر پہنچے۔ وہاں ایک شخص گندمی رنگ طویل قامت دیکھا ان کے جسم پر اتنے بڑے بڑے بال تھے کہ اگر دو کڑتے بھی پہنتے تو بھی ان کے بال کڑتوں سے باہر نکل آتے۔ میں نے سنا کہ وہ کہہ رہے ہیں کہ بنی اسرائیل کا گمان یہ تھا کہ میں اولاد آدم میں خدا کے نزدیک سب سے زیادہ بزرگ ہوں حالانکہ یہ شخص (جناب پیغمبر آخر الزمان) پیش خدا مجھ سے گرامی تر ہیں۔ میں نے دریافت کیا اے جبرئیل یہ کون ہیں؟ جواب دیا کہ یہ آپ کے بھائی موسیٰ بن عمران ہیں۔ پس میں نے ان کو سلام کیا اور انہوں نے مجھ کو سلام کیا میں نے ان کو دعادی اور انہوں نے مجھ کو دعادی اور اُس جگہ بھی میں نے اور آسمانوں کی طرح (بہت سے) فرشتے خضوع و خشوع میں مشغول پائے۔ پھر ہمارا آسمان ہفتم پر درود ہوا۔ اب جس فرشتے کی طرف سے میرا گزر ہوتا تھا وہ کہتا تھا اے محمد آپ بھی پچھنے لگوائیے اور اپنی امت کو بھی پچھنے لگوانے کا حکم دیجیے۔ اور اُس آسمان پر ایک بزرگوار کو دیکھا جن کے سر اور ڈاڑھی کے بال سیاہ اور سفید لے جملے تھے۔ کرسی پر وہ جناب رونق افروز تھے۔ میں نے جبرئیل سے پوچھا یہ کون ہیں جو ساتویں آسمان پر بیت المعمور کے دروازہ پر جوار رحمت خدا میں فروکش ہیں؟ جبرئیل نے کہا یا رسول اللہ! یہ آپ کے جدِ نامدار حضرت ابراہیم ہیں اور آپ کا اور آپ کی امت میں سے متقیوں کا محل یہی ہے (امام فرماتے ہیں) پس جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ آیت تلاوت فرمائی اِنَّ اَوْلٰى النَّاسِ بِاِبْرٰهٖمَ لَلَّذِيْنَ اتَّبَعُوْهُ وَ هٰذَا النَّبِيُّ وَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَاللّٰهُ ذَرٰىءُ الْمُؤْمِنِيْنَ ۝ (دیکھو صفحہ ۹۱ سطر ۱) پس میں نے ان پر سلام کیا اور انہوں نے مجھ پر سلام کیا اور فرمایا میرا اے نبی صلح او اے فرزند صلح اے مناسب زمانے میں رسالت پر مامور ہونے والے۔ اس آسمان پر بھی مثل



دیگر فلک کے بہت سے فرشتوں کو حضور و خشوع میں مشغول پایا۔ پس انہوں نے مجھے اور میری امت کو خیر و خوبی کی بشارت دی۔ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا بیان ہے کہ میں نے ساتویں آسمان میں کچھ سمندر نور کے جگمگ جگمگ کرتے ہوئے دیکھے جن کی چمک سے آنکھیں خیر ہوئی جاتی تھیں اور کچھ سمندر تاریکیوں کے دیکھے اور کچھ سمندر برف کے دیکھے جن سے گرج کی آوازیں نکلتی تھیں۔ جب میں ان کے دیکھنے سے پریشان ہوا تو میں نے جبریل امین سے دریافت کیا۔ انہوں نے جواب دیا یا رسول اللہ! آپ کو بشارت ہو اور خدائے تعالیٰ نے جو اعزاز و اکرام آپ کا کیا ہے اس کا شکریہ بجالائیے اور جو برتاؤ آپ کے ساتھ کیا ہے اس کا شکریہ بجالائیے۔ حضرت فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی مدد و قوت سے مجھے قائم رکھا کہ جبریل امین سے میں نے بہت ہی کچھ باتیں کیں، مجھے بھی اپنی جگہ حیرت ہوتی تھی اور انہیں بھی۔ انہوں نے مجھ سے کہا یا رسول اللہ جو کچھ آپ دیکھتے ہیں اسی کو آپ عظیم سمجھتے ہیں۔ یہ تو آپ کے پروردگار کی مخلوق میں سے ایک مخلوق ہے تو وہ خالق کیسا ہوگا جس نے ان چیزوں کو بھی پیدا کیا ہے جنہیں آپ دیکھ رہے ہیں اور ان چیزوں کو بھی پیدا کیا ہے جو آپ کے پروردگار کی مخلوق میں ان سے کیسی بڑی ہیں اور ان کو آپ دیکھ بھی نہیں رہے۔ یقین جانئے کہ خدائے تعالیٰ اور اس کی مخلوق کے درمیان تو نے ہزار حجاب ہیں اور خدائے تعالیٰ کی مخلوق میں سب سے زیادہ قرب رکھنے والا میں ہوں اور اسرافیل میں مگر خدائے تعالیٰ کے اور ہمارے مابین بھی چار حجاب ہیں۔ ایک حجاب نور کا ہے۔ ایک حجاب ظلمات کا۔ ایک حجاب بادلوں کا۔ ایک حجاب پانی کا۔ آنحضرت فرماتے ہیں کہ منجملہ ان عجیب چیزوں کے جو اللہ تعالیٰ نے پیدا کی ہیں اور اپنے ارادے کے ماتحت رکھی ہیں۔ میں نے ایک مرغ کو دیکھا جس کے دونوں پاؤں ساتویں زمین کی تہ تک پہنچے ہوئے ہیں اور اس کا سر عرش کے قریب ہے اور اللہ تعالیٰ کے فرشتوں میں سے ایک فرشتہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے جیسا چاہا ہے پیدا کیا ہے۔ اس فرشتہ کے بھی دونوں پاؤں تو ساتویں زمین کی تہ تک پہنچے ہوئے ہیں اور قد اوپر کو بڑھتا گیا ہے یہاں تک کہ ساتویں آسمان کی ہوا میں جانکلا اور اس سے بھی بڑھتے بڑھتے قریب عرش جا کر ختم ہوا ہے۔ وہ ہمیشہ یہ سبح کر رہتا ہے سُبْحَانَ رَبِّيَ حَيْثُ مَا كُنْتُ لَا تَدْرِي آيِنَ رَبِّيكَ مِنْ عَظِيمٍ شَاقِبَهُ رَمِيْرًا رَدْدًا رَاكًا وَبَاكِيَةً جَرَادًا تَمَّ كَيْسٌ هُوَ اس کی عظمت اتنی بڑی ہے کہ اسکو سمجھ ہی نہیں سکو۔ گے کہ وہ کہاں ہے) اس مرغ کے مونڈھوں پر دو بازو ہیں کہ ان دونوں کو جب پھیلاتا ہے تو مشرق و مغرب سے نکل جاتے ہیں جب جمع ہوتی ہے تو وہ اپنے دونوں بازو پھیلا کر پھر پھیلاتا ہے اور یہ سبح ادا کرتا ہے سُبْحَانَ اللَّهِ الْمَلِكِ الْقُدُّوسِ سُبْحَانَ اللَّهِ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ اللہ تعالیٰ جو بادشاہ ہے اور پاک پاكيزہ ہے ہر طرح سے منزہ ہے خدا تعالیٰ نے بڑی عظمت والا ہڈے مرتبہ والا ہر طرح سے پاک و پاکيزہ ہے۔ سوائے اس زندہ اور ہمیشہ رہنے والے خدا کے اور کوئی معبود نہیں ہے) جس وقت وہ یہ کہتا ہے تو زمین

کے کل مرغ تسبیح کرتے ہیں اور اپنے اپنے بازوؤں کو پھڑپھڑاتے ہیں اور چیخنے لگتے ہیں۔ اور جب آسمان کا وہ مرغ خاموش ہو جاتا ہے تو زمین کے بھی کل مرغ چپ ہو جاتے ہیں۔ اس مرغ کے رونگٹے سبز تھے اور پرے ایسے سفید تھے جن کی مثل میں نے کبھی نہیں دیکھے تھے اور ان سفید پروں کے نیچے اور تھوٹے چھوٹے سبز رونگٹے تھے اور ان کی سبزی سے زیادہ تیز سبزی میں نے کبھی نہیں دیکھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ میں جبریل امین کے ساتھ ساتھ چلا یہاں تک کہ بیت المعمور میں پہنچا اور وہاں میں نے دو رکعت نماز پڑھی۔ میرے ساتھ کچھ لوگ میرے اصحاب میں سے بھی تھے جن کے لباس نئے نئے تھے اور کچھ ایسے تھے کہ ان کے لباس پھٹے پرانے تھے۔ پس نئے لباس والے تو اندر جا سکے اور پٹھے پرانے کپڑے والے روک دئے گئے۔ پھر میں مسجد سے نکلا تو میرے سامنے دو نہریں لائی گئیں۔

انما نجد ایک نہر کا نام کوثر ہے اور دوسری نہر کا نام رحمت ہے۔ کوثر سے تو میں نے پانی پیا اور رحمت سے غسل کیا۔ پھر اور بہت سی چیزیں میرے سامنے پیش کی گئیں۔ یہاں تک کہ میں جنت میں پہنچا تو یکایک میں نے اُسکے وسط میں اپنے مکان اور اپنی ازدواج کے مکان دیکھے اور یہ بھی دیکھا کہ وہاں کی مٹی مشک کی مانند (خوشبو) ہے۔ اور ایک لونڈی کو دیکھا کہ وہ جنت کی نروں میں غوطے لگاتی ہے۔ اُس سے میں نے دریافت کیا کہ اے لڑکی تو کس کے لئے ہے؟ اُس نے عرض کی کہ زید بن حارثہ کے لئے۔ جب صبح ہوئی تو زید بن حارثہ کو میں نے یہ خوشخبری پہنچا دی۔ میں نے جنت کے پرندوں کو دیکھا کہ وہ قہیں سختی اونٹ کے برابر ہیں اور وہاں کے اماروں کو دیکھا کہ وہ بڑے پز سے (یعنی بڑے ڈول کے جسے بل وغیرہ کہتے ہیں) کے برابر ہیں۔ اور ایک درخت ایسا دیکھا کہ اگر ایک پرندہ اُس کی جڑ کے دور کو ناپنے کیلئے اُڑایا جائے تو سات سو برس میں بھی اُس کا پورا چکر نہ کر سکے۔ اور جنت میں ایک گھوڑی ایسا نہیں ہے جس میں اُس درخت کی شاخ موجود نہ ہو۔ میں نے پوچھا کہ اے جبریل یہ کیا ہے؟ تو انہوں نے کہا کہ درخت طوبیٰ ہے جس کے بلے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے طُوبَىٰ لِمَنْ وَحَسُنَ مَا لَبِی (دیکھو صفحہ ۲۴۲ سطر ۶) جناب رسالتاً صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب میں جنت میں پہنچا تو اُس وقت میرے حواس بجا ہوئے اور اُس وقت میں نے جبریل امین سے اُن دریاؤں کا حال دریافت کیا اور جو عجائبات اُن کے متعلق تھے اور جو خوف دلائل والی چیزیں اُن میں تھیں اُن سب کی بابت دریافت کیا تو انہوں نے جواب دیا کہ وہ اُن حجابوں کے سراپدے ہیں جو خدا اور مخلوق کے مابین حائل ہیں اور اگر یہ پڑے نہ تو نورِ عرش صاف نمایاں ہوتا اور جو چیزیں اُس میں ہیں وہ بھی دکھائی دیتیں اُسکے بعد میں سدرۃ المنتہیٰ تک پہنچا دیکھا کیا ہوں کہ اُس کا ایک ایک پتہ ایک ایک امت پر سایہ کر نیو کافی ہے۔ وہاں سے میں اُس جگہ پہنچا جس کے بارے میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے فَكَانَتْ قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ (دیکھو صفحہ ۲۳۹ سطر آخر) پس اُس وقت مجانب رب العزت آواز آئی اَمِنَ الْمُؤْمِنُ بِمَا أَنْزَلَ إِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ (دیکھو صفحہ ۷۶ نوٹ نمبر ۱۱ مع صفحہ متعلقہ) آنحضرت فرماتے



نے فرمایا کہ بیشک یہ نماز صلاح بھی ہے فلاح بھی ہے نخلج بھی ہے۔ پھر میں نے ان فرشتوں کی پیشینہ سازی کی جیسے کہ بیت المقدس میں انبیاء کی پیشینہ سازی کر چکا تھا۔ آنحضرت فرماتے ہیں کہ اس کے بعد مجھ پر ایک وجہ کی سی حالت طاری ہو گئی۔ میں بے اختیار سجدہ میں گر پڑا اور مجھے میرے پروردگار نے آواز دیکر فرمایا کہ میں نے ہرنی پر جو تم سے پہلے تھے پچاس وقت کی نماز واجب کی ہے اب تم پر اور تمہاری امت پر بھی واجب کر دی لہذا تم بھی سجالیا کرو اور اپنی امت کو بھی تاکید کرو کہ سجالیا کریں اس کے بعد میں اترنے لگا بیت تک کہ ابراہیم کے پاس سے گزرا۔ انہوں نے مجھ سے کوئی بات نہ پوچھی۔ اب موٹے کے پاس پہنچا تو انہوں نے مجھ سے دریافت کیا کہ یا حضرت کیسے اپنے کیا کیا ہیں نے میان کیا کہ میرے پروردگار نے مجھ سے یہ فرمایا کہ میں نے تم سے پہلے ہرنی پر پچاس وقت کی نماز واجب کی تھی اور اب تم پر اور تمہاری امت پر بھی اتنی ہی واجب کی۔ موٹے نے فرمایا کہ یا حضرت آپ کی امت تو سب سے آخر امت اور سب سے کمزور امت ہے اور آپ جو کچھ عرض کریں گے اُسے خدا تعالیٰ رونہ کرے گا اور آپ کی امت سے پچاس وقت کی نماز اگر ناممکن ہوگا پس آپ اپنے پروردگار کے حضور میں پھر جائیے اور اپنی امت کے لئے تخفیف کا سوال کیجئے (آنحضرت فرماتے ہیں کہ میں پھر پلٹ کر گیا بیت تک کہ سدرہ المنتہیٰ تک پہنچا اور وہاں جا کر سجدہ میں گر پڑا۔ پھر عرض کی کہ پروردگار! تو نے مجھ پر اور میری امت پر پچاس وقت کی نماز فرض کی ہے اس قدر کی تو مجھ میں اور میری امت میں تاب نہیں ہے۔ پس خدا تعالیٰ نے دس کم فرمادیں۔ اب میں موٹے علیہ السلام تک پلٹ کر آیا اور اس واقعہ کی خبر دی۔ انہوں نے فرمایا کہ پھر جائیے اتنی بھی نہیں ہو سکتی۔ پھر میں لوٹ کر اپنے پروردگار کی حضور میں پہنچا۔ پھر اس نے دس کم کر دیں۔ اب میں پھر موٹے علیہ السلام کے پاس لوٹ کر آیا اور انکو اس واقعہ کی خبر دی۔ انہوں نے فرمایا کہ پھر جاؤ۔ غرض ہر دفعہ لوٹ کر جانے میں میں سجدہ میں گر پڑتا تھا اور میرا پروردگار ہر دفعہ اپنے فضل سے دس نمازیں کم کر دیتا تھا) یہاں تک کہ آخر میں دس ہی وقت کی نماز رہ گئی۔ اب میں موٹے علیہ السلام کے پاس آیا اور انکو اطلاع دی۔ انہوں نے فرمایا یہ بھی نہ ہو سکتی۔ میں پھر اپنے پروردگار کی حضور میں پلٹ کر پہنچا اور اس نے پانچ اور کم کر دیں۔ اب میں پھر موٹے کے پاس واپس آیا اور ان کو اسکی خبر دی تو انہوں نے فرمایا کہ نہیں اتنی بھی نہ ہو سکتی۔ اس پر میں نے کہا کہ اب مجھے اپنے پروردگار سے عرض کرتے شرم آتی ہے۔ میں تو اتنے ہی نہیں کر سکتا اس وقت ایک منادی نے مجھے ندا دی کہ چونکہ تم نے اسپر بس کی ہے اس لئے یہ پانچ پچاس کی منزلت میں قرار دی گئی ہیں یعنی ہر نماز کا ثواب دس گنا کر دیا گیا ہے اور جو شخص بھی تمہاری امت میں سے کسی نیکی کا قصد کر دیا اگر اس سے سجالیا تو اس کے لئے کم از کم دس گنا ثواب لکھا جائیگا اور اگر نہ سجالیا تب بھی اس کے لئے ایک نیکی کا ثواب ہم لکھ دیں گے۔ اور جو شخص آپ کی امت میں سے کسی بدی کا قصد کرے گا اگر اسے کر گزرتا تو اس کے ذمہ ایک بدی لکھی جائیگی۔ اور اگر کچھ نہ کیا تو (محض قصداً کر کے سبب) کچھ بھی نہ لکھا جائیگا۔ یہ فرما کر جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ حضرت موٹے علیہ السلام کو خدا نے تعالیٰ اس امت

کی طرف سے جزائے خیر دے۔ پھر فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے اس قول سُبْحَانَ الَّذِي أَسْمَاؤُا بِعَبْدِهِ الْاِخْتِیَارِ کی تفسیر یہ ہے۔

المجاس میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ جب جناب رسول خدا کو شبِ معراج بیت المقدس تک پہنچایا تو جبرئیل امین آپ کو براق پر سوار کر کے یلگئے تھے اور جب دونوں صاحب بیت المقدس پر پہنچے تو جبرئیل امین نے آنحضرت کو انبیاء کی محرابیں دکھلائیں اور آنحضرت نے ان سب میں نمازیں پڑھیں اور جب بعد معراج آنحضرت کو واپس لائے تو واپسی میں جناب رسول خدا کا گزر قریش کے ایک قافلہ کے پاس سے ہوا وہاں آپ دیکھتے کیا ہیں کہ ایک برتن میں اُنکا پانی بھرا ہوا ہے اور ایک اونٹ اُن کا گم ہو گیا ہے جسے وہ تلاش کر رہے ہیں تو جناب رسول خدا نے اُس پانی میں سے پیا اور باقی کو نڈھا دیا۔ صبح جب جناب رسول خدا نے قریش کو یہ واقعہ سنایا کہ خدا نے تعالیٰ نے شبِ شب مجھے بیت المقدس پہنچایا اور مجھے انبیاء کی نشانیاں اور اُن کے مقامات دکھلائے اور میں واپسی میں فلاں مقام پر قافلہ کے پاس سے گزرا اور اُن کا ایک اونٹ کھویا گیا تھا اور اُن کے پانی میں سے کچھ میں نے پیا اور باقی کو نڈھا دیا تو اونٹ بولا (یا رب!) موقعہ تو تم کو اچھا ملا اب ان (حضرت) سے پوچھ لو کہ اُس میں ستون کتنے ہیں اور قندیلیں کتنی ہیں۔ چنانچہ اُن لوگوں نے پوچھا کہ اے محمد! یہاں ایسے لوگ بھی موجود ہیں جو بیت المقدس کو دیکھ آئے ہیں۔ بھلا بتلائیے تو سہی کہ اُس کے ستون کتنے ہیں؟ قندیلیں کتنی ہیں؟ اور محرابیں کتنی ہیں؟ جبرئیل امین اسی وقت آئے اور بیت المقدس کی صورت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے پیش کر دی پس جو کچھ یہ لوگ پوچھتے جاتے تھے آنحضرت اُس کا جواب اُن کو دیتے جاتے تھے جب اُنکو پورا جواب دیکھ چکے تو کہنے لگے کہ اچھا اب فیصلہ اُس وقت ہوگا جب قافلہ بھی آئے اور جو کچھ آپ نے انکی نسبت فرمایا ہے ہم اُسے بھی دریافت کر لیں۔ اس پر جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اُن سے فرمایا کہ اس کی تصدیق اس طرح ہو سکتی ہے کہ قافلہ کل صبح کو سورج نکلنے کے ساتھ تمہارے پاس پہنچے گا اور اہل رنگ کا اونٹ اُس کے آگے آگے ہوگا۔ پس دوسرے دن جیسے ہی صبح ہوئی یہ لوگ گھائی کی طرف نظر دوڑانے کے لئے بڑھے اور کہنے لگے کہ لو سورج تو یہ نکل آیا پس یہ کہنا ہی تھا کہ سامنے سے قافلہ بھی نمودار ہوا جیسے کہ آفتاب بلند ہوا گیا ویسے ویسے قافلہ بھی قریب آتا گیا جس کے آگے اہل رنگ کا اونٹ تھا۔ ان لوگوں نے اہل قافلہ سے جناب رسول خدا کے قول کی تصدیق چاہی۔ اُن لوگوں نے بیان کیا کہ بیشک فلاں مقام پر ہمارا ایک اونٹ گم ہو گیا تھا اور ہم نے پانی رکھا تھا جو صبح کو گرا ہوا پایا گیا۔ یہ سنکر بجائے تصدیق کرنے کے ان کی سرکشیاں اور بڑھ گئی۔

تفسیر ترقی میں بھی قریب قریب یہی روایت موجود ہے۔

کشف الغمہ میں ہے کہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دریافت کیا گیا تھا کہ شبِ معراج

آپ کے پروردگار نے آپ سے کس لہجہ میں بات کی تو فرمایا کہ مجھ سے علی ابن ابیطالب علیہ السلام کے لہجہ میں خطاب فرمایا تھا اور اسی وقت میرے دل میں یہ بات آئی کہ میں نے عرض کیا کہ پروردگارا! آیا تو مجھے خطاب فرما رہے یا علی! ارشاد ہوا کہ اے احمد! میں شے ہوں مگر اشیاء کے مانند نہیں۔ نہ میرا قیاس انسانوں کا سا کیا جاسکتا ہے اور نہ میرا وصف اشیاء کے ساتھ بیان ہو سکتا ہے۔ میں نے تم کو اپنے نور سے پیدا کیا اور علی کو تمہارے نور سے پیدا کیا پس میں تمہارے دل کے بھیدوں پر مطلع ہوں اور مجھے معلوم ہے کہ تمہارے دل میں علی ابن ابیطالب سے زیادہ کسی کی محبت نہیں ہے۔ لہذا میں نے علی ہی کی زبان میں تم سے خطاب کیا کہ تمہارا دل مطمئن ہو جائے۔ (قول مترجم) صاحب تفسیر صافی فرماتے ہیں کہ قصہ معراج کے متعلق حدیثیں اس کثرت سے ہیں کہ انکا کسی ایک کتاب یا ایک رسالہ میں جمع کرنا محال ہے اور ان میں بہت سی باتیں اسرار کی ایسی ہیں کہ سوائے التراسخون فی العلوٰ کے اور کسی سے ان کا حل ممکن ہی نہیں۔

### ضمیمہ نوٹ نمبر ۲۷۸ متعلق صفحہ ۲۵۴

کافی میں ہے کہ جب جناب امام موسیٰ کاظم علیہ السلام ہمدی خلیفہ عباسی کے پاس تشریف لائے دیکھا کہ وہ بندگانِ خدا کے حقوق واپس کر رہے ہیں حضرت نے فرمایا کہ اے ہمدی! تجھے کیا ہو گیا ہے کہ تو ہمارا حق واپس نہیں دیتا؟ اُس نے جواب دیا کہ اے ابوالحسن! وہ حق کونسا ہے؟ حضرت نے فرمایا جبکہ خداوندِ عالم نے اپنے نبی کے ہاتھ پر بغیر لڑائی کے فدک اور اُس کے قریب والے املاک فتح کر دیئے۔ ان مقامات پر مسلمانوں نے چڑھائی نہیں کی تھی۔ اس لئے وہ صرف رسول اللہ کا مال تھا پس خدا نے آیۃ ذَاتِ الْقُرْبٰی حَقَّةً نازل فرمایا۔ آنحضرتؐ نہیں جانتے تھے کہ اس سے کون مراد ہیں؟ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جبرئیل سے اور انہوں نے خود رب العالمین سے دریافت کیا کہ ذوالقربیٰ سے کون کون مراد ہے؟ وحی آئی اے رسول! یہ فدک اپنی بیٹی فاطمہ کو دید واپس آنجانب نے حضرت فاطمہ زہرا کو بلا کر ارشاد فرمایا کہ اے فاطمہ! مجھے حکم پروردگار پہنچا ہے کہ میں فدک تمہیں دے دوں جناب سیدہ نے عرض کی یا رسول اللہ! میں نے آپ کے اور خدا کے عہدہ کو بسر و چشم قبول کیا۔ پس جب تک جناب رسول خدا جیات رہے جناب سیدہ کے وکلاء تحصیل وصول کیا کرتے تھے جس وقت ابوبکر حاکم بن بیٹھا تو اُس نے جناب سیدہ کے وکیلوں کو فدک سے نکال باہر کیا جناب سیدہ ابوبکر کے پاس گئیں اور فرمایا اے ابوبکر! تو میرا حق مجھے واپس دے۔ اُس نے کہا کہ تم اپنے دعوے پر گواہ لاؤ خواہ کالے ہوں یا گورے کہ جناب رسول خدا نے فدک تمہیں دے دیا ہے جناب معصومہ حضرت امیر المؤمنین علی ابن ابیطالب اور حضرت ام المومنین کو لے گئیں۔ ان دونوں نے گواہی دی۔ ابوبکر نے فدک کے واپس دینے کا پروانہ لکھ دیا۔ جناب سیدہ اُس پروانہ کو لئے ہوئے دولتشر کی طرف تشریف لے چلیں۔ راہ میں عمر ملا اور کہا کہ اے دختر رسول خدا! یہ تمہارے پاس کیا ہے؟ حضرت نے جواب دیا یہ پروانہ ہے جو پسر ابوقحافہ نے میرے لئے لکھا ہے۔ عمر نے کہا۔ ذرا مجھے دکھاؤ؟ جناب

سیدہ نے انکار کیا اس نے زبردستی پروانہ چھین لیا اور دیکھا پھر اس پر تھوک کر لکھے ہوئے کوٹھا کے چاک چاک کر ڈالا اور کہا کہ یہ وہ ہے جس پر لشکر نے چڑھائی نہیں کی ہے پس تم ہمارے گلے گھونٹ دو یہ شکر ہمدی نے کہا کہ اسے ابو الحسن فذک کی حدود تو بتائیے، حضرت نے فرمایا ایک حار اُکی کوہ احد ہے دوسری حد عیش مصر ہے۔ تیسری حد سیف البحر ہے۔ چوتھی حد و متہ الجندل ہے۔ خلیفہ ہمدی نے کہا۔ یہ سب فذک میں ہیں؛ حضرت نے جواب دیا ہاں یہ سب وہ مقامات ہیں جو بغیر لڑائی کے فتح ہوئے ہیں۔ ہمدی نے کہا یہ تو بہت ہے میں اس میں غور کرونگا۔

ریان بن الصلت سے مروی ہے کہ جناب امام رضا علیہ السلام نے ارشاد فرمایا قول باری تعالیٰ وَ اِذْ اَنزَلْنَا بِالْحَقِّ ذَا الْقُرْآنِ حَقَّہٗ میں ایک خصوصیت ہے کہ جس کے ساتھ خدائے عزیز و جبار نے قریت رسول کو خاص کیا ہے اور تمام امت پر اُن کو بزرگی بخشی ہے۔ جب یہ آیت نازل ہوئی تو جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت فاطمہ زہرا صلوات اللہ علیہا کو طلب فرما کے ارشاد کیا اے فاطمہ! یہ فذک وہ ہے جس پر فوج کشی نہیں کی گئی۔ یہ صرف میرا مال ہے مسلمانوں کا اس میں بالکل حق نہیں ہے۔ میں خدا کے حکم سے تم کو اور تمہاری اولاد کو دیتا ہوں تم اسے لیں۔

تفسیر برہان میں بطریق عامہ ثعلبی سے روایت ہے کہ جناب امام زین العابدین علیہ السلام نے ملک شام کے ایک شخص سے فرمایا آیا تو نے قرآن مجید پڑھا ہے؛ اُس نے عرض کی جی ہاں! حضرت نے فرمایا آیا تو نے سورہ بنی اسرائیل میں آیت وَ اِذْ اَنزَلْنَا بِالْحَقِّ ذَا الْقُرْآنِ حَقَّہٗ نہیں پڑھی؛ اُس نے جواب دیا کہ آیا وہ اقربا جن کے حق دے جانے کا خود حق تعالیٰ نے حکم دیا آپ ہی حضرات ہیں؛ حضرت نے فرمایا ہاں وہ ہم ہی ہیں۔

تفسیر عیاشی سے منقول ہے کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا جب یہ آیت وَ اِذْ اَنزَلْنَا بِالْحَقِّ ذَا الْقُرْآنِ حَقَّہٗ وَالْمُسْلِمِينَ اِنَّا نَزَّلْنَاهُ نَزْلًا سَوِيًّا میں آیت وَ اِذْ اَنزَلْنَا بِالْحَقِّ ذَا الْقُرْآنِ حَقَّہٗ نازل ہوئی تو جناب رسالتاب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جبریل سے فرمایا کہ مسکین کو تو میں سمجھ گیا یہ ذی القربے کون ہیں؛ جبریل نے عرض کیا وہ آپ کے عزیز قریب ہیں۔ پس آنجناب نے حسین اور فاطمہ زہرا علیہم السلام کو بلا کر ارشاد فرمایا مجھے خدائے حکم دیا ہے کہ وہ زمینیں جو بغیر لڑائی بھڑائی کے خدائے تعالیٰ نے مجھے عطا فرمائی ہیں وہ میں تمہیں دے دوں لہذا فذک کی جاگیر میں نے تم کو دے دی۔

عظیہ عوفی کہتا ہے جب جناب رسالتاب صلی اللہ علیہ وآلہ نے خیبر کو فتح کیا اور فذک بغیر لڑائی کے مفتوح ہو گیا اور خدائے تعالیٰ نے آیت وَ اِذْ اَنزَلْنَا بِالْحَقِّ ذَا الْقُرْآنِ حَقَّہٗ نازل کیا تو جناب رسول خدا نے جناب سیدہ سے ارشاد فرمایا۔ اے فاطمہ فذک تمہارا حق ہو گیا۔

عبدالرحمن بن فلح سے مروی ہے کہ خلیفہ مامون نے عبد اللہ بن موسیٰ العنسی کو خط لکھ کر معاملہ

فدک اُس سے دریافت کیا۔ اُس نے جواب میں یہی حدیث لکھ دی جو اوپر گزری ہے۔

عظمت سے روایت ہے کہ خلیفہ مامون نے اولادِ جنابِ فاطمہؑ کو فدک واپس دے دیا۔

ابوطیفیل سے منقول ہے کہ جنابِ امیر المؤمنین عدیلت سلام نے شورائے کے دن ارشاد فرمایا آیا تم میں کوئی ایسا ہے جسکی شان میں آیہ وَاٰتِ ذَااَلْقُرْآٰنِ حَقَّقَہٗ نازل ہوا؟ سب نے جواب دیا۔ ایسا تو کوئی نہیں ہے۔

**قول مترجم۔** عوام الناس میں ملکِ فدک باغِ فدک کے نام سے مشہور ہے جس سے یہ دھوکا دیا جاتا ہے کہ وہ کوئی بڑی چیز نہ تھی صرف دو چار کھجور کے درخت تھے حالانکہ یہ غلط ہے بلکہ فدک ملکِ خیبر کے یہودیوں کے مواضعات میں سے ایک موضع تھا جس کی آمدنی نہایت معقول تھی اور یہ جو باغِ فدک کہا جاتا ہے اُس کی دو صورتیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ وہ علاقہ قاسم قدر زرخیز تھا کہ اُس پاس کے ملک کے مقابلہ میں باغ کہا جاتا تھا جیسے کہ انگریز ملکِ اودھ کو باغِ ہند کہتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ لفظ اصلاً باغِ و فدک تھا یعنی دونوں چیزوں کے درمیان میں واو عطف تھا جس سے یہ مطلب ہے کہ جنابِ رسولؐ خدا نے جنابِ سیدہ کو اپنا باغ بھی دے دیا تھا جو مدینہ منورہ کے قریب موضعِ عوالی کے رقبہ میں واقع تھا اور قریہ فدک بھی دے دیا تھا جو مدینہ منورہ سے اتنے فاصلہ پر تھا کہ وہاں دو دن میں پہنچ سکتے تھے۔ کسی کا تب کی خود اپنی حماقت یا کسی خائن حاکم کی ہدایت سے باغِ و فدک کا واو لکھنے سے رہ گیا۔ یا ر لوگوں نے باغِ فدک پڑھنا شروع کر دیا۔ جیسے گلستاں کے اس مصرعہ کی گت ہو گئی۔ ع خاندانِ بَنُو تَشْغَمِ شَدَّ جَسْ كَا مَضْمُونِ مَطَابِقِ قُرْآنِ جَمِیدِہٖ اِقْتَدِلْ لَیْسَ مِنْ اَہْلِکَ (دیکھو صفحہ ۳۶۱) سطر ۲) مگر کا تب صاحب کے واو اڑا دینے نے اور لوگوں کے نون کو با پر مقدم کر دینے نے "خاندانِ بَنُو تَشْغَمِ شَدَّ" پڑھوا دیا۔ حالانکہ یہ کھلی ہوئی بات ہے کہ اس کی بَنُو تَشْغَمِ ہی جاتی رہی یعنی وہ بیٹا ہونے سے خارج کر دیا گیا۔ یہی حالت باغِ و فدک کی ہو گئی۔ (رغصبِ فدک کی مفصل کیفیت کے لئے نوٹ نمبر ۱ مندرجہ صفحہ ۶۵۱ مع اُس کے ضمیمہ کے ملاحظہ فرمائیے۔

**ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۲۶۰** | تفسیرِ صافی میں ہے کہ مخالفین میں سے بعض نے اس آیت کی تفسیر میں یہ لکھا ہے کہ جناب رسالتِ مآب نے

خواب میں دیکھا کہ بنی امیہ اُن کے منبر پر چڑھتے ہیں اور بندروں کی طرح کودتے پھاندتے ہیں۔ یہ دیکھ کر حضرت نے فرمایا کہ بنی امیہ کو اُن کے اسلام لانے کے عوض میں دنیوی جاہ و شتم بھجائیگا۔ اور بعض یوں لکھتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے خواب میں دیکھا کہ اُن کے منبر پر بندر چڑھتے اُترتے ہیں یہ حال دیکھ کر آنحضرتؐ کو صدمہ ہوا اور رنجیدہ ہو گئے۔

تمی نے لکھا ہے کہ جب حضور سرورِ عالم نے خواب میں دیکھا کہ اُن کے منبر پر بندر چڑھتے



اترتے ہیں اس خواب سے حضرت کو بہت رنج ہوا اور تمکین رہنے لگے خدا نے یہ آیت نازل فرمائی وَمَا جَعَلْنَا الرَّيَّا الْقِيَّيَّ اَرَيْنَاكَ اِلَّا فِتْنَةً لِلنَّاسِ؛ الشَّجَرَةَ الْمَلْعُونَةَ۔ اس میں شجرہ ملعونہ سے مراد بنی امیہ ہیں۔

صیغہ ستجاویہ کے مقدمہ میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے بروایت اپنے آباؤ اجداد کے مذکور ہے کہ ایک روز جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو منبر پر کچھ غنودگی سی آئی۔ تو آنحضرت نے خواب میں دیکھا کچھ لوگ منبر پر بندروں کی طرح کود رہتے ہیں اور مسلمانوں کو پھیلے پاؤں چلاتے ہیں۔ یعنی مرتد بناتے ہیں۔ یہ خواب دیکھ کر آنحضرت اٹھ بیٹھے۔ چہرہ مبارک سے حزن و ملال کے آثار نمایاں تھے، اتنے میں جبریل یہ آیت لائے وَمَا جَعَلْنَا الرَّيَّا الْقِيَّيَّ اَرَيْنَاكَ اِلَّا فِتْنَةً لِلنَّاسِ مطلب یہ تھا کہ ان لوگوں سے مراد بنی امیہ ہیں حضرت نے فرمایا اے جبریل آیا یہ لوگ میرے ہی عہد اور میرے ہی زمانہ میں ہوں؟ جبریل نے عرض کی نہیں بلکہ اسلام کی چکی آپ کی ہجرت سے لیکے دس برس تک ایک شان سے چلتی رہیگی۔ پھر ۳۷ھ تک اسلام کی چکی ایک دوسری شان سے چلیگی۔ اس کے بعد پانچ برس اول شان سے چلے گی۔ اس کے بعد ضرور ہے کہ گمراہی کی چکی اپنی کسی پر قائم ہو کر چلتی رہے۔ پھر فرعون لوگ ملک کے مالک ہو جائیں۔ امام فرماتے ہیں کہ اسی کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے یہ آیتیں نازل فرمائی ہیں۔ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَمَا اَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَهَ خَيْرٌ مِّنْ اَلْفِ سَاْةٍ رَّاهٍ (دیکھیے صفحہ ۹۵۶ سطر ۱) اس میں ہزار یعنی سے مراد وہ زمانہ ہے جس میں بنی امیہ سلطنت اسلامی پر قابض رہیں گے۔ اور اس زمانہ میں شب قدر مطلق نہوگی۔ امام فرماتے ہیں۔ پس خداوند عالم نے اپنے نبی کو مطلع کر دیا کہ بنی امیہ اس امت کے بادشاہ ہو جائیں گے اور ان کی مدت شاہی بھی بتلا دی کہ اگر اتنے زمانہ کے اندر پہاڑ بھی ان کا مقابلہ کریں گے تو وہ غالب آجائیں گے اور وہ برابر غالب ہی رہیں گے یہاں تک کہ خدا ان کی حکومت کو برباد کر دے اور وہ لوگ اتنی مدت میں ہم اہل بیت کی دشمنی کو خوب ظاہر کریں گے۔ اور خدا نے اپنے رسول کو ان صدیوں اور اذیتوں سے خبر دیدی ہے جو اٹھ لاکھوں سے ان کے زمانہ میں اولاد رسول اور ان کے محبتوں اور شیعوں کو پہنچیں گے۔

قول صاحب تفسیر صافی۔ آنحضرت نے جو یہ ارشاد فرمایا کہ میں لوگوں کو اسلام سے مرتد ہوتے دیکھتا ہوں اس کا مطلب یہ ہے کہ لوگ اسلام کا انکار کرتے تھے۔ قبہ کی طرف نماز پڑھتے تھے۔ باوجود اس کے مٹھوڑا اٹھوڑا کر کے اسلام سے نکلے جاتے تھے۔ گویا ان کی حالت اس شخص کی سی تھی جو راہ راست پر تو ہواؤر منہ بھی اُس کا حق کی طرف یعنی منزل مقصود کی طرف ہو مگر بجائے اُس کے بڑھنے کے پیچھے کو ہٹتا چلا جائے۔ یہاں تک کہ جب اپنا چلنے کا کام پورا کر چکے تو اپنے آپ کو جہنم میں پائے۔

اصحاح طبرسی میں جناب امام حسن علیہ السلام سے ایک حدیث منقول ہے جس میں یہ ہے کہ مروان

بن حکم سے فرمایا اسے مروان! صرف میں ہی تجھے اور تیرے باپ کو برا نہیں کہتا ہوں بلکہ خدا نے تجھ پر اور تیرے باپ پر اور تیری اولاد و ذریت پر اور تیرے باپ کی نسل پر اپنے رسول کی زبانی قیامت تک کے لئے لعنت کی ہے۔ اسے مروان! تو اس کا انکار نہیں کر سکتا اور نہ وہ لوگ انکار کر سکتے ہیں جن کے سامنے جناب رسول خدا نے تجھ پر اور تیرے باپ پر لعنت کی ہے اور اسے مروان! جتنا خدا نے تمہیں خوف دلایا اور ڈرایا اتنا ہی تم اور سرکشی کرنے لگے۔ بیشک خدا نے اور اس کے رسول نے سچ فرمایا ہے۔ جہاں کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے وَالشَّجَرَةَ الْمَلْعُونَةَ فِي الْقُرْآنِ ط وَنَحْيِ قَوْمَهُمْ فَمَا يَزِيدُهُمْ إِلَّا طُغْيَانًا كَبِيرًا اے مروان! اس شجرہ ملعونہ سے قرآن مجید میں تو اور تیری ذریت مراد ہیں۔ نیز جناب رسول خدا اور جناب امیڑ سے ایک اور حدیث میں منقول ہے کہ جو لوگ قرآن مجید پر قائم ہیں اور اس کے ظاہر و باطن پر عمل کرتے ہیں۔ ان کا نکاس ایک ایسے ورخت سے ہے جس کی جڑ نہایت مضبوط اور محکم ہے اور اس کی شاخیں آسمان میں پھیلی ہوئی ہیں۔ وہ ہر زمانہ میں اپنے پروردگار کے حکم سے اپنا چل دیتا ہے۔ یعنی اُس سے وقتاً فوقتاً سمجھنے والوں کے لئے ایسے ایسے علوم ظاہر ہوتے رہتے ہیں اور ان کے دشمنوں کا نکاس اُس شجرہ ملعونہ سے ہے جو اپنے منہ سے پھونک مار مار کر نور خدا کو بجھانا چاہیں گے مگر خدا تعالیٰ اپنے نور کو پورا کر کے رہیگا۔ اے مروان! اگر منافقوں ملعونوں کو معلوم ہوتا کہ ان آیتوں کے باقی رکھنے میں جن کی تاویل میں نے تجھ سے بیان کی ان کا کتنا بڑا ضرر ہے تو وہ ان کو بھی قرآن مجید سے ایسے ہی نکال دیتے جیسے کہ اور آیتیں نکال دیں۔

تفسیر تعلبی میں ہے کہ جب سے جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ نے خواب میں دیکھا کہ بنی امیہ آپ کے منبر پر بندروں کی طرح اترتے چڑھتے ہیں تو ایسے غمگین ہوئے کہ مرتے دم تک پھر کسی نے آپ کو ہنسنے نہ دیکھا۔ اسی کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی۔

### ضمیمہ نوٹ نمبر ۲ متعلق صفحہ ۲۶۳

تفسیر قتی میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ جناب رسالتما اب نے فرمایا کہ جب میں

مقام محمود پر بیٹھوں گا تو اپنے والدین کی اور اس بھائی کی سفارش کروں گا جو زمانہ جاہلیت میں میری ہمراہ رہا کرتا تھا

تفسیر برکان میں سماع بن مہران نے جناب امام موسیٰ کاظم سے خدا تعالیٰ کے اس قول عَسَىٰ اَنْ يَّبْتَئِكَ رَبُّكَ مَقَامًا تَحْمُودًا ه کی تفسیر میں یہ نقل کیا ہے اَنْ حضرت نے فرمایا کہ قیامت کے دن لوگ اتنے عرصہ تک کھڑے رہیں گے جتنا چالیس دن اور رات میں گزرتا ہے اور آفتاب کو حکم دیا جائیگا کہ بندوں کے سروں پر آجائے اور پسینہ اُن کے دہانہ تک آجائے گا۔ اور زمین کو یہ حکم ہوگا کہ پسینہ کی ایک بوند بھی جذب نہ کرے پس وہ سب کے سب (گھبرائے ہوئے)

حضرت آدم علیہ السلام کے پاس آئینگے اور ان سے شفاعت کی خواہش کریں گے وہ حضرت ان کو حضرت نوح کی طرف ہدایت کر دیں گے۔ حضرت نوح حضرت ابراہیم کی طرف ہدایت کر دیں گے۔ حضرت ابراہیم حضرت موسیٰ کا حوالہ دے دیں گے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو پتہ بتا دیں گے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حوالہ دیدینگے اور یہ بھی کہہ دیں گے کہ جناب محمد مصطفیٰ خاتم النبیین ہیں تم سب لوگوں کو انہی کا دامن پکڑنا چاہیے۔ جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ ارشاد فرمائیں گے کہ ہاں میں شفاعت کے لئے تیار ہوں۔ چنانچہ وہ حضرت ان سب کو لئے ہوئے جنت کے دروازہ پر تشریف لائیں گے۔ کھنکھٹائیں گے۔ ان سے کہا جائیگا کہ آپ کون ہیں؟ حالانکہ اللہ جانتا ہوگا۔ آپ فرمائیں گے کہ میں محمد ہوں۔ دروازہ کھلے گا۔ پس جیسے ہی دروازہ کھولا جائیگا حضور نبی پروردگار کے تصور میں سجدے میں گر پڑیں گے اور اس وقت تک سر نہ اٹھائیں گے جب تک یہ نہ کہا جائیگا کہ بولو اور مانگو (کہ تم جو کچھ مانگو گے وہی) ملیگا اور شفاعت کرو (کہ جسکی شفاعت تم کرو گے) قبول کی جائیگی۔ پھر آنحضرت سر اٹھائیں گے اور حضور پروردگار عالم کے تصور میں پھر سجدہ میں گر جائیں گے پھر مثل سابق کہا جائیگا۔ پھر آنحضرت اپنا سر مبارک اٹھائیں گے اور اب جو شفاعت کرنے پر مستعد ہونگے تو ان تک کی بھی شفاعت کریں گے جو جہنم میں جل چکے ہوں گے پس قیامت کے دن تمام گروہوں میں سے کوئی شخص جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سی وجاہت نہ رکھتا ہوگا خدا کے اس قول عسیٰ ان یتبعثک ربک مَقَامًا مَّحْمُودًا کا یہی مطلب ہے شیخ نے اپنی آمانی میں یہ سلسلہ روایت نقل کیا ہے کہ جناب امام علی نقی علیہ السلام نے بروایت اباؤ اجداد خود جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے اور ان حضرت نے جابر بن عبد اللہ انصاری سے روایت کی ہے جابر کہتے ہیں کہ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا کہ میں نے خود جناب رسول خدا کو یہ فرماتے سنا کہ جب قیامت کے دن تمام آدمی محسوس ہوں گے تو ایک آدمی مجھے آواز دیگا۔ یا رسول اللہ! خدا نے آج کے دن آپ کو اختیار دیا ہے کہ اپنے دوستوں کو اور اپنے اہلبیت کے محبوں کو جو آپ کی خاطر ان سے تولا رکھتے تھے اور آپ کی خاطر ان کے دشمنوں سے بتر کیا کرتے تھے معاوضہ دلوائیے اور جیسا جی چاہے معاوضہ دلوائیے۔ میں درگاہ خدا میں عرض کروں گا کہ اے میرے پروردگار! تو ان سب کو جنت میں داخل کر دے۔ پس وہ لوگ جس جس راستہ سے میں چاہوں گا بہشت میں داخل ہو جائیں گے (اے علی!) اس مقام محمود سے جس کا خدا نے وعدہ فرمایا ہے یہی مراد ہے۔

ابن عباس سے منقول ہے کہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت علی بن ابی طالب علیہ السلام سے ارشاد فرمایا۔ اے علی! ہمارے شیعہ قیامت کے دن اپنی مراد کو پہنچائیں گے بس

جس نے تمہارے کسی شیعہ کی اہانت کی اُس نے تمہاری اہانت کی اور جس نے تمہاری اہانت کی اُس نے میری اہانت کی۔ اور جس نے میری اہانت کی اُسے خدا سے تعالیٰ آتش جہنم میں داخل کرے گا کہ وہ ہمیشہ اُس میں رہیگا اور وہ بہت ہی بُرا ٹھکانا ہے۔ یا علی! تم مجھ سے ہو اور میں تم سے ہوں۔ تمہاری رُوح میری رُوح ہے۔ تمہاری طینت میری طینت ہے۔ تمہارے شیعہ ہمارے خمیر کی بجی ہوئی مٹی سے پیدا کئے گئے ہیں۔ پس جو شخص اُن کو دوست رکھیگا وہ ہمارا دوست ہوگا اور جو انہیں غضبناک کریگا وہ ہمیں غضبناک کریگا۔ جو اُن سے دشمنی کریگا وہ ہمارا دشمن ہے جو اُن سے دلی محبت رکھیگا وہ ہمارا دلی دوست ہے۔ یا علی! تمہارے شیعوں کی خطائیں اور گناہ بخش دیئے جائیں گے۔ اے علی! میں روز قیامت جب مقام محمود پر پہنچوں گا تمہارے شیعوں کی شفاعت کرونگا پس تم اُن کو خوشخبری سنا دو۔ اے علی! تمہارے شیعہ خدا کے شیعہ ہیں۔ تمہارے انصار خدا کے انصار ہیں۔ تمہارے دوست خدا کے دوست ہیں۔ تمہارا گروہ خدا کا گروہ ہے۔ اے علی! تمہارا دوست سعادت مند ہے اور تمہارا دشمن بد بخت ہے۔ اے علی! تمہارے لئے جنت میں خزانہ ہے اور جنت کے ذوالقرنین تم ہی ہو۔

تفسیر عیاشی میں خیمہ جعفری سے روایت ہے کہ وہ بیان کرتے ہیں کہ ایک شب میں اور مفضل بن عمر و جناب امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں تھے کہ ہم دونوں کے سوا تیسرا کوئی نہ تھا۔ پس مفضل و جعفری نے اُن حضرت کی خدمت میں عرض کی کہ مولا! ہم سے کوئی ایسی حدیث بیان فرمائیے۔ جس سے ہمارے دل خوش ہو جائیں فرمایا کہ اچھا سنو! جب قیامت کا دن ہوگا تو خدا تعالیٰ اپنی ساری مخلوق کو ایک بلند زمین پر جمع کریگا اور سب کے سب ننگ و دھردنگ ہونگے یعنی برہنہ پا جسم سے ننگے اور بال تک بھی بدن پر نہ دارو۔ جب اُن لوگوں کو کھڑے کھڑے اتنا عرصہ گزر جائیگا کہ اُن کا پسینہ ٹھوڑیوں تک آجائے گا تو وہ گھبرا کر کہیں گے کہ کاش خدا تعالیٰ ہمارا فیصلہ فرما دے گوہیں جہنم ہی میں بھیجے۔ اس لئے کہ جس تکلیف میں وہ ہوں گے اُس کے مقابلہ میں جہنم میں ہونے کو راحت سمجھیں گے پس حضرت آدم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کریں گے کہ آپ ہم سب کے باپ بھی ہیں اور آپ نبی بھی ہیں۔ پس آپ خدا تعالیٰ سے یہ عرض کریں کہ وہ ہمارا فیصلہ فرما دے گوہیں جہنم ہی میں بھیجے۔ آدم علیہ السلام فرمائیں گے بیٹو! میں اس قابل نہیں ہوں! خدا تعالیٰ نے مجھے پیدا کیا اور اپنے عرش پر مجھے ٹکڑی اور اپنے سارے فرشتوں سے مجھے سجدہ کرایا۔ پھر مجھے ایک حکم دیا جس کی تعمیل میں مجھ سے ترک اوالے ہو گیا لیکن میں تمہیں اپنے ایک پتے بیٹے کو بتائے دیتا ہوں جو نوسو چالیس برس تک اپنی قوم میں دین کی دعوت دیتا رہا۔ جتنا جتنا وہ اُسے ٹھٹھلاتے تھے اللہ تعالیٰ اُسکی سچائی کی گواہی دیتا تھا۔ وہ نوح ہیں۔ چنانچہ یہ لوگ نوح علیہ السلام کے پاس آئیں گے اور اُن سے عرض کریں گے کہ آپ پروردگارِ عالم سے درخواست کیجئے کہ وہ ہمارا فیصلہ فرما دے گوہیں جہنم ہی میں بھیجے۔

وہ فرمائینگے صاحبو! میں اس قابل نہیں ہوں۔ میں نے یہ کہا تھا کہ اِنَّ ابْنِي مِنَ الْهِنِي (دیکھو صفحہ ۳۰۶ سطر ۱۱) (حالانکہ عند اللہ وہ عاق تھا) لیکن میں تمہیں ایک ایسے شخص کو بتائے دیتا ہوں۔ جسے دنیا میں خدائے تعالیٰ نے خلیل اللہ کا خطاب دیا۔ تم ابراہیمؑ کے پاس جاؤ۔ امام عبدالستلم نے فرمایا کہ وہ لوگ ابراہیمؑ کے پاس جائینگے۔ وہ حضرت فرمائیں گے کہ لوگو! میں اس کام کا نہیں ہوں میں نے تو خود ہی کہا اِنِّي سَقِيْمٌ (دیکھو صفحہ ۱۸، سطر ۱) (حالانکہ میں اُس وقت بیمار نہ تھا) لیکن میں تمہیں ایک ایسے شخص کو بتلائے دیتا ہوں جس سے خدائے تعالیٰ نے خود کلام فرمایا اور اُسے کلیم ہونے کا شرف بخشا۔ وہ مونس علیہ السلام ہیں۔ چنانچہ وہ لوگ مونس علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہونگے اور اُن سے سفارش کی درخواست کریں گے۔ مونس علیہ السلام فرمائینگے کہ بھائیو! میں اس قابل کہاں ہوں میں نے تو ایک شخص کو قتل کر دیا تھا۔ (دیکھو صفحہ ۳۶، سطر ۹۔ اور صفحہ ۶۱۶ سطر ۲ تا صفحہ ۶۱۷ سطر ۱۸) میں تمہیں ایسے شخص کو بتائے دیتا ہوں جو حکم خدا سے (نئی) مخلوق بھی پیدا کرتا تھا اور خدا ہی کے حکم سے مادر زاد اندھوں کو اور کورہیوں کو شفا بھی بخشا کرتا تھا۔ وہ عیسیٰ علیہ السلام ہیں۔ چنانچہ لوگ اُن کے پاس آئینگے وہ فرمائیں گے کہ (دوستو!) میں تمہاری دستگیری نہیں کر سکتا لیکن میں تمہیں ایک ایسے شخص کو بتائے دیتا ہوں جس کے دنیا میں پہنچنے کی میں خود تم کو خوشخبری دے آیا تھا وہ احمدؑ اور مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ پھر امام علیہ السلام نے فرمایا کہ آدم علیہ السلام سے لیکے آنحضرت سے پہلے پہلے جو نبی بھی اولاد آدمؑ میں ہوا ہے وہ اُس وقت واسعہ محمدی کے نیچے آکھڑا ہوگا۔ پھر وہ سب لوگ بھی (گھبرائے ہوئے) آنحضرت کے پاس آئیں گے۔ پھر فرمایا کہ وہ لوگ سوال کریں گے کہ یا رسول اللہ حضور خدا تعالیٰ سے عرض کریں کہ وہ ہمارا فیصلہ فرما دے گو جہنم ہی میں بیٹھے۔ حضرت فرمائیں گے کہ بہت اچھا میں تم سب کی دستگیری کے لئے موجود ہوں۔ پس آنحضرت دارالرحمن میں آئینگے جس سے مراد عدن ہے اور اُس کے دروازہ کی وسعت اتنی ہے جتنا مشرق سے مغرب تک کا فاصلہ حضرت اُس دروازے کی زنجیروں میں سے ایک زنجیر کو حرکت دیں گے تو آواز دیکھائیگی کون ہے؟ حالانکہ خدا تعالیٰ آپ سے واقف ہوگا۔ آنحضرت جواب دیں گے کہ میں ہوں محمدؑ! جواب ملیگا کہ ان کے لئے (دروازہ کھول دو۔ امام فرماتے ہیں کہ آنحضرت کے لئے دروازہ کھول دیا جائیگا۔ اور آنحضرت فرماتے ہیں کہ جب میں اپنے پروردگار عالم کی عظمت و جلالت دیکھوں گا تو اُس کی بزرگی ایسی بیان کروں گا کہ مجھ سے پہلے کسی نے اُس کی بزرگی ویسی بیان نہ کی ہوگی اور نہ میرے بعد کوئی اُس کی بزرگی ویسی بیان کر سکیگا پھر میں سجدہ میں گر پڑوں گا۔ پھر ارشاد باری تعالیٰ ہوگا کہ اے محمدؑ! تم اپنا سراٹھاؤ اور جو تمہارا جی چاہے کہو کہ تمہاری بات سنی جائیگی اور جس کی مناسب جانو سفارش کرو کہ تمہاری شفاعت قبول ہوگی۔ پس جو جی چاہے مانگو وہ تم کو ملیگا۔ آنحضرت فرماتے ہیں کہ اُس وقت میں اپنا سراٹھاؤں گا اور اپنے

پروردگار کی عظمت و جلالت دیکھ کر پہلے سے کہیں زیادہ اُس کی بزرگی بیان کروں گا پھر سجدہ میں گر پڑوں گا پھر ارشادِ باری ہوگا کہ اے محمد! تم اپنا سراٹھاؤ اور جو کتنا ہے کہو کہ تمہارا قول سنا جائیگا اور جس کی مناسبت سمجھو شفاعت کرو کہ تمہاری شفاعت مانی جائیگی۔ اور جو مانگنا ہے مانگو وہ تم کو دیا جائے گا۔ اُس وقت میں اپنا سراٹھا کر عرض کروں گا کہ اے میرے پروردگار! تو اپنے بندوں کے حق میں فیصلہ فرما دے گویہ جہنم ہی میں جائیں۔ اُس وقت ارشادِ باری ہوگا کہ اچھا اے محمد! آنحضرت فرماتے ہیں کہ اُس وقت ایک سانڈنی لائی جائیگی جو باقوت سُرخ کی ہوگی اور اُس کی نیکیں سبز زبرجد کی ہوں گی۔ میں اُس پر سوار ہو کر مقام محمود پر آؤں گا اور وہاں آکر ٹھیروں گا۔ یہ مقام محمود عرشِ الہی کے مقابل بڑی تیز خوشبودار مشک کا ایک ٹیلہ ہوگا۔ امام فرماتے ہیں کہ پھر ابراہیمؑ بلائے جائینگے اور وہ بھی ویسی ہی سانڈنی پر سوار کئے جائینگے اور مقام محمود پر پہنچ کر جناب رسولِ خدا کے دائیں ہاتھ کھڑے ہو جائیں گے۔ امام عیلام نے فرمایا کہ اس حدیث کو بیان کرتے وقت جناب رسولِ خدا نے اپنا دست مبارک اٹھا کر امیر المؤمنین علیؑ ابن ابیطالب کے شانہ پر مار کر یہ فرمایا تھا کہ یا علی! واللہ ایک ایسی ہی سانڈنی تمہارے لئے بھی لائی جائے گی۔ تمہیں اُس پر سوار کیا جائیگا پھر تم آکر اپنے باپ ابراہیمؑ کے اور میرے مابین کھڑے ہو جاؤ گے اس وقت ایک منادی خدا کے رحمن کی طرف سے پکار کر یہ کہیگا اے مخلوق خدا! آیا یہ تمہارے پروردگار کی طرف سے انصاف نہیں ہے کہ ہر گروہ کو اسی شخص کے ساتھ کر دے جس کو دنیا میں وہ اپنا اپنا سردار سمجھتے رہے۔ سب لوگ جواب دینگے بے شک بے شک۔ اور اس کے سوا کیا انصاف ہو سکتا ہے؟ امام فرماتے ہیں کہ وہ شیطان کھڑا ہو جائے گا۔ جس نے لوگوں کے ایک فرقہ کو گمراہ کیا تھا یہاں تک کہ انہیں یہ سمجھ لیا تھا کہ عیسےؑ خود خدا ہیں اور خدا کے بیٹے ہیں۔ چنانچہ ایسا سمجھنے والے سب اُس کے پیچھے پیچھے جہنم میں چلے جائینگے۔ پھر وہ شیطان کھڑا ہوگا جس نے لوگوں کے ایک فرقہ کو گمراہ کیا تھا۔ یہاں تک کہ انہوں نے یہ سمجھ لیا تھا کہ عزیزِ خدا کے بیٹے تھے۔ پس ایسا عقیدہ رکھنے والے سب اُس کے ساتھ ہو کر جہنم میں پہنچ جائینگے۔ اسی طرح ہر برائت میں سے ایک ایک شیطان جس جس نے کسی گروہ کو گمراہ کیا ہوگا کھڑا ہوتا جائیگا اور اُس کے ماننے والے اُس کے پیچھے پیچھے داخل جہنم ہوتے جائینگے۔ باقی رہ جائیگی یہ امت تو پھر ایک منادی منجانب پروردگارِ عالم پکار کر یہ کہیگا کہ اے مخلوق خدا! آیا یہ تمہارے پروردگار کی طرف سے انصاف نہیں ہے کہ ہر گروہ کو اسی شخص کے ساتھ کر دے جسے وہ دیر دنیا میں اپنا آقا سمجھتے تھے سب کہیں گے بجا ہے۔ اس کے سوا اور انصاف ہو کیا سکتا ہے؟ چنانچہ شیطان اول کھڑا ہوگا اور جتنے اُس کے یار ہونگے سب اُس کے پیچھے ہولینگے۔ پھر شیطان ثانی کھڑا ہوگا اُس کے جتنے یار ہونگے سب اُس کا پیچھا لینگے۔ پھر شیطان ثالث کھڑا ہوگا اُس کے جتنے ملنے والے ہونگے اُس کا پیچھا پکڑیں گے۔ پھر معاویہ کھڑا ہوگا اُس سے دوستی رکھنے والے اُس کے پیچھے پیچھے ہو

جائیں گے۔ ادھر جناب علی مرتضیٰ علیہ السلام کھڑے ہوں گے اور جو حضرات اُن سے تو لا رکھنے والے ہونگے وہ اُن کے ساتھ ساتھ داخل فردوس بریں ہونگے۔ پھر نیریز بن معاویہ اٹھیں گے جن لوگوں نے اسے اپنا ولی یا والی جانا تھا وہ سب اُس کے ساتھ ہو جائیں گے۔ ادھر جناب امام حسن کھڑے ہونگے۔ اُن کو سولا ماننے والے اُن کے ساتھ ہوں گے۔ اسی طرح جناب سید الشہداء امام حسین علیہ السلام کھڑے ہونگے۔ اُن کو آقا سمجھنے والے اُن کے ہمراہ ہونگے۔ پھر مروان بن حکم اور اُس کا بیٹا عبدالملک بن مروان دونوں کھڑے ہو جائیں گے۔ ان دونوں کو خلیفہ برحق ماننے والے اُن کا بیچھا پکڑیں گے۔ پھر جناب سید الاستاجدین امام زین العابدین کھڑے ہونگے۔ اُن حضرت کو دوست رکھنے والے اُن کی محبت میں ہونگے۔ ادھر ولید بن عبدالملک کھڑا ہوگا۔ اُس کے پیروکار اُس کا پیچھا لینگے۔ ادھر سے جناب امام محمد باقر کھڑے ہونگے اور اُن حضرت کے موالی اُن حضرت کے گروہ میں شامل ہو جائیں گے۔ جناب امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ پھر میں کھڑا ہوں گا اور جو مجھے مولا ماننے والے ہیں وہ میرے ساتھ ہوں گے اور میں گویا دیکھ رہا ہوں کہ تم دونوں میرے ساتھ ہونگے۔ پھر ہم لائے جائیں گے اور اپنے پروردگار کے عرش پر ہم جلوس کریں گے اور لوگوں کے اعمال نامے پیش کئے جائیں گے اور ہم اپنے دشمنوں کے برخلاف گواہی دیں گے اور ہمارے شیعوں میں سے جو گنہگار ہونگے اُن کی ہم شفاعت کریں گے اور رہے ہمارے شیعوں میں سے وہ جو متقی و پرہیزگار ثابت ہونگے اُن کو بامراد بنا کر خدا تعالیٰ خود نجات دیرگانہ کوئی تکلیف اُن کو پہنچے گی نہ وہ رنجیدہ ہونگے؛ ختم جعفری بیان کرتے ہیں کہ حدیث یہاں تک پہنچنے پائی تھی کہ ایک نوڈھی نے آکر عرض کی کہ مولانا قریشی و دولت پر حاضر ہے۔ امام نے ارشاد فرمایا کہ اُسے آنے دو۔ پھر ہم لوگوں سے فرمایا کہ اب خاموش ہو رہو یعنی اس حدیث کے سلسلہ میں اب کچھ نہ پوچھو)

عیسٰ بن قاسم نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ چند ہاشمی جناب رسول خدا کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا یا رسول اللہ! جو پاپوں کی زکوٰۃ وصول کرنے کے واسطے آپ ہم لوگوں کو عامل مقرر فرما دیجیے ہم زیادہ حقدار ہیں جو حصہ اور عاقلین کو ملا کرتا ہے وہی ہم کو مل جایا کرے گا کہ ہم اُس کے اوروں سے زیادہ مستحق ہیں۔ حضرت نے جواب دیا اے اولادِ عبدالمطلب! صدقہ نہ میرے لئے حلال ہے نہ تمہارے لئے لیکن مجھ سے خدا نے شفاعت کا وعدہ کیا ہے۔ پھر فرمایا خدا تعالیٰ نے اپنے وعدہ پر گواہی بھی دے دی ہے۔ اے عبدالمطلب کے فرزندو! اب تم بتاؤ کہ جب میں جنت کے دروازہ کا صحنہ پکڑ کے خدا سے شفاعت کی درخواست کروں گا تو کیا تم یہ گمان کر سکتے ہو کہ میں تم پر دوسرے کو ترجیح دوں گا۔ آگاہ ہو جاؤ! کہ جب قیامت کے دن تمام جن و انس ایک جگہ جمع ہونگے اور انہیں ٹھہرے ٹھہرے ایک عرصہ وراز ہو جائیگا تو وہ سب کے سب شفاعت کے خواہاں ہوں گے اور کہیں گے کس کے پاس جائیں۔ کس کو شفیع بنائیں پس

وہ لوگ نوح عیہ السلام کے پاس جائیں گے اور ان سے شفاعت کی درخواست کریں گے۔ وہ جواب دینگے افسوس! میں خود ضرورت مند ہوں اور اپنی حاجت بارگاہ الہی میں پیش کر چکا ہوں۔ وہ لوگ آپس میں کہیں گے پھر اب کس کے پاس جائیں۔ کوئی جواب دیگا۔ حضرت ابراہیمؑ کے پاس جاؤ۔ پس وہ لوگ حضرت ابراہیمؑ کی خدمت میں حاضر ہوں گے اور ان سے شفاعت چاہیں گے۔ وہ جناب فرمائیں گے افسوس! میں خود ضرورت مند ہوں۔ اپنی حاجت بارگاہ الہی میں پیش کر چکا ہوں۔ آپس میں کہیں گے کہ اب کس کے پاس چلیں۔ کوئی کہیگا کہ حضرت موسیٰ کے پاس چلو۔ اب موسیٰ کے پاس آئیں گے اور ان سے شفاعت کا سوال کریں گے۔ جناب موسیٰ فرمائیں گے افسوس! میں خود ضرورت مند ہوں۔ اپنی حاجت بارگاہ الہی میں پیش کر چکا ہوں۔ آپس میں کہیں گے اب کس کے پاس چلیں۔ جواب ملے گا۔ حضرت عیسیٰؑ کے پاس چلو۔ پس وہ سب کے سب حضرت عیسیٰ کے پاس آکر شفاعت کی استدعا کریں گے۔ جناب بیٹے جواب دیں گے کہ میں خود ضرورت مند ہوں اور اپنی درخواست بارگاہ الہی میں پیش کر چکا ہوں۔ اس وقت وہ کہیں کے اب کس سے عرض حال کریں کہنے والا کہیگا۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں جاؤ۔ پس وہ لوگ میرے پاس آئیں گے اور شفاعت کے طالب ہوں گے۔ پس میں خدا پر بھروسہ کر کے کھڑا ہو جاؤں گا۔ اور بلا خوف جنت کے دروازہ پر آؤں گا۔ نبی پر پیکر بلاؤں گا۔ آواز آئیگی کون ہے؟ میں جواب دوں گا احمد! یہ سنکر خدایم جنت آئیں گے اور دروازہ کھول دیں گے۔ جس وقت میں جنت کی نعمتیں دیکھوں گا خدا کی عظمت و جلالت کو یاد کر کے سجدہ میں گر پڑوں گا۔ ایک فرشتہ میرے پاس آئیگا اور کہیگا یا رسول اللہ! سجدہ سے سر مبارک اٹھائیے اور خدا سے سوال کیجئے کہ آپ جو کچھ مانگیں گے آپ کو عطا کیا جائیگا اور جس کی مناسب جائیے شفاعت فرمائیے کہ آپ کی شفاعت قبول کی جائے گی۔ پس میں سر اٹھا کر دروازہ جنت میں داخل ہوں گا۔ پھر سجدہ میں گر کر اپنے پروردگار کی عظمت اور بزرگی کا ذکر کروں گا۔ پھر ایک فرشتہ آکر ذکر کریگا کہ یا رسول اللہ! اپنا سر مبارک اٹھائیے اور جو جی چاہے سوال کیجئے کہ آپ کو عطا کیا جائیگا اور جس کی چاہیے شفاعت کیجئے کہ قبول کی جائیگی۔ پھر آنحضرتؐ کچھ دیر تک جنت میں چلتے پھرتے رہیں گے پھر سجدہ میں گر کر اپنے پروردگار کی عظمت و بزرگی بیان کریں گے۔ پھر ایک فرشتہ آکر یہی پیغام دیگا کہ یا رسول اللہ! اپنا سر مبارک اٹھا کر جو کچھ جی چاہے مانگیے ملیگا۔ اور جس کی جی چاہے شفاعت کیجئے مان لی جائیگی۔ اس کے بعد اٹھ کر جو کچھ بھی سوال کریں گے خدا تعالیٰ ضرور بالضرور وہ سب آنحضرتؐ کو عطا فرمائے گا۔

نوٹ نمبر ۴ کے آخر میں ہونیکے بجائے حوالہ غلطی سے  
نوٹ نمبر ۵ کے آخر میں دیا گیا ہے۔ مقبول )

ضمیمہ نوٹ نمبر ۴ متعلق صفحہ ۳۶۳



تفسیر برآں میں ہے کہ علامہ ابن بابویہ قتی علیہ الرحمہ نے بسلسلہ اسناد خود محمد بن حرب السملانی امیر مدینہ سے روایت کی ہے وہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے عرض کی یا بن رسول اللہ! میرے دل میں ایک بات ہے جو حضرت سے پوچھنا چاہتا ہوں حضرت نے فرمایا کہ تمہارا جی چاہے تو میں تمہاری وہ بات تمہارے سوال کرنے سے پہلے ہی بیان کر دوں اور جی چاہے تم خود ہی بیان کرو۔

میں نے عرض کی یا بن رسول اللہ بھلا آپ نے میرے دل کی بات میرے سوال کرنے سے پہلے جان کیسے لی؟ فرمایا توستم و تفرس کے سبب سے کیا تم نے خدا تعالیٰ کا یہ قول نہیں سنا کہ وہ فرماتا ہے اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيٰتٍ لِّاٰلِمِ الْاَسْمٰئِ (دیکھو صفحہ ۲۲۳ سطر ۷ مع نوٹ نمبر ۳۸) اور جناب رسول خدا کا یہ قول نہیں سنا اَتَّقُوا فِرَاسَةَ الْمُؤْمِنِ فَاِنَّهٗ يَنْظُرُ بِبَوْدِ اللّٰهِ۔ (دیکھو صفحہ ۲۲۳ نوٹ نمبر ۳۸) محمد بن حرب کہتے ہیں کہ میں نے عرض کی یا بن رسول اللہ! اچھا جو میرے دل میں بات ہے بتا دیجئے؛ حضرت نے ارشاد فرمایا تم مجھ سے یہ دریافت کرنا چاہتے تھے کہ علی ابن ابیطالب میں اتنی قوت موجود تھی کہ ملک خیبر میں قلعہ قوص کا دروازہ اکھاڑ لیا اور پس پشت پھینکا تو چالیس ہاتھ کے فاصلہ پر جا کر گرا حالانکہ چالیس آدمی اُسے نہیں اٹھا سکتے تھے مگر کعبہ کی چھت پر سے بتوں کے گرانے کے دن جناب رسول خدا کو اپنے کندھے پر نہ اٹھا سکے حالانکہ جناب رسول خدا اونٹ پر بھی سوار ہوتے تھے۔ گھوڑے پر بھی سوار ہوتے تھے گدھے پر بھی سوار ہوتے تھے اور شب معراج براق پر بھی سوار ہوئے تھے اور یہ یقینی بات ہے کہ ان جانوروں کی قوت کو جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کی قوت سے کوئی مناسبت ہی نہیں۔ راوی کا بیان ہے کہ میں نے عرض کی یا بن رسول اللہ! خدا کی قسم میں آپ سے ہی پوچھنا چاہتا تھا اب حضور مجھے بتلاویں؛ فرمایا! بہت اچھا بیٹے۔ علی مرتضیٰ کو جو شرف ملا ہے جناب رسول خدا کے باعث اور جو رفعت حاصل ہوئی ہے آنحضرت کے سبب تو یہ رتبہ بھی آنحضرت ہی کے سبب بلا کائناتوں نے شکر کی آگ بجھا دی۔ اور خدا کے سوائے جو بھی معبود تھا اُسے باطل کر دیا۔ اگر جناب رسول خدا بتوں کے گرانے کی غرض سے علی مرتضیٰ کے کندھے پر سوائے ہوتے تو آنحضرت کی دسترس علی کے ذریعہ سے ہوتی۔ اس سے یہ نتیجہ نکلتا کہ علی مرتضیٰ جناب رسول خدا سے افضل ہیں کیا تم یہ نہیں دیکھتے کہ جناب امیر نے جو یہ فرمایا ہے کہ جب میں جناب رسول خدا صلوات اللہ علیہ وسلم کی پشت پر سوار ہوا تو مجھے ایسا شرف ملا اور ایسی رفعت ملی کہ اگر میں یہ چاہتا کہ آسمان کو پاؤں تو اُسے بھی تو پا لیتا۔ کیا تم یہ نہیں جانتے کہ چراغ ہی تو وہ چیز ہے جس کے ذریعہ سے اندھیرے میں راستہ ملتا ہے۔ اہل ہر شاخ جڑ ہی سے تو پھوٹا کرتی ہے۔ اور حضرت امیر المؤمنین یہ بھی فرما چکے ہیں

کہ میں جناب رسول خدا سے ایسی ہی نسبت رکھتا ہوں جیسے روشنی کو روشنی سے نسبت ہوتی ہے کیا تمہیں یہ نہیں معلوم کہ جناب محمد مصطفیٰ اور جناب علی مرتضیٰ دونوں کے دونوں مخلوق خدا کے پیدا ہونے سے دو ہزار برس پہلے پیش خداوند عالم ایک ہی نور تھے اور فرشتے اس نور کی اصل کو بھی دیکھتے تھے اور جو چمکتی ہوئی شمع اس سے نکلتی تھی اس کو بھی دیکھتے تھے اور دریافت کرتے تھے کہ اسے ہمارے معبود اور اسے ہمارے سردار! یہ نور کیا ہے تو منجانب پروردگار عالم ان کی طرف وحی کی جاتی تھی کہ یہ نور میرے نور سے ہے۔ اس کی جڑ بتوت ہے اور اس کی شاخ امامت۔ اب رہی جڑ وہ تو میرے بندہ اور میرے رسول محمد کے لئے ہے اور رہی شاخ سو وہ میرے ولی اور میری حجت علی کے لئے ہے۔ اور اگر یہ دونوں بزرگوار نہ ہوتے تو میں اپنی مخلوق کو پیدا ہی نہ کرتا کیا تمہیں یہ نہیں معلوم کہ جناب رسول خدا نے غدیر خم کے دن علی مرتضیٰ کا ہاتھ بلند کر کے اٹھایا کہ لوگوں نے دونوں بزرگوں کی بغل کے نیچے کی سیغدی دیکھ لی اور ان کو تمام مسلمانوں کا مولا اور امام قرار پیدا۔ اور خیرہ بنی بخاروا لے دن حسن و حسین علیہما السلام کو خود اپنے کندھوں پر سوار کیا۔ حالانکہ بعض صحابیوں نے یہ بات عرض بھی کی کہ یا رسول اللہ ان دونوں صاحبزادوں میں سے ایک کو تو ہمیں دے دیجئے تو آنحضرت نے فرمایا کہ یہ تو بہت ہی اچھے سوار ہیں اور ان کے والد ماجد ان دونوں سے افضل ہیں۔ اور ایسا تو اکثر ہوا کرتا تھا کہ آنحضرت اصحاب کو نماز پڑھاتے ہوئے اور سجدوں میں سے کسی سجدہ کو طول دیدیتے جب سلام پھیرتے تو لوگ دریافت کرتے کہ یا رسول اللہ فلان سجدہ کو تو آپ نے بہت طول دیا تو آنحضرت فرماتے کہ ہاں میرا بیٹا میری پیٹھ پر سوار ہو گیا تھا اور مجھے یہ مکر وہ معلوم ہوا کہ جب تک وہ خود سے نہ اترے اُسے یلغورہ کروں۔ اور ان سب باتوں سے (حسب منشاء پروردگار عالم) لوگوں پر ان کی شرافت و بزرگی کا اظہار کرنا مقصود ہوتا تھا پس برہنہ کے بعد نبی ہوتا آیا۔ مگر علی مرتضیٰ امام تھے نبی یا رسول نہ تھے لہذا بار بتوت بھی نہیں اٹھا سکتے تھے۔

محمد بن حرب الملای کہتے ہیں کہ یا بن رسول اللہ! مجھے تو کچھ اور بھی سنائیے۔ فرمایا بیشک تو اس سے زیادہ کا مستحق ہے۔ اے اور سن! جناب رسول خدا نے حضرت علی مرتضیٰ کو اپنی پشت مبارک پر جگہ دی۔ اس سے یہ اظہار مقصود تھا کہ جناب رسول خدا کی اولاد کے باپ علی ہونگے اور جتنے انہیں آنحضرت کے صلب سے ہونے والے ہیں ان سب سے مقدم اور امام علی ہونگے۔ اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے کہ آنحضرت نے نماز استسقاء پڑھنے میں اپنی ردا سے مبارک کو ایک پٹا دے دیا تھا جس سے اپنے اصحاب کو یہ تعلیم کرنا مقصود تھا کہ ہم نے قحط سالی کو فصل ازرار سے بدل دیا۔ راوی کا بیان ہے کہ میں نے عرض کیا یا بن رسول اللہ! مجھے تو کچھ اور بھی سنائیے۔ فرمایا کہ

جناب رسول خدا نے حضرت علی مرتضیٰ کو اپنی پشت مبارک پر اس غرض سے بھی سوار کیا تھا کہ اپنی قوم کو جتلاویں کہ جو شخص بعد جناب رسول خدا کے آنحضرت کی پشت مبارک پر سے اُن کے قرض کا اور اُن کے وعدوں کا بار اتارے گا وہ علی ہی ہیں۔ سادوی کا بیان ہے کہ اُس نے عرض کی یا بن رسول اللہ کچھ اور بھی۔ فرمایا اس لئے علی کو اٹھایا تھا کہ علی کا جو بار ہے وہ اپنے ہی اوپر لے لیں مگر علی تو معصوم تھے کوئی وزر و وبال تو اُن کے ذمہ تھا نہیں اور آنحضرت کے افعال لوگوں کے نزدیک حکمت اور صواب تھے۔ پس آنحضرت نے علی مرتضیٰ سے خوف ماکر حل کر دیا کہ اے علی! خدا سے تبارک و تعالیٰ نے تمہارے شیعوں کے گناہوں کا بار مجھ پر ڈالا پھر میری خاطر سے اُن کو بخش دیا۔ اور یہ خدا تعالیٰ کے اس قول سے بھی ثابت ہے۔ لِيَغْفِرَ لَكَ اللَّهُ مَا تَقَدَّمَ مِن ذَنْبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ (دیکھو صفحہ ۲۸۷ سطر ۱۰) اور اسی سے خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ لَا يَضُرُّكُمْ مَن ضَلَّ إِذَا اهْتَدَىٰ (دیکھو صفحہ ۲۹۸ سطر ۷) اور جناب رسول خدا نے فرمایا کہ لوگو! تم کو اپنے اپنے نفوس کی حفاظت لازم ہے اس لئے کہ جب تم خود ہدایت یافتہ ہو تو کسی دوسرے کا گمراہ ہونا تم کو ضرر نہیں پہنچا سکتا اور علی میرا نفس اور میرا بھائی ہے۔ تم علی کی اطاعت کرو اس لئے کہ علی نہ کبھی راہ راست سے بھٹکیں گے اور نہ بے نصیب ہوں گے پھر آنحضرت نے یہ آیت تلاوت فرمائی قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا عَلَيْكُمْ مَآحِلٌ وَمَلِكُمْ مَا حَمَلْتُمْ وَإِن تَطِيعُوا فَتَحْتَدُوا وَمَا عَلَى الرَّسُولِ إِكْرَامُ الْبَلْعِ الْفَلْبِيْنِ (دیکھو صفحہ ۵۹۹ سطر ۵) محمد بن حرب المالکی کہتے ہیں کہ اس کے بعد جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے مجھ سے فرمایا کہ اے امیر جناب رسول خدا نے کعبۃ اللہ کی چھت پر سے بتوں کو گرانے کے وقت جو علی مرتضیٰ کو اپنے دوش مبارک پر اٹھایا ہے اُس میں جتنے پہلو نکلے اور جتنے مطالب آنحضرت سے مراد لئے ہیں اگر میں وہ سب تمہارے سامنے بیان کروں تو شاید تم یہ کہنے لگو کہ جعفر بن محمد دیوانے ہو گئے ہیں۔ لہذا جو تم سن چکے ہو تمہارے لئے یہی کافی ہے۔ محمد بن حرب کہتے ہیں کہ میں اٹھ کر امام کے قریب گیا اور سر مبارک کو بوسہ دیا اور یہ عرض کیا اللَّهُ أَعْلَمُ حَيْثُ يُجْعَلُ رِسَالَتُهُ (دیکھو صفحہ ۲۲۷ سطر آخر)

علامہ ابن شہر آشوب لکھتے ہیں کہ ابو بکر شیرازی نے جناب امیر المؤمنین کی شان میں جو قرآن مجید نازل ہوا ہے اُسے قتادہ کی روایت سے جمع کیا ہے از آنجملہ یہ بھی ہے کہ قتادہ نے مسیب سے روایت کی ہے اور مسیب نے ابو ہریرہ سے۔ ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ مجھ سے جا بڑا بن عبد اللہ انصاری نے ذکر کیا کہ ہم جناب رسول خدا کے ساتھ شہر مکہ اور حرم کعبہ میں پہنچے تو کعبۃ اللہ کے گرد گردین سو ساٹھ بت موجود تھے۔ آنحضرت نے علی مرتضیٰ کو اُن کے توڑنے کا حکم دیا اور بیت اللہ

کے اوپر ایک بڑے اونچے قد کا بُت تھا جس کا نام ہبل تھا۔ پس آنحضرت نے علی مرتضیٰ کی طرف دیکھ کر فرمایا کہ اے علی میری پشت پر سوار ہو جاؤ تاکہ ہبل کعبۃ اللہ کے اوپر سے گرا دیا جائے۔ علی مرتضیٰ نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! یہ زیادہ مناسب ہوگا کہ حضور میری پشت پر سوار ہو جائیں۔ پس جیسے ہی آنحضرت نے علی مرتضیٰ کی پشت پر قدم رکھا تو وہ حضرت خود فرماتے ہیں کہ ثقل رسالت کے سبب میں آنحضرت کو نہ اٹھا سکا اور میں نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! میں ہی آپ کی پشت مبارک پر سوار ہو جاؤں گا۔ پس آنحضرت نے تبسم فرمایا۔ اتر آئے۔ اپنی پشت مبارک جھکا دی۔ میں آنحضرت کے کندھے پر سوار ہو گیا۔ اسی کی قسم جس نے دانے کو شکافتہ کیا اور انسان کو پیدا کیا اگر میں یہ چاہتا کہ آسمان کو چھو لوں تو میں اپنے دونوں ہاتھوں سے آسمان کو چھو سکتا تھا۔ پس میں نے کعبہ کی چھت پر سے ہبل کو پھینک دیا اور اسی کے بارے میں خدا تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی

قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا علامہ ابن شہر آشوب فرماتے ہیں کہ روز فتح مکہ جناب امیر علیؑ سلام کو امر عظیم پیش آیا تو وہ آنحضرت کے دوش مبارک پر سوار ہوئے اور کعبہ کی چھت پکڑ کر اُس پر چڑھ گئے۔ اور بتوں کو اس طرح اکھاڑا کہ بیت اللہ کی دیواریں بھی بل گئیں۔ پھر اُن کو اس طرح پھینکا کہ اُن کے پر پھے اُڑ گئے۔ یہ روایت احمد بن حنبل اور ابویعلیٰ موصلی نے بھی اپنی اپنی مُسنَد میں درج کی ہے اور ابو بکر خطیب نے اپنی تاریخ میں اور خطیب خوارزمی نے اپنی کتاب اربعین میں اور محمد بن صباح زعفرانی نے اپنی کتاب الفضائل میں اور ابو عبد اللہ طبری نے اپنی کتاب الخصائص میں درج کی ہے۔ اور جناب علامہ سید رفیٰ اپنی کتاب المناقب الفاخرہ فی العترۃ الطاہرہ میں باسناد خود مجاہد سے روایت کرتے ہیں اور مجاہد حضرت عبد اللہ ابن عباسؓ سے کہ جناب رسول خدا کعبۃ اللہ میں پہنچے تو یکایک دیکھتے کیا ہیں کہ ابن مسعود کی ڈوپھیاں بھری ہوئی لٹک رہی ہیں۔ جناب امیر المؤمنین سے فرمایا کہ اے علی! ان ڈوپھیوں میں سے ایک ڈوپھی میرے پاس لے آؤ۔ وہ حضرت ایک ڈوپھی لے آئے۔ آنحضرت نے اُس میں سے پانی بھی پیا اور وضو بھی فرمایا۔ پھر ابن مسعود کی طرف دیکھ کر ارشاد ہوا کہ بتاریخی میں مجھے ایک قسم کی خوشبو ملتی ہوئی کیسی ہے ابن مسعود نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! کہہ گا پانی مجھ بھاری معلوم ہوا تھا۔ اس سبب سے میں نے چند گھوڑیں (یعنی چھوڑے) لیکر اپنی ڈوپھی میں ڈال کر پانی میں بھگو دئے تھے۔ تاکہ پانی میرے لئے میٹھا بھی ہو جائے اور ہلکا بھی۔ آنحضرت نے فرمایا کہ یہ حلال ہے اور پانی بھی پاک ہے۔ پھر حضرت اُنٹے اور شیبہ سے کہنی لی اور کعبۃ اللہ کا دروازہ کھولا۔ اُس وقت حضرت عباسؓ ابن عبدالمطلب نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! آیا میں آپ کا چچا اور آپ کے والد کا ہم سر نہیں ہوں؟ فرمایا ہاں! ہو۔ اچھا چچا! انا مطلب بیان کرو؛ انہوں نے عرض کی کعبہ کی کہنی مجھے عنایت فرما دیجئے۔ آنحضرت نے فرمایا

لو چچا لو۔ اُس کے بعد جبریل امین نازل ہوئے۔ عرض کرنے لگے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سلام کہتا ہے۔ اور یہ ارشاد فرماتا ہے کہ امانت تو اُس کے مالک ہی کو بلنی چاہیے۔ تب آنحضرت نے حضرت عباسؓ سے کبھی واپس لے کر شیبہ ہی کو دے دی اور آنحضرت کعبہ میں داخل ہوئے تو دیکھتے کیا ہیں کہ ابراہیم علیہ السلام کی تصویر موجود ہے۔ ارشاد فرمایا کہ صورتوں اور صورتوں کو نہ پوجو کہ اللہ تعالیٰ ان کو ناپسند کرتا ہے اور ان کے بنانے والے کو بھی برا جانتا ہے۔ پھر اپنی روانے مبارک کے گوشے سے اُس کو مٹانے لگے۔ پھر جب باہر تشریف لائے تو شیبہ سے فرمایا کہ دروازہ بند کرو پھر سر مبارک بلند کیا تو دیکھتے کیا ہیں کہ کعبۃ اللہ کی چھت پر بھی ایک بُت موجود ہے۔ علی مرتضیٰ سے فرمانے لگے اے علی اس بُت کا میں کیا علاج کروں؟ انہوں نے عرض کی کہ یا رسول اللہ ابھی میں حضور کے سامنے جھکا جاتا ہوں۔ حضور میری پیٹھ پر سوار ہو کر اسے گھسیٹ لیں۔ جناب رسول خدا نے فرمایا کہ اے علی! اگر میری ساری امت اول سے آخر تک اس بات کی کوشش کرے کہ میرے اعضائے ظاہری میں سے کسی ایک عضو کا بھی بوجھ اٹھائیں تو نہیں اٹھا سکتے۔ لیکن اے علی! تم میرے قریب آؤ۔ چنانچہ علیؓ فرماتے ہیں کہ میں آنحضرت کے قریب آیا تو آنحضرت نے اپنے دست مبارک سے میری دونوں ہنڈلیاں پکڑ کر مجھے زمین سے اٹھا لیا اور سر سے اُوچا کر دیا تو میں دیکھتا کیا ہوں کہ میں آنحضرت کے شانہ مبارک پر ہوں۔ پھر مجھ سے ارشاد فرمایا کہ یا علی! بلند ہو اور اس بُت کو کھینچ لو، پس میں نے اُس بُت کو پکڑ کر کھینچا اور زمین پر دے مارا تو وہ ثلاثہ (تین ٹکڑے) ہو گیا۔ آنحضرت نے فرمایا یا علی! جس وقت تم میرے دوش پر ہو تو کیا دیکھتے ہو؟ میں نے کہا یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر فدا ہو جائیں میں تو اچھا ہی اچھا دیکھتا ہوں۔ اونٹنی سی بات یہ ہے کہ اگر آسمان کو میں اپنے دونوں ہاتھوں سے چھونا چاہوں تو چھو سکتا ہوں۔ تب آنحضرت نے فرمایا کہ اے علی! اللہ تمہارے شرف کو اور زیادہ کرے۔ پھر میرے پیچھے سے کسک گئے اور میں زمین پر گرا تو ہنسا۔ فرمانے لگے کہ یا علی! تمہارے ہنسنے کا کیا باعث ہے؟ میں نے عرض کی یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر فدا ہو جائیں۔ کعبہ کی سی بلندی سے میں زمین پر گرا۔ اور مجھے اس گرنے سے چوٹ نہیں لگی۔ فرمایا یا علی! بھلا تمہارے چوٹ کیا لگتی۔ چڑھایا تو نہیں محمد جیسے (سید النبیین) نے اور اتنا تمہیں جبریل جیسے (روح الامین) نے۔ اس کے بعد آنحضرت تو تشریف لے گئے اور حضرت عباسؓ لگے اپنا فخر جتانے کہ میں سردار قریش ہوں اور میں از روئے حسب و نسب کے سب سے بہتر ہوں اور میرے یہاں سب سے بہتر سواریاں موجود ہیں۔ حاجیوں کا پانی پلانا میرے ہاتھ ہے۔ میرے سوا کسی دوسرے کو یہ منصب حاصل نہیں۔ اس پر شیبہ بولا کہ واہ یہ نہیں ہو سکتا۔ سردار قریش تو میں ہوں۔ خدمت کعبہ

میرے ہاتھ میں ہے۔ کلید برداری مجھ سے متعلق ہے۔ یہ منصب کسی دوسرے کو حاصل نہیں جناب امیر المؤمنین نے فرمایا تم دونوں صاحب اپنا اپنا فخر میرے مقابلہ میں جتلاتے ہو اور اپنی باتوں سے مجھے چڑاتے ہو۔ میں تم دونوں کا بھی سردار ہوں اور ماورائے جناب رسول خدا تمام اہل زمین کا سردار ہوں۔ میں ہی تو وہ ہوں جس نے تمہارا منہ کھل ڈالا ہے جس کے سبب تم ایمان لے آئے اور آنحضرت کی رسالت کا تم نے اقرار کر لیا۔ جناب امیر کے اس قول سے وہ دونوں بہت ہی چڑیاے اور آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر علی مرتضیٰ نے جو کچھ ان سے کہا تھا وہ سب کچھ بیان کیا۔ جبریل امین اسی وقت نازل ہوئے اور عرض کرنے لگے۔ یا رسول اللہ! خدائے برحق بعد ورود و سلام یہ ارشاد فرماتا ہے کہ شیخہ اور عباس سے کہہ دیجئے۔ اَجْعَلْتُمْ سِقَايَةَ الْحَاجِّ وَعِمَارَةَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ كَمَنْ اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَجَاهَدَ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ لَا يَسْتَوْنَ عِنْدَ اللّٰهِ وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ (دیکھو صفحہ ۳۰ سطر ۹) یا رسول اللہ! علی مرتضیٰ ان دونوں سے کہیں بہتر ہیں۔

طب الائمه میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے مروی ہے کہ جب کبھی کسی مومن کو کوئی

### ضمیمہ نوٹ نمبر ۲۶۳ متعلق صفحہ ۲۶۳

مرض لاحق ہو اور مرض کی جگہ ہاتھ رکھ کر یہ آیت پڑھے۔ وَنَزَّلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاؤُ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ وَلَا يَزِيْدُ الظّٰلِمِيْنَ اِلَّا خَسَارًا تو کسی ہی بیماری کیوں نہ ہو ڈور ہو جائیگی۔ چنانچہ مضمون شفاؤ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ ہ اسی پر دلالت کرتا ہے۔

انہی جناب سے منقول ہے کہ آیت قرآنی سے گنڈا تعوید اور عمل کرنا جائز ہے اور جسے قرآن سے شفا نہ ہوگی گویا اسے خدائے تعالیٰ نے شفا نہ بخشی۔ کیا قرآن مجید سے بھی بڑھکے کوئی تعوید یا دعا ہو سکتی ہے۔ کیا خدا تعالیٰ نہیں فرماتا وَنَزَّلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاؤُ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ ہ

### ضمیمہ نوٹ نمبر ۲۶۵ متعلق صفحہ ۲۶۵ گفتگوئے عبد اللہ بن ابی امیہ با جناب رسول خدا

عبد اللہ بن ابی امیہ۔ اے محمد! تم نے تو بہت بڑا دعویٰ کیا ہے اور بڑی ہولناک بات کہی ہے تم نے یہ گمان کر لیا ہے کہ تمام عالموں کے پروردگار کے رسول تم ہو حالانکہ تمام عالموں کے پروردگار اور تمام مخلوق کے خالق کو اس کی ضرورت کیا پڑی ہے کہ تم جیسا اس کا رسول ہو۔ سبحان اللہ! ہم ہی جیسا ایک آدمی جو ویسے ہی تو کھانے کھائے جیسے کہ ہم کھاتے پیتے ہیں اور اسی طرح چلے پھرے جیسے کہ ہم چلتے پھرتے ہیں (اور پھر رسول خدا

بھی بن جائے) ذرا سی پر نظر ڈالو کہ بادشاہ روم و بادشاہ فارس جب کسی کو اپنا ایلچی بنا کر بھیجتے ہیں تو ایسے ہی کو بناتے ہیں جو بڑا مالدار اور بڑا صاحب مقدر ہو جس کی محل سرائیں اور مکانات نیچے اور ڈیرے اور لونڈی اور غلام، نوکر و چاکر بہت کثرت سے ہوں اور وہ تو سارے عالموں کا پروردگار۔ ان سب سے کہیں زیادہ بلند مرتبہ سے کہ یہ سب بڑے بڑے بادشاہ اس کے بندے ہیں (وہ رسول بنا کر بھیجے تو تم ایسے مفلس کو۔ ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ تم اور نبی ہو) اگر کہیں تم نبی ہوتے تو تمہاری اردنی میں کوئی فرشتہ ہوتا جو تمہاری تصدیق کرتا پھرتا اور ہم بھی اس کو دیکھتے۔ بلکہ اللہ کو اگر منظور ہوتا کہ ہمارے پاس کسی نبی کو بھیجے تو وہ کسی فرشتہ ہی کو کیوں نہ بھیج دیتا ہمارے پاس ہم ہی جیسے آدمی کو بھیجنا بے معنی سی بات ہے۔ اے محمد! ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہو نہ ہو تم پر کسی نے جادو کر دیا ہے۔

باقی تم نبی (دبی) کچھ بھی نہیں ہو۔

**جناب رسول خدا۔** تمہیں کچھ اور بھی کہنا ہے یا کہ چکے؟

**عبداللہ بن ابی امیہ** جی ابھی تو بہت کچھ کہنا ہے۔ اگر اللہ کو یہ منظور ہوتا کہ ہمارے پاس کسی کو نبی بنا کر بھیجے تو کسی ایسے شخص کو نہ بھیجتا جو ہم میں مال کی حیثیت سے بہت ہی بڑھا ہوا ہوتا اور ہر طرح خوشحال ہوتا۔ یہ کیا ضرور ہے کہ اللہ نے یہ قرآن جس کی نسبت آپ گمان کرتے ہیں کہ آپ ہی پر نازل کیا ہے اور آپ ہی کو یہ دیکر رسول بنا کر بھیجا ہے۔ ان دونوں بستیوں میں سے کسی بڑے آدمی پر نازل نہ فرمایا۔ یا تو مکہ کے ولید بن مغیرہ پر نازل فرمایا یا طائف کے عروہ بن مسعود لقفنی پر۔

**جناب رسول خدا۔** اچھا اب کہ چکے یا کچھ اور بھی کہنا ہے؟

**عبداللہ بن ابی امیہ۔** جی ہاں۔ ابھی کہنا ہے ہم تو آپ پر ایمان لائینگے نہیں جب تک کہ آپ اسی مکہ میں ہمارے لئے اسی زمین میں سے ایک چشمہ نہ جاری کریں کیونکہ یہ زمین سخت پتھر ملی بلکہ زری پہاڑی ہی پہاڑی ہے۔ اب اسے آپ کھود ڈالیں اور اس میں چشمے ہی چشمے بہاویں اس لئے کہ ہم کو چشموں کی ضرورت ہے۔ یا آپ کاجھوروں اور انگوروں کا ایک بڑا سا باغ ہو کہ آپ بھی اس میں سے کھائیں (پتیں) اور ہمیں بھی خوب کھلائیں (پلائیں) اور اس کے بیج بیج میں بہت سی نہریں پھیلا دیں یا جاری کریں۔ یا جیسا کہ آپ گمان کر چکے ہیں آسمان ہی کا ایک ٹکڑا گرا دیں۔ کیونکہ یہ تو آپ کہ چکے ہیں۔ وَ اِنْ يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ سَاقِطٌ يُقْتَلُ لَوْ اَسْحَابُكَ مَزْكُوْمٌ۔ (دیکھو

صفحہ ۸۳۸ سطر آخر) شاید ہم ایسے ہی کہیں۔ پھر کہنے لگا یا تم اللہ کو اور فرشتوں کو ہمارے سامنے ہی لا کر کھڑا نہ کرو۔ یا اچھائیوں سہی کہ آپ کا کوئی مکان سونے کا ہو کہ اس میں سے ہمیں بھی کچھ دیجئے جس سے ہم بھی مالدار ہو جائیں۔ پھر ممکن ہے کہ ہم سرکش بن جائیں کیونکہ آپ یہ بھی تو کہ چکے ہیں۔ **كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنَّا** (دیکھو صفحہ ۹۵۵ سطر ۷) پھر لولا آپ آسمان ہی پر نہ چڑھ جائیں اور ہم تو آپ کے آسمان پر چڑھ جانے پر بھی اس وقت تک ایمان نہ لائینگے جب تک کہ آپ ہمارے نام ایک خط نہ بھیجیں جسے ہم پڑھ کر دیکھیں (اور جس کا مضمون یہ ہو) حکمت والے زبردست خدا کی طرف سے۔ عبداللہ بن ابی امیہ مخزومی اور اس کے ساتھیوں کے نام۔ تم لوگوں کو لازم ہے کہ تم محمد بن عبداللہ بن عبدالمطلب پر ایمان لاؤ۔ کہ وہ میرا رسول ہے اور اس کی سب باتوں کو سچا جانو کہ وہ میری طرف سے کہتا ہے۔“

اے محمد! اگر یہ سب کچھ بھی کرو تو بھی یہ نہیں معلوم کہ میں تم پر ایمان لاؤنگا یا نہ لاؤنگا بلکہ اگر تم ہم سب کو آسمان تک لے چلو اور آسمان کے دروازے بھی کھل جائیں اور ہمیں تم ان کے اندر بھی پہنچا دو تب بھی ہم تو یہی کہے جائیں گے کہ یہ اور کچھ نہیں ہماری نظر بندی کر دیکھی ہے۔ اور ہم پر جادو کر دیا گیا ہے

**جناب رسول خدا**۔ اے عبداللہ تجھے کچھ اور بھی کہنا ہے یا بس؟

**عبداللہ بن ابی امیہ**۔ کیا جتنی ایرادیں میں آپ پر کر چکا ہوں یہ کافی و وافی نہیں ہیں؟ مجھے تو اب کچھ اور کہنا نہیں۔ آپ کو جو کچھ کہنا ہے فرمائیے اور اگر آپ کے پاس کوئی حجت و دلیل ہے تو اسے بیان کیجئے۔ مگر اپنے دشمن نہ بنیے اور ہم نے جو کچھ سوال کئے ہیں ان کے جواب دیجئے۔

**جناب رسول خدا**۔ (خدا سے عرض کرنے لگے) الہی تو ہر آواز کا سننے والا اور ہر چیز کا

جاننے والا ہے۔ میرے بندے جو کچھ کہ رہے ہیں اس سے تو خوب واقف ہے۔ **جناب**

**رب العزت آیہ وَقَالُوا مَا لِهَذَا الرَّسُولِ يَأْكُلُ الطَّعَامَ وَيَمْشِي فِي الْأَسْوَاقِ**

سے **وَيَجْعَلُ لَكَ قَصْفًا رَّاهُ** تک کی آیتیں نازل ہوئیں (دیکھو صفحہ ۵۶۴ تا ۵۷۵) پھر

یہ آیت نازل ہوئی **فَلَعَلَّكَ تَارِكٌ بَعْضَ مَا يُوحَىٰ إِلَيْكَ وَصَادِقٌ بِبَعْضِ مَا كُنَّا**

**أَنْزَلْنَا لَوْلَا أُنزِلَ عَلَيْهِ كُنُوزٌ أَوْ جَاءَ مَعَهُ مَلَكٌ إِنَّمَا أَنْتَ نَذِيرٌ**

**وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ وَكِيلٌ** (دیکھو صفحہ ۵۷۲ سطر ۳) نیز یہ آیت بھی نازل فرمائی۔

**وَقَالُوا لَوْلَا أُنزِلَ عَلَيْهِ مَلَكٌ وَلَوْ أَنزَلْنَا مَلَكَ تَعْفِي الْأُمُورَ لَمَّا**



يُنظَرُونَ . وَلَوْ جَعَلْنَاهُ مَلَكًا لَجَعَلْنَاهُ رَجُلًا وَلَدَبَّسْنَا عَلَيْهِمْ مَا يَتَّبِعُونَ . (دیکھو صفحہ ۲۹۵)

سطحاً

جناب رسول خداؐ راوپر کی آیتوں کے بعد اباں اے عبد اللہ! یہ جو تو نے کہا کہ میں اسی طرح کھانا کھاتا ہوں جس طرح تم لوگ کھانا کھاتے ہو اور اسی کی وجہ سے تو نے یہ گمان کر لیا کہ میں اللہ کا رسول نہیں ہو سکتا تو اصل معاملہ تو خدا کے ہاتھ ہے وہ جو چاہے کرے اور جیسا چاہے حکم دیدے اس کے کل حکم قابل تعریف ہیں۔ مجھے تجھے یا کسی اور کو اس پر اعتراض کرنے کا کوئی حق نہیں ہے کہ فلاں بات کیوں کی اور فلاں بات کیسے کی؟ کیا تو یہ نہیں دیکھتا کہ خدائے تعالیٰ کسی کو فقیر بناتا ہے اور کسی کو امیر کسی کو معزز بناتا ہے اور کسی کو ذلیل کسی کو توانا و تندرست بنایا ہے اور کسی کو کمزور و بیمار کسی کو شریف بنایا ہے اور کسی کو رذیل اور کھانا یہ سب کے سب کھاتے ہیں۔ پھر فقیروں کو تو یہ حق نہیں ہے کہ وہ یہ عرض کریں کہ تو نے ہمیں فقیر کیوں بنایا اور فلاں فلاں کو امیر کیوں کیا۔ نہ کمینوں کو یہ منصب حاصل کہ وہ کہیں کہ تو نے ہمیں کمینہ کیوں بنایا اور فلاں و فلاں کو شریف کیوں بنایا۔ نہ بیماروں اور کمزوروں کی یہ مجال ہے کہ وہ یہ عرض کر سکیں کہ تو نے ہمیں بیمار و کمزور کیوں بنایا اور فلاں و فلاں کو توانا و تندرست کیوں رکھا۔ نہ ذلیلوں کی یہ قدرت ہے کہ وہ یہ عرض کر سکیں کہ تو نے ہمیں ذلیل کیوں بنایا ہے اور فلاں و فلاں کو معزز کیوں قرار دیا ہے۔ نہ بد صورتوں کی یہ حیثیت کہ وہ یہ عرض کر سکیں کہ تو نے ہمیں بد صورت کیوں بنایا ہے اور فلاں و فلاں کو خوبصورت کیوں بنایا ہے۔ اگر وہ ایسا کہیں تو وہ اپنے آقا کے احکام کے رد کرنے والے۔ اس کے حقوق میں دست اندازی کرنے والے بلکہ آقا ہونے کا انکار کرنے والے ہونگے۔ اور اس کی طرف سے ان سب کا جواب یہ ہوگا کہ میں بادشاہ مطلق ہوں۔ پست کرنیوالا۔ بلند کرنیوالا۔ غنی بنانیوالا۔ فقیر بنانے والا۔ عزت دینے والا۔ ذلت دینے والا۔ صحت دینے والا اور بیمار بنانیوالا صرف میں ہوں اور تم سب میرے لونڈی غلام ہو۔ تمہارا حق اس سے زیادہ کچھ نہیں ہے کہ میری اطاعت کرو اور میرا حکم مانو۔ اگر تم نے میری اطاعت کی تو تو تم میرے ماننے والے بندے ہو گئے اور اگر تم نے انکار کیا تو تم منکر ہو گئے اور میرے عذاب کے مستحق قرار پائے یعنی ہمیشہ کے لئے گئے گزرے ہوئے۔ پھر خدا تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مُّثَلِّمٌ مَطَّابٌ یہ ہے کہ کھانا مثل تمہارے ہی کھانا ہوں یُوْحٰی اِیَّیْ اَسْمَا الْهٰکُمْ اِلٰہٌ وَاٰحٰدٌ (دیکھو صفحہ ۲۹۵) مطلب یہ ہے

کہ اُن سے کہ دو کہ بشریت میں تو میں تم ہی جیسا ہوں لیکن میرے پروردگار نے مجھ کو نبوت کے ساتھ خصوصیت بخشی ہے جیسا کہ وہ دوسرے آدمیوں کے مقابل میں کسی کو دو متمیزی کے ساتھ خصوصیت بخشا ہے۔ کسی کو صحت جسمانی کے ساتھ۔ کسی کو حُسن و جمال کے ساتھ۔ پھر اس سے انکار کیوں کرتے ہو کہ اُس نے مجھ کو نبوت کے ساتھ خصوصیت بخشی۔

اب رہا تمہارا یہ قول کہ بادشاہ روم و بادشاہ فارس جسے اپنی بنا کے بھیجتے ہیں وہ بڑا مالدار اور بڑا شاندار شخص ہوتا ہے۔ اُس کے بڑے بڑے مکان اور محل سرائیں ہوتی ہیں۔ اُس کے خیمے ڈیرے۔ لونڈی غلام۔ نوکر چاکر بہت سے ہوتے ہیں۔ تمام عالموں کا پروردگار تو ان سے بالاتر ہے۔ یہ سب اُس کے بندے ہیں (تو چاہیے کہ اُس کا رسول اور اُس کا پیغامبر تو بہت بڑی شان اور سامان کا ہو) تو اے عبداللہ! خدا تعالیٰ بہت بڑا صاحب تدبیر و حکمت ہے۔ وہ تمہارے خیال اور گمان کے بموجب عملداری نہیں کرتا۔ نہ اُسے تمہاری نکتہ چینیوں کی پروا ہے بلکہ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے اور جو مناسب سمجھتا ہے حکم دیتا ہے اور اُس کا ہر فعل قابلِ تعریف ہے۔ اُس نے اپنے نبی کو اس لئے مبعوث کیا ہے کہ لوگوں کو اُن کے دین کی تعلیم دے اور اُنکو اُن کے پروردگار کی طرف بلائے۔ اور رات اور دن کی کل ساعتوں میں اپنی ذات کو اسی کام کے لئے وقف رکھے۔ اگر اُس کا کوئی بڑا معاملہ اور قلعہ ہوتا جس کے اندر وہ لوگوں کی نظروں سے پوشیدہ رہتا اور لونڈی غلام۔ نوکر چاکر اُس کی خدمت میں اور پہرے پر ہوتے تو بتاؤ رسالت بیکار ہوتی یا نہیں۔ اور معاملات ہدایت کھٹائی میں پڑ جاتے یا نہیں۔ کیا تم بادشاہان دنیا کو نہیں دیکھتے کہ جب وہ پردہ میں بیٹھے ہوتے ہیں تو کیسی کیسی بُرائیاں پھیلتی رہتی ہیں جن کی اُن کو خاک بھی خبر نہیں ہوتی۔ اے عبداللہ! اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنی رسالت پر مبعوث فرمایا۔ ایسی حالت میں کہ میرے پاس کوئی مال نہیں ہے تاکہ تم اُس کی قوت و قدرت کو پہچان لو اور یہ بھی سمجھ لو کہ وہ اپنے رسول کی اس طرح سے مدد کر رہا ہے کہ تم اُسے قتل نہیں کر سکتے اور نہ اُس کو کارِ رسالت سے باز رکھ سکتے ہو۔ اس میں اُس کی قدرت کا اور تمہارے عاجز ہونے کا زیادہ کھلا ثبوت ہے اور آگے چل کر وہ مجھے تمہارے اوپر ایسی فتح دیگا کہ میں اپنے اختیار سے تم کو باسانی قتل بھی کروں گا اور قید بھی۔ پھر مجھے تمہارے شہروں پر بھی مظفر و منصور فرمایا گا اور میرے ساتھ ایمان لانے والوں کو بھی تم پر ادر تمہارے دین سے موافقت رکھنے والوں پر غالب فرما دیگا کہ تم کو اُن شہروں سے نکال باہر کرینگے۔ پھر آنحضرت نے فرمایا کہ اب رہا تیرا یہ قول کہ اگر تم نبی ہوتے تو تمہاری اردلی میں کوئی

فرشتہ ہوتا جو تمہاری تصدیق کرتا اور ہم بھی اُس کو دیکھتے بلکہ اُسے یہ منظور ہوتا کہ ہمارے پاس کسی نبی کو بھیجے تو کسی فرشتہ ہی کو ہمارے پاس کیوں نہ بھیج دیتا ہم جیسے ایک آدمی کو کیوں بھیجتا۔ تو فرشتہ کو تو تمہارے ظاہری حواس محسوس ہی نہیں کر سکتے اس لئے کہ وہ قسیم ہوا سے ہے دیکھنے کی چیز نہیں ہے اور اگر تم اس طرح سے دیکھ سکتے کہ تمہاری بصارت کی قوت بڑھادی جاتی تو تم یہ کہتے کہ یہ تو فرشتہ نہیں ہے۔ یہ تو بشر ہے۔ اس لئے کہ وہ بھی تمہارے لئے بشر ہی کی صورت میں ظاہر ہوتا۔ تاکہ تم کو اُس سے اُلٹ ہوتی کہ تم اُس کی بات سمجھ سکو اور اُس کے مطلب اور مراد کو پاؤ۔ پھر تم اُس کے فرشتہ ہونے کو کیونکر سچ سمجھتے اور یہ کیونکر جانتے کہ جو کچھ وہ کہتا ہے وہ برحق ہے اس لئے خدا تعالیٰ نے بشر ہی کو رسول بنا کر بھیجا۔ اور اُس کے ہاتھوں پر ایسے معجزے ظاہر کئے جو بشر کے اختیارات سے باہر ہیں اور تمہارے دل اس بات کو جانے ہوئے ہیں۔ پس اُن معجزات کو دیکھ کر چونکہ تم نے اپنے آپ کو عاجز سمجھ لیا اسی سے ثابت ہو گیا کہ وہ معجزہ ہیں اور اُس بشر کی سچائی پر خدا کی طرف سے شہادت۔ اب اگر فرشتہ ظاہر ہوا ہوتا اور اُس کے ہاتھ سے ایسی چیزیں ظاہر ہوتیں جن سے بشر عاجز ہے تو تم اُسے معجزہ نہ سمجھتے اس لئے کہ اُس سے تم یہ کیونکر سمجھتے کہ جو کچھ اُس نے کیا ہے اُس سے اُس کے ہم جنس فرشتے عاجز ہیں۔ اور اپنی طبائع اور اختیارات سے ایسا نہیں کر سکتے کیا تم یہ نہیں دیکھتے کہ پرندے اڑتے ہیں تو یہ اُن کا کوئی معجزہ نہیں ہے۔ اس لئے کہ اڑنے کا فعل اُن کے ہم جنس اور پرندوں سے بھی ہو سکتا ہے۔ اور اگر کوئی آدمی پرندوں کی طرح اڑے تو یہ ضرور اُس کا معجزہ ہوگا۔ پس خدا تعالیٰ نے تو معاملہ کو تمہارے لئے آسان کیا ہے اور اپنا رسول تم ہی جیسے آدمی کو قرار دیا ہے تاکہ تم پر اُس کی حجت قائم ہو جائے اور تم اعتراض کر کے ایسا سخت معاملہ پیش کرتے ہو جس میں کوئی حجت قائم نہیں ہو سکتی۔ پھر آنحضرت نے فرمایا کہ یہ جو تو نے کہا کہ تم جادو کے مارے ہوئے ہو۔ تو میں ایسا کیونکر ہو سکتا ہوں حالانکہ تم سب اچھی طرح جانتے ہو کہ میری عقل اور قوت تیز تم سب سے بالاتر ہے۔ جس وقت سے میں نے ہوش سنبھالا ہے اُس وقت سے لیڈر چالیس برس کے سن تک آیا تم نے مجھ میں کوئی لغو بات۔ کوئی بیہودہ کام۔ کوئی جھوٹ کوئی خیانت۔ کوئی قول کی غلطی۔ کوئی رائے کی خامی تجربہ سے پائی ہے (سب گز نہیں پائی) تو کیا تم گمان کر سکتے ہو کہ کوئی شخص اتنی مدت تک خطا اور لغزش سے اپنی ہی ذاتی قوت سے محفوظ رہ سکتا ہے یا اُس کے لئے منجانب اللہ عصمت درکار ہے اسی لئے تو خدا نے

تعالیٰ فرماتا ہے۔ اُنظُرْ كَيْفَ ضَرَبُوا الْاَمْثَالَ فَضَلُوا فَلَا يَمْنَعُهُمْ طَبِيعُونَ سَبِيْلًا (دیکھو صفحہ ۲۶۵ سطر ۱۰) مطلب یہ ہے کہ اپنے جھوٹے دعووں کے ثابت کرنے کے لئے تمہارے برخلاف کوئی حجّت قائم کرنے کی راہ نہیں پاتے۔ پھر آنحضرت نے فرمایا کہ اب رہا تمہارا یہ قول کہ یہ قرآن مجید ان دونوں بستیوں کے کسی بڑے آدمی پر کیوں نہ نازل کیا گیا یعنی مکہ کے ولید بن مغیرہ پر یا طائف کے عروہ ابن مسعود لقفی پر تو خدا تعالیٰ کی نظر میں مال دنیا کی عزت و عظمت ایسی نہیں ہے جیسی کہ تمہاری نظر میں اگر خدا کے نزدیک ساری دنیا کی قار و قیمت ایک پریشہ کے برابر بھی ہوتی تو اپنے مخالف کافر کو ایک گھوٹ پانی بھی نہ پینے دیتا اور خدا کے عطیّات ہمارے ہاتھ نہیں ہیں بلکہ وہ رحمتوں کا تقسیم کرنے والا خود ہے اور اپنے لونڈی غلاموں میں جو چاہتا ہے اور جس طرح چاہتا ہے عملدرآمد خود فرماتا ہے۔ اُس کو کسی سے اس قسم کا خوف و اندیشہ نہیں ہے جس طرح سے تم کسی سے اُس کے مال کے سبب سے ڈرتے ہو یا کسی سے اُس کے حال کے سبب سے۔ اسی سبب سے تم اُس کو نبی بنانا چاہتے ہو۔ خدا تعالیٰ کو نہ کسی کے مال کے سبب سے کوئی لالچ ہے نہ حال کے سبب سے جیسا کہ تم کو طمع و مانگیہ ہے کہ وہ اُس کو اُس لالچ کے سبب سے نبوت کی عزت بخش دے۔ نہ اُس کو کسی سے خواہش نفسانی کی کوئی محبت ہے جیسا کہ تم کو محبت ہوتی ہے کہ اُس کی وجہ سے تم غیر سستی کو مقدم کر دیتے ہو۔ اُس کا توکل معاملہ عدل پر مبنی ہے۔ بس وہ دین کے افضل رتبہ پر اُسی کو مامور فرماتا ہے جو اُس کی طاعت و عبادت میں افضل رتبہ رکھتا ہو اور عزت و جلال میں اُسی کو بڑھاتا ہے جو اُس کی خدمت میں اجل و اکرم ہو اور اسی طرح مراتب دین میں اُس شخص کو سب سے آخر کر دیتا ہے۔ جو اُس کی طاعت و عبادت میں سب سے زیادہ سست ہو۔ اور جب اُس کی یہ صفت ہے تو نہ وہ مال کی طرف نظر فرماتا ہے نہ حال کی طرف۔ بلکہ یہ مال ہے تو اور یہ حال ہے تو سب اُس کی مہربانی سے ہے اور خدا کے فضل سے اُس کے کسی بندہ کی طرف سے کوئی امر لازم نہیں ہو سکتا۔ پس اُس سے کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ چونکہ تو نے فلاں بندہ کو مال عطا فرمایا ہے تو یہ بھی لازم ہے کہ اب اُسے نبوت بھی عطا فرما دے۔ کیونکہ نہ کسی کو یہ حق حاصل ہے کہ اُس کے خلاف منشاء اُس پر جبر کر سکے نہ یہی لازم ہے کہ ایک مہربانی فرمائی ہے تو دوسری مہربانی بھی ضرور کرے۔ کیوں عبداللہ! کیا تو یہ نہیں دیکھتا کہ ایک شخص کو تو کیسا مالدار بنایا ہے اور اُس کے ساتھ ہی بد صورت اور دوسرے شخص کو کیسا خوبصورت بنایا ہے اور اُس کے ساتھ ہی فقیر۔ اور ایک شخص کو کس طرح شرف بخشا ہے۔

اور ساتھ ہی فقیر کیا ہے اور ایک شخص کو کیسی دولت بخشی ہے اور ساتھ ہی اُس کے کینہ بنایا ہے۔ پھر نہ تو دولت مند کو یہ منصب ہے کہ وہ یہ عرض کر سکے کہ میری دولت کے ساتھ فلاں شخص کی خوبصورتی کیوں نہ عطا کی گئی۔ نہ خوبصورت کی یہ مجال ہے کہ وہ یہ عرض کرے کہ میرے حسن کے ساتھ فلاں کی دولت مجھے کیوں نہ دے دی گئی۔ نہ شریف کی یہ قدرت کہ وہ یہ عرض کر سکے کہ میری شرافت کے ساتھ فلاں کی دولت کیوں نہ عطا ہوئی اور نہ کین کی یہ حیثیت کہ وہ یہ عرض کرے کہ میری دولت کے ساتھ فلاں شخص کی شرافت کیوں نہ بخشی گئی بلکہ اختیار بالکل خدا کو ہے وہ جو چاہے کرے اور جس طرح چاہے نعمتیں تقسیم فرمائے۔ اُس کے کئی افعال حکمت کے مطابق ہیں اور اُس کے اعمال میں کوئی گرفت نہیں ہو سکتی اسی لئے اُس نے تم لوگوں کے سوال و جواب میں لَوْلَا فَنَزَلَ هَذَا الْقُرْآنَ عَلٰی رَجُلٍ مِّنَ الْقُرَيْتَيْنِ عَظِيمِيْرِهِ (دیکھو صفحہ ۴۴، سطر ۵) ارشاد فرمایا اور یہ ارشاد فرمایا اَهُمْ يَفْقَهُوْنَ رَحْمَتَ رَبِّكَ مَا نَخْنُقُ قَسَمِنَا بَيْنَهُمْ مَّعِيْنَتَهُمْ فِي الْحَيٰوةِ وَالدُّنْيَا (دیکھو صفحہ ۴۴، سطر ۶) مطلب یہ ہے کہ ہم نے ایک کو دوسرے کا محتاج بنا دیا ہے مثلاً اُس کو اس کے مال کی احتیاج ہے اور اسے اُس کی چیز کی یا اُس کی خدمت کی۔ کیا تم یہ نہیں دیکھتے کہ بڑے سے بڑا بادشاہ اور بڑے سے بڑا دولت مند بعض چیزوں میں غریب سے غریب کا محتاج ہوتا ہے یا تو کسی چیز کا جو اُس کے پاس نہیں ہوتی یا کسی فن کا جو وہ نہیں جانتا یا خدمت کا جس سے اُس کی آسائش کی چیزیں مہیا ہوتی ہیں جس سے وہ مستغنی ہو ہی نہیں سکتا یا انواع علوم و فنون کا جن کی اُسے احتیاج ہوتی ہے کہ وہ غریب سے فائدہ اٹھائے۔ پس جس طرح یہ غریب اُس بادشاہ یا دولت مند کے مال کا محتاج ہے اسی طرح یہ بادشاہ اُس غریب کے علم کا یا اُس کی رائے کا یا اُس کی معرفت کا محتاج ہوتا ہے۔ اب اس بادشاہ کو یہ منزلت حاصل نہیں کہ وہ یہ عرض کر سکے کہ میرے مال کے باوجود مجھے اس غریب کا علم بھی کیوں نہ دے دیا گیا۔ نہ اُس غریب کے لئے موزوں ہے کہ وہ یہ کہہ سکے کہ جیسی مجھے رائے عطا کی گئی ہے۔ علم دیا گیا ہے اور فنون حکمت میں دسترس حاصل ہے ایسے ہی مجھے اس بادشاہ کا یا دولت مند کا مال بھی کیوں نہ دے دیا گیا۔ پھر آنحضرت نے ارشاد فرمایا کہ اے عبد اللہ! یہ جو تو نے کہا ہے لَنْ تُوْمِنَ لَكَ حَتّٰی تَفْجُرَ لَنَا مِنَ الْاَرْضِ يَنْبُوعًا نَّخْرُوْا فِيْهَا مِنْ تَوْبَتِ كُلِّ اُمَّةٍ فَارْتَدُّوا عَنِ الْاَرْضِ كَمَا رَدُّوا عَنْهَا يَوْمَ يَكْفُرُ كُلٌّ بِمَا كَفَرُوْا سِوٰى رَسُوْلٍ مَّا يَكْفُرُوْنَ (توبہ ۲۵) پراسی چیزوں کی نکتہ چینی کی ہے کہ ان میں سے بعض تو ایسی ہیں کہ اگر محمد ان کا اظہار بھی کر دے تو وہ بتوت کی دلیل ہی نہیں ہو سکتیں اور رسول اللہ کی شان اس سے ارفع و

اعلیٰ ہے کہ جابلوں کے جبل سے فائدہ اٹھا کر ان پر ایسی بات سے حجت قائم کرے جو نبی بھقت کوئی حجت ہی نہ ہو اور ان میں سے بعض باتیں ایسی بھی ہیں کہ اگر رسول ان کو ظاہر کر دے تو ان کے ساتھ تیری ہلاکت بھی یقینی ہے حالانکہ رسول کا کام یہ ہے کہ ایسی دلیلیں اور ایسی حجتیں پیش کرے جن سے اللہ کے بندوں پر ایمان لانا لازم ہو جائے تاکہ وہ ہلاکت ابدی سے محفوظ رہیں۔ حالانکہ اے عبداللہ! تو نے اپنی ہلاکت اپنی نادانی سے خود چاہی۔ حالانکہ تمام عالموں کا پروردگار اپنے بندوں پر بہت زیادہ رحیم ہے اور ان کی مصلحتوں سے بہت زیادہ واقف ہے وہ یہ نہیں چاہتا کہ ان کے اعتراضوں کے سبب ان کو ہلاک کر دے۔ اور ان میں سے بعض باتیں ایسی بھی ہیں کہ وہ محال ہیں نہ ان کا ہونا صحیح ہے نہ جائز اور پروردگار عالم کا رسول ان کو خوب پہچانتا ہے وہ تیرے تمام عذر قطع کر دیگا اور مخالفت کی راہیں تجھ پر بند کر دیگا اور تجھے اس بات پر مجبور کر دے گا کہ تو اللہ کی حجتوں کی تصدیق کرے۔ تیرے لئے کوئی گریز کا موقعہ اور بھاگنے کی جگہ نہ رہیگی اور ان میں بعض باتیں ایسی بھی ہیں جن کی بابت تجھے اقرار کرنا پڑیگا کہ تو ان باتوں میں سرکش کینہ توڑ ہے نہ کسی حجت کو قبول کرتا ہے نہ کسی دلیل کو کان دگا کرتا ہے۔ پس جو شخص ایسا ہو اس کا علاج یہی ہے کہ آسمان سے اس پر عذاب نازل ہو یا جہنم میں اللہ تعالیٰ اس کو پہنچا دے یا اپنے دوستوں کی تلواروں سے اس کو سزا دے۔ ہاں اے عبداللہ! یہ جو تو نے کہا کہ ہم تو آپ پر ایمان لائینگے نہیں جب تک کہ آپ اسی مکہ میں زمین سے ایک چشمہ جاری نہ کر دیں اس لئے کہ اس کی زمین پتھریلی چٹانوں والی اور پہاڑی ہے اس زمین کو آپ کاٹیں اور کھودیں اور چشمے بہائیں۔ اس لئے کہ ہم کو ان کی ضرورت ہے۔ پس تیرا یہ سوال کرنا اس بنا پر ہے کہ تو خدائی دلیلوں کو جانتا ہی نہیں۔ بھلا خیال تو کر کہ اگر میں ایسا کروں تو کیا اس کے سبب سے میں نبی ہو جاؤنگا۔ کیا تو اس باب میں غور نہیں کرتا کہ طائف میں تیرے باغات موجود ہیں۔ کیا وہاں ایسی پتھریلی اور خراب زمینیں نہیں ہیں جن کو تو نے درست کیا اور نرم کیا اور ان کو کھود کھا د کر چشمے جاری کئے ہیں۔ اور وہ چشمے تو نے ہی پہاڑوں میں سے نکالے ہیں۔

عبداللہ ابن ابی امیہ مخزومی۔ جی ہاں ضرور ہے۔

جناب رسول خدا۔ اور جیسا تو نے کیا ہے ایسے ہی طائف میں لوگوں نے بھی چشمے بہائے اور باغ دگائے ہیں۔

عبداللہ ابن ابی امیہ مخزومی۔ جی ہاں دگائے ہیں۔

جناب رسول خدا۔ تو کیا ان چشموں کے بہانے سے اور ان باغوں کے دگانے سے تو اور وہ

بنی بن گئے؛

عبداللہ ابن ابی امیہ - جی نہیں تو۔

جناب رسول خدا - پس اسی طرح اگر محمد بھی مکہ میں چشتے ظاہر کر دے اور باغ دگا دے تو یہ اس کی نبوت کی دلیل نہیں ہو سکتی بلکہ یہ تو ایسی بات ہوگی جیسے تو یہ کہہ دے کہ ہم تو ایمان لائینگے نہیں جب تک کہ آپ کھڑے ہو کر زمین پر نہ چلیں یا جب تک کہ آپ کھانا نہ کھائیں جیسے کہ اور لوگ کھاتے ہیں۔ اب رہا تیرا یہ قول کہ ”اَنْ تَكُوْنَ لَكَ جَنَّةٌ مِّنَ الْجَنَّةِ وَ عِنَبٌ“ (دیکھو صفحہ ۲۶۲ سطر ۹) کہ آپ خود بھی اُس میں سے کھائیں اور ہمیں بھی کھلائیں فَفَجَّرَ الْاَكْثَرَ خِلَافًا فَجَّرًا ۱۰ تو آیا طائف میں خود تیرے اور تیرے یاروں کے کھجوروں کے اور انگوروں کے باغ ہیں یا نہیں جن میں سے تم خود بھی کھاتے ہو اور آوروں کو بھی کھلاتے ہو اور اُن کے اندر اندر تم نے ندیاں بھی بہا رکھی ہیں تو آیا اُن کے سبب سے تم نبی ہو گئے؟

عبداللہ ابن ابی امیہ مخزومی - جی نہیں تو

جناب رسول خدا - پھر یہ کیا بات ہے کہ تم اللہ کے رسول پر نکتہ چینی کرنے میں ایسی باتیں پیش کرتے ہو کہ اگر تمہاری نکتہ چینی کے بموجب وہ باتیں ہو جائیں تو اللہ کے رسول کی سچائی پر دلالت نہ کریں بلکہ اگر وہ ایسا کرے تو اُس کا ایسا کرنا اُس کے کذب پر دلالت کرے اس لئے کہ ان باتوں سے تو کوئی حجت نہیں قائم ہوتی۔ بلکہ کمزور عقل والوں کو دھوکا دیکر اُن کو اُن کے دین سے اور عقل سے ہٹایا جاسکتا ہے اور پروردگار کے رسول کی شان ایسا کرنے سے اجتناب و ارفع ہے۔ پھر جناب رسول خدا نے فرمایا کہ اے عبداللہ! رہا تیرا یہ قول ”اَوْ لَسُقِطَ السَّمَاوُ كَمَا زَعَمْتَ عَلَيْنَا كِسْفًا“ (دیکھو صفحہ ۲۶۲ سطر ۱۰) اور اس کی تائید میں تو نے خدا تعالیٰ کا یہ قول بھی بیان کیا: ”وَ اِنْ يَسْرِقْ اَوْ كِسْفًا مِّنَ السَّمَاوُ سَابِقًا لَّيَقْتُلَنَّ وَاَسْحَابٌ مَّزْكُومٌ“ (دیکھو صفحہ ۵۳۸ سطر ۱۰) تو آسمان کے تم پر گرنے میں تو تمہاری ہلاکت اور تمہاری موت (یقینی) ہے اور اللہ کے رسول سے تم ایسا چاہتے ہو کہ وہ تم کو ہلاک کر دے۔ حالانکہ تمام عالموں کے پروردگار کا رسول تو تم پر خود تم سے زیادہ رحم کرنے والا ہے۔ وہ تمہاری ہلاکت نہیں چاہتا بلکہ وہ تو تم پر اللہ کی تجتیں قائم کرنا چاہتا ہے۔ اور اللہ کی تجتیں کچھ اُس نبی کے لئے بندوں کے اعتراضات اور نکتہ چینیوں کے موافق نہیں ہوتیں۔ اس لئے کہ بندے تو جاہل ہیں وہ یہ نہیں جانتے کہ خوبی کس میں ہے اور خرابی کس میں ہے اور نہ وہ یہ جانتے ہیں کہ خوبی کے لئے کیا کیا امور موزوں ہیں اور کیا کیا ناموزوں ہیں اسی وجہ سے اُن کی نکتہ چینیان مختلف اور اُن

کے اعتراضات ایک دوسرے کی ضد ہوتے ہیں یہاں تک کہ اُن کا واقع ہونا ہی محال ہو جاتا ہے۔ اگر بندوں کے اعتراضات کی طرف توجہ کی جائے تو جیسے تیرا یہ اعتراض ہے کہ آسمان تم پر کیوں نہیں گرتا ممکن ہے کہ دوسرا تمہارا بھائی یہ اعتراض کرے کہ آسمان تو تم پر نہ گرے بلکہ زمین آسمان تک اٹھائی جائے اور آسمان پر جا کرے۔ تو ایک دوسرے کی ضد اور ایک دوسرے کی مخالفت ہوئی اور ایسا ہونا محال ہے اس لئے کہ خدا تعالیٰ اپنی تدبیریں ایسے انداز پر نہیں چلاتا کہ جس سے محال لازم آئے۔ پھر حضرت نے فرمایا کہ اے عبد اللہ! کبھی تو نے یہ بھی دیکھا ہے کہ کوئی طبیب بیماروں کی عکثہ چینیوں اور اُن کے اعتراضات کے بموجب اُن کے علاج کرتا ہو بلکہ طبیب تو اُس کے بموجب عمل کرے گا جس میں وہ بیمار کی بہتری تجھے خواہ بیمار کو وہ بات پسند ہو یا ناپسند پس تم لوگ مر لیض اور خدا تعالیٰ تمہارا طبیب ہے۔ اب اگر تم اُس کے علاج کو مانو گے تو وہ تم کو شفا بخشنے گا اور اگر تم سرکشی کرو گے تو وہ تم کو تمہاری بیماری کی حالت میں چھوڑ دینگا۔ اور اے عبد اللہ! کبھی تو نے یہ بھی دیکھا ہے کہ ایک شخص نے کسی شخص کے برخلاف اپنے حق کا دعویٰ کیا ہو تو حکام میں سے کسی حاکم نے مدعی کو اس پر مجبور کیا ہو کہ مدعا علیہ کی نکتہ چینیوں کی بموجب اپنا ثبوت دے۔ کیونکہ اگر ایسی صورت ہو تو نہ کسی کا دعویٰ کسی کے برخلاف ثابت ہو سکے اور نہ کسی کا حق کسی کے ذمہ نکلے۔ اور نہ ظالم و مظلوم کے مابین کوئی فرق ثابت ہو اور نہ سچے اور جھوٹے کے درمیان کوئی تمیز ہو سکے۔ پھر فرمایا کہ اے عبد اللہ! اب رہا تیرا یہ قول اَوْ قَاتِلِيْ بِاَمْرِ اللّٰهِ وَ اَمْلِكْ لَكَ قَبِيْلًا (صفحہ ۲۶۲ سطر ۱۱) مطلب یہ ہے کہ وہ ہمارے مقابل ہوں اور ہم اُن کو اپنی آنکھوں سے دکھیں تو یہ سوال ایسا محال ہے کہ اس کا محال ہونا کسی سے چھپا نہیں۔ بیشک میرا پروردگار بزرگ و برتر مخلوق کی مانند نہیں ہے جو کہیں آئے اور جائے اور حرکت کرے اور کسی چیز کے سامنے ہو کہ کہیں لایا جاسکے۔ یہ تو تم نے محال کا سوال کیا اور جو کچھ تم نے چاہا یہ تو تمہارے بتوں کی حالت ہے۔ جو کمزور ہیں اور ناقص۔ نہ سنتے ہیں۔ نہ دیکھتے ہیں۔ نہ کچھ جانتے ہیں نہ تمہارے یا کسی اور کے کچھ کام آسکتے ہیں۔ کیوں عبد اللہ! کیا طائف میں تیری زمین اور تیرے باغات نہیں ہیں اور کیا مکہ میں تیری جاہلاد نہیں ہے اور تیرے کارندے وہاں نہیں رہتے۔

عبد اللہ ابن ابی امیہ مخزومی۔ جی کیوں نہیں! کارندے بھی رہتے ہیں۔

جناب رسول خدا۔ تو کیا تو اُن سب کی نگرانی اور بین دین اپنی ذات ہی سے کرنا ہے یا



تیرے اور تیرے کاشتکاروں اور اجارہ داروں کے باہمی معاملات کارندوں اور مختاروں کے ذریعے سے طے ہوتے ہیں۔

عبداللہ بن ابی امیہ مخزومی - جی کارندوں اور مختاروں ہی کے ذریعے سے طے ہوتے ہیں۔  
جناب رسول خدا - آیا تیری سمجھ میں یہ بات آتی ہے کہ اگر تیرے کاشتکار اور تیرے اجارہ دار اور تیرے غلام تیرے کارندوں اور مختاروں سے یہ کہیں کہ ہم تو تمہاری مختاری اور کارندہ گری کو سچا نہیں سمجھتے جب تک کہ تم عبداللہ بن ابی امیہ کو ہمارے سامنے نہ لاؤ کہ ہم خود اُس کو دیکھیں اور جو کچھ تم کہتے ہو ہم خود اُس کی زبان سے سُنیں تو آیا تجھے اُن کا یہ کہنا گوارا ہوگا۔ اور آیا تو اُن کے لئے اس بات کا جائزہ رکھیگا؟

عبداللہ بن ابی امیہ - ہرگز نہیں۔

جناب رسول خدا - تو بھلا ایسے موقع پر تیرے مختاروں اور کارندوں کے ذمہ کیا بات لازم ہے یہی ناکہ تیری طرف سے اُن کے سامنے کوئی صحیح نشانی پیش کر دیں جو اُن کی سچائی پر دلالت کرتی ہو؟

عبداللہ بن ابی امیہ مخزومی - بیشک یہی ہے۔

جناب رسول خدا - کیوں عبداللہ! کیا تیرے مختار کے لئے جب وہ تیری رعایا سے اس قسم کی باتیں سُنیں یہ زیبا ہے کہ وہ تیرے پاس پلٹ کر آئے اور تجھ سے یہ کہے کہ اُنھ کو سیدھا میرے ساتھ چل اس لئے کہ تیری رعایا نے تیرے نہ آنے پر اعتراض کیا ہے تو آیا اُس کا ایسا کہنا تیری طبیعت کے مخالف نہ ہوگا۔ اور تو اُس سے یہ نہ کہیگا کہ تو میرا مختار ہے نہ مشیر کار اور نہ تو مجھ پر حکم چلانے والا ہے کہ اس طرح کی باتیں بنانا اور حکم چلاتا ہے۔

عبداللہ بن ابی امیہ مخزومی - جی ہاں ضرور ایسا ہی کہوں گا۔

جناب رسول خدا - پھر تو پروردگارِ عالم کے رسول کے برخلاف ویسے ہی اعتراضات کیوں پیش کرتا ہے جو اپنے اجارہ داروں اور کاشتکاروں کے لئے جائز نہیں رکھتا کہ وہ تیرے کارندہ اور مختار کے مقابل پیش کریں۔ تو نے پروردگارِ عالم کے رسول سے یہ کیسے چاہا کہ وہ اپنے پروردگار کی اس طرح اہانت کرے کہ اُس کے اوپر حکم چلائے یا کسی قسم کی اسس کو ممانعت کرے حالانکہ تو اپنے کارندوں اور مختاروں کے لئے ایسی ہی بات خود اپنے بارے میں جائز نہیں سمجھتا۔ اب جو کچھ تو نے نکتہ چینیوں کیس اور ایمان نہ لانے کی وجوہ بیان کیں اُن سب کے باطل کرنے کے لئے یہ قطعی جھٹتیں ہیں اور اے عبداللہ! اب رہا تیرا یہ قول "اَوْ يَكُونُ لَكَ بَيْتٌ مِّنْ زُخْرِفٍ" (صفحہ ۲۶۵ سطر ۱) زخرف سے مراد بے سونا

تو آیا تجھے یہ اطلاع نہیں ملی کہ عزیز مصر کے کتنے مکان سونے کے ہیں؟  
عبداللہ ابن ابی امیہ مخزومی - جی ہاں ملی ہے۔  
جناب رسول خدا - تو آیا ان سونے کے مکانوں کے سبب سے وہ نبی ہو گیا؟  
عبداللہ ابن ابی امیہ مخزومی - جی نبی تو نہیں ہوا۔

جناب رسول خدا - تو اسی طرح محمد کے لئے بھی سونے کے مکان کی کوئی ضرورت نہیں، اور محمد  
خدائی ولیوں کے ہوتے تیری جہالت سے کوئی فائدہ اٹھانا نہیں چاہتے۔ اور اے عبداللہ  
اب رہا تیرا یہ قول "أَوْتَرَقِي فِي السَّمَاءِ" اور پھر تو نے یہ یہ کہا - "وَلَنْ نُؤْمِنَ لِرُؤْيَاكَ  
حَتَّىٰ تَنْزِلَ عَلَيْنَا كِتَابًا نَقْرُؤُهُ" (صفحہ ۲۶۵ سطر ۲) تو اے عبداللہ! آسمان کی  
طرف چڑھنا اُس سے اترنے کی نسبت زیادہ دشوار ہے اور تو خود اس کا مقر ہو چکا کہ  
چڑھنے پر تو ایمان لائیگا نہیں تو ایسا ہی اترنے کی نسبت سمجھنا چاہیئے پھر جو تو نے یہ کہا  
"حَتَّىٰ تَنْزِلَ عَلَيْنَا كِتَابًا نَقْرُؤُهُ" اور اس کے بعد یہ کہا کہ میں نہیں جانتا کہ اس پر  
بھی میں آپ پر ایمان لاؤنگا یا نہ لاؤنگا تو اس سے اے عبداللہ تو نے کھلم کھلا اقرار کیا کہ  
تجھ پر اللہ کی حجت قائم ہو جائے تو بھی تو عناد برتتا رہیگا تو تیرا کوئی علاج اس کے سوا نہیں  
ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے اولیاء میں سے خواہ وہ بشر سے ہو یا فرشتگان عذاب سے کسی  
کسی کے ہاتھوں تجھے سزا دوائے۔ اور تجھ پر تو اُس نے تیرے تمام اعتراضات کو باطل  
کرنے کے لئے ایک جامع بات نازل فرمادی۔ چنانچہ مجھ سے ارشاد فرمایا کہ اے رسول  
تم یہ کہدو "مُبَلِّغِي رَبِّي هَلْ كُنْتَ إِلَّا بَشَرًا سَوَّلَاهُ" (صفحہ ۲۶۵ سطر ۲) میرے پروردگار  
کی نشان اس سے کہیں زیادہ عظیم و رفیع ہے کہ جاہلوں کے جائز اور ناجائز اعتراضات کے  
بموجب کسی بات کا صدور فرمائے۔ اور میں تو ایک آدمی ہوں کہ جس کو اُس نے رسول بنا کر  
بھیجا۔ میرے ذمہ اس کے سوا اور کچھ نہیں ہے کہ جو تجھیں اللہ تعالیٰ نے مجھے عطا فرمائی  
ہیں وہ میں اُس کے بندوں پر قائم کر دوں۔ میرا یہ کام نہیں ہے کہ میں اپنے پروردگار پر  
کوئی حکم چلاؤں۔ نہ یہ کہ میں کسی بات سے اُسے منع کروں اور نہ یہ کہ میں اُس کو مشورہ دوں  
ورنہ میں بھی اُس اپنی کی مانند سمجھا جاؤنگا۔ جس کو کسی بادشاہ نے اپنی ایک مخالف قوم  
کے پاس بھیجا تھا اور وہ اُن کے پاس سے پلٹ کر اپنے بادشاہ کے پاس آیا تو اس پر یہ  
حکم چلاتا ہوا آیا کہ ان لوگوں کے جو جو کچھ اعتراض ہیں آپ اُس کے بموجب کیوں نہیں  
کرتے (اور ایسا حکم چلانے کے عوض میں بادشاہ نے اُس کی خوب گوشمالی کی تھی)  
عبداللہ ابن ابی امیہ مخزومی کی یہ گفتگو ختم ہوئی تھی کہ ابو جہل ملعون نے دخل در معطلات کے

طور پر گفتگو شروع کر دی۔ اُس سے جو کچھ باتیں ہوئیں وہ بھی ذیل میں اسی پیرایہ میں درج کی جاتی ہیں۔

ابو جہل۔ اے محمدؐ بات تو ایک ہی سی ہے کیا تم نے یہ گمان نہیں کیا کہ موسیٰ علیہ السلام کی قوم نے جب اُن سے یہ سوال کیا کہ آپ ہمیں خدا کو کھلم کھلا دکھلا دیں تو وہ لوگ اسی وقت بجلی کے گرنے سے جل گئے۔ اگر آپ نبی ہوتے تو ہم بھی اُسی طرح کبھی کے جل گئے ہوتے۔ اس لئے کہ ہم نے تو آپ سے اُس سے زیادہ سخت سوال کیا۔ جیسا کہ موسیٰ علیہ السلام کی قوم نے خود موسیٰ علیہ السلام سے کیا تھا اس لئے کہ انہوں نے تو اتنا ہی کہا تھا کہ آپ اللہ کو ہمیں کھلم کھلا دکھلا دیں اور وہ موسیٰ علیہ السلام پر ایمان رکھتے تھے اور ہم نے تو یہ کہا کہ ہم آپ پر ہرگز ایمان نہیں لائینگے جب تک کہ آپ اللہ کو اور فرشتوں کو سامنے نہ لے لیں کہ ہم اُن کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں۔

جناب رسول خدا۔ اے ابو جہل! کیا تجھ کو ابراہیمؑ خلیل اللہ کا قصہ معلوم نہیں جبکہ آسمان وزمین کے سلطنتوں کے حجاب اُن کے لئے اٹھا دئے گئے تھے اور یہ خدا تعالیٰ کے اس قول سے ثابت ہے "وَكَذَلِكَ نُزَيِّنُ اِبْرٰهِيْمَ مَلَكُوْتِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَّ لِيَكُوْنَنَّ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ" (صفحہ ۲۱۵ سطرہ ۱۵) یہ اس طرح ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اُن کی بصائر بھی قوی کر دی اور اُن کو آسمان کے نیچے ایک حد تک بلند کیا تا کہ ساری زمین پر نظر ڈالیں اور جو اُس میں کھلے اور چھپے ہیں اُن سب کو دیکھیں۔ پس اُن کی نظر ایک مرد اور ایک عورت پر پڑی جو فحش میں مبتلا تھے۔ اُن دونوں کی ہلاکت کے لئے دعا کی۔ وہ دونوں ہلاک ہو گئے۔ پھر اوردو کو اسی طرح دیکھا اُن کی ہلاکت کے لئے بھی دعا کی وہ بھی ہلاک ہو گئے۔ پھر اوردو کو ایسی ہی حالت میں دیکھا اُن کے لئے بھی بد دعا کی وہ بھی ہلاک ہو گئے پھر اوردو کو دیکھا اُن کے لئے بد دعا کا قصد کیا ہی تھا کہ خدا تعالیٰ نے اُن کے لئے وحی فرمائی کہ "اے ابراہیمؑ! بس کرو۔ میرے غلام اور لونڈیوں کے خلاف اپنی بد دعا کو روکو میں بڑا رحم کرنے والا بڑا حکم چلانے والا اور بڑا بڑبار خدا ہوں۔ میرے بندوں کے گناہ مجھے اُسی طرح کوئی نقصان نہیں پہنچاتے جیسے کہ اُن کی اطاعت مجھے کوئی فائدہ نہیں پہنچاتی۔ میں اُن کا انتظام اس طرح نہیں کرتا کہ ہر دم بھڑکتا ہوا غصہ اُنہی پر اتارا کروں جیسا کہ تم انتظام کر رہے ہو۔ بس اب تم میرے بندوں اور کینیڑوں کے لئے بد دعا مت کرنا اس لئے کہ تم صرف ایک ڈرائیو والے بندے ہو نہ تم میری سلطنت میں میرے صاحبی ہو اور نہ مجھ پر اور میرے بندوں پر ننگراں ہو۔ اب رہے میرے بندے اُن سے

میرا معاملہ تین طرح میں سے کسی ایک طرح پر ہوتا ہے یا تو وہ میری حضور میں توبہ کر لیتے ہیں تو میں اُن کی توبہ قبول کر لیتا ہوں اور اُن کے گناہ بخش دیتا ہوں اور اُن کے عیوب پر پردہ ڈال دیتا ہوں یا (اگر توبہ نہیں کرتے تو) میں اپنا عذاب اُن سے روکے رکھتا ہوں۔ اس تکم کے سبب کہ اُن کے صلب سے مومن اولاد پیدا ہونے والی ہے۔ پس میں اُن نافرمان باپوں کے ساتھ ملائمت کا برتاؤ کرتا ہوں اور ڈھیل دیتا ہوں اس طرح کہ عذاب کو اُن سے برطرف رکھتا ہوں کہ وہ مومن اُن کے صلب سے پیدا ہو چکے پس جب وہ مومن اُن سے الگ ہو چکتے ہیں تب میرا عذاب اُن پر نازل ہوتا ہے اور میری مصیبت اُن کو آٹھیرتی ہے۔ اب اگر (یہ دونوں صورتیں نہ ہوں یعنی) نہ یہ ہونہ وہ تو تیسری صورت یہ ہے کہ اُن کو ڈھیل اس لئے دیتا ہوں کہ جو عذاب میں نے اُن کے لئے تیار کر رکھا ہے وہ اس سے کہیں بڑا ہے جو تم اپنی بدو عاصی اُن کے لئے مہیا کرنا چاہتے ہو۔ اس لئے کہ میرا تیار کیا ہوا عذاب میری جلالت اور کبریائی کے موافق ہوگا۔ سو اے ابراہیم! تم میرے معاملہ میں اور میرے بندوں کے معاملہ میں دخل نہ دو۔ اس لئے کہ میں اُن پر تمہاری بہ نسبت کہیں زیادہ مہربان ہوں۔ تم میرے اور میرے بندوں کے معاملے کو یونہی رہنے دو اس لئے کہ میں بڑا حکم چلانے والا۔ بڑا بردبار۔ بڑا جاننے والا اور بڑا حکمت والا ہوں۔ میں اپنے معاملات کی تدبیر اپنے علم کے بموجب کرتا ہوں اور اپنی قضاء و قدر کو اُن کے معاملات میں مناسب سمجھ کر جاری کرتا ہوں۔ پھر جناب رسولِ خدا نے فرمایا کہ اے ابو جہل! تجھ سے جو خدا نے اس عذاب کو دفع کیا ہے وہ اُس کے اس حکم کی وجہ سے ہے کہ تیرے صلب سے تیرا ایک مسلمان بیٹا عکرمہ نام عنقریب پیدا ہوگا اور وہ مسلمانوں کے ایک حصہ کا حاکم بھی ہوگا اور جب تک وہ مسلمانوں کی اطاعت کرتا رہیگا خدا تعالیٰ کے نزدیک اُس کا رتبہ بھی بزرگ رہیگا۔ ورنہ عذاب تجھ پر کبھی کبھی نازل ہو جاتا اور اسی طرح اور عذاب مانگنے والوں پر بھی اُسی وقت عذاب نازل ہو جاتا جبکہ اُنہوں نے عذاب کا سوال کیا تھا۔ اُن لوگوں کے حق میں اسی لئے تاخیر کی گئی ہے کہ اُن میں سے بعض کی نسبت خدا کو علم ہے کہ وہ عنقریب اُس کے رسولِ محمد (مصطفیٰ) پر ایمان لے آئیں گے اور اس ذریعے سے سعادت حاصل کریں گے تو خدا تعالیٰ نے اُن کے سعادت کے سامان منقطع نہیں فرماتا اور اس بارے میں اُن کے حق میں بُخل نہیں برتا۔ اور بعض ایسے ہیں کہ اُن سے مومن اولاد پیدا ہونے والی ہے۔ پس وہ باپ کو اس لئے مہلت دیتا ہے کہ اُس سے سعید بیٹا پیدا ہو جائے۔ اگر ایسے ایسے امور مانع نہ ہوتے تو اُن سب پر عذاب نازل ہو چکا ہوتا اور

اسے ابو جہل! اب ذرا آسمان کی طرف تو لگا اٹھا کر دیکھ! اب جو نظر اٹھا کر دیکھا تو کیا دیکھتا ہے کہ آسمانوں کے دروازے کھلے ہوئے ہیں اور ان میں سے نکلتی ہوئی آگ ان عذاب مانگنے والوں کے سر پر سب ایک کی سیدھی میں ہے اور اتنی قریب ہو گئی ہے کہ شانوں کے مابین اس کی گرمی محسوس کر رہے ہیں۔ اب تو ابو جہل اور ان لوگوں کی بوٹی بوٹی کا پسینہ لگی۔ جناب رسول خدا نے فرمایا کہ ہرگز نہ ڈرو اس لئے کہ اللہ تعالیٰ اس سے تم کو ہلاک نہ کرے گا۔ یہ تو خدا تعالیٰ نے تمہاری عبرت کے لئے ظاہر کی ہے۔ اب جو انہوں نے نظر ڈالی تو دیکھتے کیا ہیں کہ ان لوگوں کی پشتوں میں سے نور نکل نکل کے اُس آگ کا مقابلہ کرتا ہے اور اس کو رفع دفع کر دیتا ہے۔ یہاں تک کہ آسمان میں جہاں سے وہ آئی تھی وہیں لوٹ جاتی ہے۔ آنحضرت نے فرمایا کہ بعض کے نور تو وہ ہیں جو اللہ کے علم میں ہے کہ کچھ عرصہ کے بعد مجھ پر ایمان لے آئیں گے اور بعض کی پاک اولاد کے نور ہیں جسے خدا چاہتا ہے کچھ عرصہ کے بعد وہ ان صلہوں سے پیدا ہوں گے۔ اور گو یہ لوگ خود ایمان نہ لائیں مگر وہ ایمان لے آئیں گے۔

تفسیرِ قرآنی میں ہے کہ یہ آیتیں جس اللہ ابن ابی امیہ کے بارے میں نازل ہوئی ہیں۔ جو جناب ام المؤمنین ام سلمہ کا بھائی تھا اور خدا تعالیٰ نے اُس کے وہ اقوال نقل فرمائے ہیں جو اُس نے خاص مکہ معظمہ میں جناب رسول خدا سے کہے تھے۔ اور یہ ہجرت سے پہلے کا واقعہ ہے۔ بعد ہجرت جب جناب رسول خدا (مدینہ منورہ میں قیام پذیر ہو چکے اور) فتح مکہ کے ارادے نکلے تو عبداللہ بن ابی امیہ آپ کے استقبال کو آیا اور آنحضرت کو سلام کیا۔ آنحضرت نے اُس کے سلام کا جواب نہ دیا بلکہ اُس کی طرف سے منہ پھیر لیا اور اُس سے کوئی بات نہ کی۔ اُس کی بہن جناب ام المؤمنین ام سلمہ رضی اللہ عنہا بھی حضرت کے ساتھ تھیں۔ یہ ان کے پاس پہنچا اور کہنے لگا کہ اے خواہر! آنحضرت نے سب لوگوں کا اسلام تو قبول کیا مگر میرا اسلام رد کر دیا تو کیا میں اس قابل بھی نہیں ہوں کہ میرا اسلام مثل اور لوگوں کے قبول کر لیا جائے؟ ام المؤمنین نے فرمایا کہ میں حضرت سے دریافت کئے بغیر کچھ نہیں کہہ سکتی، جب آنحضرت ام سلمہ کے ہاں آئے تو انہوں نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! قریش ہوں تو اور عرب ہوں تو حضور کے ذریعہ سے تو سب ہی لوگوں کو سعادت حاصل ہوئی۔ رہ گیا تو ایک میرا بد نصیب (بھائی) کہ حضور نے جہاں اور لوگوں کا اسلام قبول کیا اُس کا اسلام رد فرما دیا۔ آنحضرت نے فرمایا۔ کہ اے ام سلمہ! تمہارے بھائی نے میری ایسی تکذیب کی کہ کسی دوسرے نے

میری ویسی تکذیب ہی نہیں کی۔ وہ وہی تو ہے جس نے مجھ سے یہ کہا تھا: "لَنْ نُؤْمِنَ لَكَ حَتَّى تَنْجُرَ لَنَا مِنَ الْأَرْضِ يَنْبُوعًا أَوْ تَكُونَ لَكَ جَنَّةٌ مِّن تَحْتِهَا عَيْنٌ فَتُفَجِّرَ الْأَنْهَارَ خِلَالَهَا تَفْجِيرًا" اَوْ تُسْقِطَ السَّمَاءَ كَمَا زَعَمْتِ عَلَيْنَا كَيْسَفًا أَوْ تَأْتِي بِنَارٍ وَالْمَلَائِكَةُ قَبِيلًا" اَوْ يَكُونَ لَكَ بَيْتٌ مِّن زُخْرِفٍ أَوْ تَرْقَى فِي السَّمَاءِ" وَاكُنْ تُؤْمِنُ لِرَبِّكَ حَتَّى تُنَزَّلَ عَلَيْنَا كِتَابًا نَقْرُؤُكَ" (دیکھو صفحہ ۲۶۲ سطر ۲، صفحہ ۲۶۵ سطر ۲) حضرت ام سلمہ نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر فدا ہو جائیں کیا آپ نے یہ نہیں ارشاد فرمایا تھا کہ اسلام پہلی سب باتوں کو محو کر دیتا ہے۔ آنحضرت نے فرمایا کہ یہ میں نے ضرور کہا تھا لیکن اس شخص کے بائے میں تم جیسی کی سفارش کی ضرورت تھی) پھر آنحضرت نے اس کا اسلام قبول فرمایا۔

جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ اصحاب کھف ایک ظالم اور سرکش بادشاہ کے

### صنیر مقبول نوٹ نمبر ۳ متعلق صفحہ ۲۶۹

زمانہ میں تھے جو اپنی نکل رعایا کو بتوں کے پوجنے پر مجبور کرتا تھا اور جو اس کا کہنا نہ مانتا تھا اس کو قتل کر دیتا تھا اور یہ لوگ مومن تھے کہ صرف خدائے عزوجل کی پرستش کرتے تھے اور اس بادشاہ نے شہر کے دروازہ پر کچھ آدمی مقرر کر دیئے تھے کہ جو کسی کو شہر سے باہر نہ جانے دیتے تھے جب تک کہ بتوں کو سجدہ نہ کرے۔ پس یہ لوگ شکار کے بہانے سے نکلے اور راستہ میں ان کو ایک گڈریا بلائے سے بھی انہوں نے اپنے طریق میں شامل کرنا چاہا وہ چرواہا تو نہ مانا مگر ایک کتا اس کے ساتھ تھا اس نے ان کی بات سُن لی اور ان کے ساتھ ہو گیا۔ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں کہ جنت میں چوپایوں میں سے تین ہی جائینگے۔ ایک بلعم باعورا کا گدھا دوسرا حضرت یوسف علیہ السلام کا گدھا تیسرے اصحاب کھف کا کتا۔ پس یہ اصحاب کھف شکار کے بہانے سے اس ظالم بادشاہ کے قانون سے ڈر کر شہر سے نکل کر شام کے وقت ایک غار میں جا چھپے کتا بھی ان کے ہمراہ تھا۔ پس خداوند عالم نے نیند ان پر غالب کر دی جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے: فَضَوَّبْنَا عَلَىٰ اٰذَانِهِمْ فِي الْكَهْفِ سِنِيْنَ عَدَّةً اَوْ (دیکھو صفحہ ۲۶۹ سطر ۷) اور وہ اتنے عرصہ تک سوتے رہے کہ بادشاہ مع اپنی نکل رعایا کے ہلاک ہو گیا۔ وہ زمانہ ہی بدل گیا دوسرا زمانہ آ گیا۔ نئے آدمی پیدا ہو گئے۔ اس وقت یہ لوگ بیدار ہوئے۔ آپس میں کہنے لگے بھلا ہم کتنی دیر سوئے ہونگے؟ کسی نے آفتاب بلند دیکھ کر کہا ایک دن سوئے یا دن کا کچھ حصہ۔ پھر ان لوگوں نے اپنے ایک ساتھی سے کہا بھیس بدل کے بستی میں جاؤ اور اس روپیہ کا کھانا لے آؤ۔ دیکھو خبردار! کوئی تم کو پہچان نہ لے کہ اگر انہیں ہمارا حال معلوم ہو جائیگا اور ہم کو شناخت کر لینگے تو یا تو وہ لوگ

ہم سب کو قتل کر ڈالینگے یا ہم کو بھراپنے دین میں داخل کر لینگے۔ پس ایک شخص بستی کی طرف گیا اس نے دیکھا نہ تو ویسی بستی ہے جیسی چھوڑی تھی تو ہاں کے باشندوں کی ویسی صورت ہے۔ نہ وہ لوگ اسے پہچانتے ہیں۔ نہ یہ اُن کو شناخت کر سکتا ہے۔ نہ وہ لوگ اس کی بولی سمجھتے ہیں نہ یہ اُن کی زبان سمجھتا ہے پس اُن لوگوں نے اُس سے پوچھا تو کون ہے اور کہاں سے آیا ہے؟ اُس نے اپنا سارا قصہ اُن لوگوں سے بیان کیا۔ یہ خبر بادشاہ کو پہنچی۔ بادشاہ مع اراکین دولت اُس شخص کے ہمراہ غار پر آیا۔ بادشاہ کے ساتھی غار میں جھانکنے لگے۔ ایک نے کہا یہ تین آدمی ہیں جو بھٹا گتے ہیں۔ دوسرا بولا تین نہیں بلکہ پانچ ہیں۔ چھٹا گتے ہیں۔ تیسرے نے کہا سات ہیں آٹھواں گتے ہیں۔ بادشاہ نے حکم دیا چونکہ یہ لوگ مؤمن ہیں (غار کا دروازہ بند کر کے) اس غار پر مسجد بنا دو کہ ہم یہاں زیارت کیا کریں گے۔ امام علیؑ سلام فرماتے ہیں: ہر سال میں دو دفعہ اُن کی کروٹ بدلی جاتی ہے چھ مہینے وہ لوگ داہنی کروٹ پر سوتے ہیں اور چھ مہینے بائیں پر اور گتے غار کے دروازہ کی طرف ہاتھوں کو پھیلائے ہوئے بیٹھا ہوا ہے۔

تفسیر برہان میں مناقب ابن شہر آشوب سے بروایت ابن سالم منقول ہے وہ بیان کرتا ہے کہ میں بصرہ میں انس بن مالک صحابی رسولِ خدا کی مجلس میں حاضر ہوا۔ وہ حدیث بیان کر رہا تھا۔ مجمع میں سے ایک شخص نے کھڑے ہو کر یہ دریافت کیا کہ اے صحابی رسول اللہ! یہ حالت جو میں آپ کی دیکھتا ہوں کیوں ہے؟ اس نے کہ میرے والد نے جناب رسولِ خدا سے سنی ہوئی حدیث خود مجھ سے بیان کی آنحضرت نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی مؤمن کا بھڑ و جزام کی بلا میں مبتلا ہی نہیں کرتا۔ ابن سالم کہتے ہیں کہ یہ منکر انس بن مالک نے بیچے کو سر جھکا لیا اور اُس کی دونوں آنکھوں سے بے ساختہ آنسو جاری ہو گئے۔ پھر اٹھا کر یہ کہا کہ بندہ صالح علی بن ابی طالب علیہ السلام کی بددعا مجھ میں اثر کر گئی۔ ابن سالم کہتے ہیں کہ چاروں طرف سے لوگ اٹھ اٹھ کر اُس پر ہجوم کر کے آئے اور سب یہ کہتے تھے کہ ہاں اے انس ہمیں اس کا سبب سنا دو۔ انس یہ کہہ رہا تھا۔ کہ مجھے اس سے معاف کرو۔ لوگوں کا یہ اصرار ہوا کہ ہونی نہیں اب تو تم کو یہ قصہ سنانا ہی پڑے گا۔ انس نے کہا اچھا اچھا اپنی جگہ بیٹھ جاؤ اور مجھ سے پورا پورا واقعہ سن لو۔ میرے اس مرض کا سبب علی بن ابیطالب ہوتے ہیں۔ واقعہ یہ تھا کہ جناب رسولِ خدا کی خدمت میں بلادِ مشرق کی طرف سے جسے مندق کہتے ہیں فلاں بستی کا ایک اونٹنی فرش بھور ہدیہ کے لایا گیا۔ آنحضرت نے مجھے حکم دیا کہ میں ابو بکر، عمر، عثمان، طلحہ، زبیر، سعد، سعید، عبدالرحمن، ابن عوف زہری کو بلا لاؤں۔ چنانچہ میں اُن سب کو بلا لایا اور آنحضرت کے ابن عم علی بن ابیطالب پہلے ہی سے آنحضرت کے پاس موجود تھے۔ پھر آنحضرت نے اُن سب کو فرش پر بٹھایا پھر مجھ سے فرمایا کہ اے انس تو بھی

اس پر) بیٹھ جا۔ تاکہ جو کچھ ان سب پر گزرے وہ واقعہ تو مجھ سے بیان کر دے۔ پھر ارشاد فرمایا کہ اے علیؑ ہو! کہو کہ تمہیں اٹھا ہے۔ امام اول جناب علی مرتضیٰ نے ارشاد فرمایا کہ اے ہو! ہمیں اٹھا لے یہ فرمانا تھا کہ ہم سب ہو! پڑتے۔ جناب رسول خدا نے فرمایا کہ جاؤ برکت خدا تمہارے ساتھ ہے۔ افس کہتے ہیں کہ جہاں تک خدا کو منظور تھا ہم چلے گئے۔ پھر جناب امیر المؤمنین نے فرمایا کہ اے ہو! ہمیں اتارو۔ یہ فرمانا تھا کہ ہوانے ہمیں اتار دیا۔ جناب علی مرتضیٰ نے ہم سے دریافت فرمایا کہ بھلا کچھ جانتے ہو کہ تم لوگ کہاں ہو؟ سب نے کہا کہ اللہ اور اس کا رسول اور علی مرتضیٰ بہتر جانتے ہیں۔ (بھلا ہم کیا جانیں؟) فرمایا اصحاب الکھف و الرقیم کا مقام یہی ہے جن کے بارے میں خدا نے تعالٰیٰ فرماتا ہے "كَانُوا مِنْ آيَاتِنَا عَجَبًا"

اے اصحاب رسول! اب اٹھو اور ان کو سلام کرو یہ سنکر ابو بکر و عمر و دونوں کو دود کر کھڑے ہوئے اور بولے اَلسَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا اَصْحَابَ الْكُهْفِ وَ الرِّقِيمِ۔ افس کا بیان ہے کہ ان دونوں کو کسی نے بھی جواب نہ دیا۔ پھر طلحہ اور زبیر کھڑے ہوئے اور دونوں نے کہا اَلسَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا اَصْحَابَ الْكُهْفِ وَ الرِّقِيمِ۔ مگر ان دونوں کو بھی کسی نے جواب نہ دیا۔ افس کہتا ہے کہ پھر میں اور عبدالرحمن ابن عوف اُٹھے اور میں نے بڑھ کر کہا کہ اَلسَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا اَصْحَابَ الْكُهْفِ وَ الرِّقِيمِ میں خادم رسول اللہ افس ابن مالک ہوں مگر مجھے بھی کسی نے کوئی جواب نہ دیا۔ رقول مترجم سعد و سعید ایسے بے سعادت تھے کہ اس روایت میں افس بن مالک ان کے سلام کر نیکاً ذکر بھول گیا۔ یا آوروں کے سلام کا جواب نہ ملنے کے سبب وہ یونہی گھٹتی سادھ گئے) افس کہتا ہے کہ اس کے بعد ابو الامر جناب علی مرتضیٰ خود اُٹھے اور ارشاد فرمایا کہ اَلسَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا اَصْحَابَ الْكُهْفِ وَ الرِّقِيمِ الَّذِينَ كَانُوا مِنْ آيَاتِنَا عَجَبًا۔ (اے غار والو! اور اے کتبہ والو! جو ہماری نشانیوں میں سے عجیب ہو تم پر سلام خدا) انہوں نے فوراً جواب دیا وَ عَلَيْكَ السَّلَامُ وَ رَحْمَةُ اللّٰهِ وَ بَرَكَاتُهُ يَا وَصِيَّ رَسُوْلِ اللّٰهِ { اے وصی رسول خدا! آپ پر بھی خدا کا سلام ہو اور اس کی رحمتیں اور برکتیں (نازل) ہوں } حضرت نے فرمایا کہ اے اصحاب کھف! تم نے جناب رسول خدا کے صحابیوں کا جواب سلام کیوں نہ دیا؟ انہوں نے عرض کی کہ اے خلیفہ رسول خدا! ہم وہ خاص مؤمن ہیں جو اپنے پروردگار پر ایمان لائے اور اللہ تعالٰیٰ نے ہماری توفیق و ہدایت بہت زیادہ فرمادی۔ اب ہم کو اس کا حکم نہیں ہے کہ ہم سوائے نبی یا وصی نبی کے کسی اور کے سلام کا جواب دیں آپ خاتم النبیین کے وصی اور خود سید الوصیین ہیں اس نے آپ کے سلام کا جواب دیا۔ یکس کھیت کا بھتوا اور کوشے باغ کی مٹولی ہیں کہ ہم ان کے سلام کا بھی جواب دیتے) پھر حضرت نے فرمایا کہ کیوں اے اصحاب رسول! تم نے سن لیا۔ سب بولے کہ جی ہاں یا امیر المؤمنین سن لیا۔ فرمایا



اچھا تو اپنا اپنا ٹھکانا پکڑو۔ اور اپنی اپنی جگہ سنبھل کر بیٹھ جاؤ۔ اُنس کا بیان ہے کہ ہم سب اپنی اپنی جگہ بیٹھ گئے۔ پھر حضرت نے حکم دیا کہ اے ہوا ہم کو اٹھالے۔ چنانچہ ہم اٹھائے گئے۔ پھر حکم دیا کہ چل وہ چلی، اور جہاں تک اللہ کو منظور ہوا لئے چلی تا آنکہ سورج ڈوب گیا۔ اُس وقت حضرت نے حکم دیا کہ اے ہوا اب ہمیں اُتار دے (ہوانے جو اُتارا تو) ہم دیکھتے کیا ہیں کہ ہم ایسی زمین میں ہیں جو رنگت میں تو زعفران سی ہے اور اُس میں کوئی آبادی وغیرہ نہیں ہے۔ نباتات وہیں کی فقط ستیاناسی ہے اور پانی بھی اُس زمین میں نادر۔ اس لئے ہم نے عرض کی یا امیرالمومنین نماز کا وقت تو آگیا اور یہاں پانی بھی میسر نہیں جس سے ہم وضو کریں۔ تو حضرت اُٹھے اور اُس زمین کے ایک موقع پر گئے اور پائے مبارک سے وہاں ایک ٹھوکرا روئی فوراً ملنے پانی کا چشمہ جاری ہو گیا۔ فرمایا لو جو چاہتے تھے حاضر تھے۔ اور اگر تم نے نہ مانگا ہوتا تو جبرئیل امین خود ہمارے لئے جنت کا پانی لاتے (قول مترجم)۔ ایسے خوش نصیب ہوتے ہی کیوں؟ اُنس کا بیان ہے کہ ہم نے وضو کیا اور نمازیں پڑھیں اور حضرت تو اُس وقت تک نماز پڑھتے رہے کہ آدھی رات بھی گزر گئی۔ اُس وقت ارشاد فرمایا کہ اپنا اپنا ٹھکانا پکڑو۔ اب صبح کی نماز پوری یا ادھوری تم لوگ جناب رسول خدا کے ساتھ جا پڑھو گے۔ پھر حکم دیا کہ اے ہوا! میں اٹھا۔ اب جو دیکھا تو ہم ہوا میں تھے۔ پھر جس قدر خدا کو منظور ہوا ہم چلتے رہے۔ اب یکا یک کیا دیکھتے ہیں کہ ہم جناب رسول خدا کی مسجد میں ہیں اور آنحضرت نماز صبح کی ایک رکعت پڑھ چکے ہیں۔ پس ایک رکعت تو ہم نے حضرت کے ساتھ پڑھی اور ایک اپنی اپنی۔ پھر آنحضرت ہماری طرف متوجہ ہوئے اور مجھ سے فرمایا کہ اے اُنس لے اب یہ واقعہ تو مجھ سے بیان کریگا یا میں تجھ سے بیان کروں؟ میں نے عرض کی یا رسول اللہ! آپ کی زبان مبارک سے زیادہ شیریں معلوم ہوگا۔ اُنس کا بیان ہے کہ آنحضرت نے ابتدا سے واقعہ شروع کیا اور انتہا تک اس طرح بیان کر گئے کہ گو یا ہمارے ساتھ ہی ساتھ تھے۔ پھر فرمایا اے اُنس جس وقت میرا بھتیجا تجھ سے یہی واقعہ بطور گواہی کے پوچھیگا تو آیا تو میرے بھائی علی ابن ابیطالب کے حق میں گواہی دیگا؟ میں نے عرض کی یا رسول اللہ! میں ضرور گواہی دوں گا۔ اُنس کا بیان ہے کہ جب ابو بکر خلیفہ بن بیٹھا تو جناب امیر علیؑ سلام میرے پاس تشریف لائے ایسے وقت میں کہ میں ابوبکر کے پاس بیٹھا تھا اور لوگ اُس کے ارد گرد تھے۔ اُس وقت مجھ سے فرمایا کہ اے اُنس! فضیلت بساطکی گواہی نہ دو گے اور اُس دن کی گواہی نہ دو گے جس دن چشمہ سے پانی نکلا تھا۔ تو میں نے کہا کہ اے علیؑ میں تو بڑھاپے کی وجہ سے بھول گیا۔ اس پر حضرت نے فرمایا کہ اے اُنس بعد اِس کے کہ آنحضرت تجھے وصیت فرما چکے تھے اگر تو نے جان بوجھ کر اس گواہی کو چھپایا ہے تو خدا تعالیٰ تیرے چہرے پر سپیدی پیدا کر

دے اور تیرے اندرون میں آگ بھڑکا دے اور دیدے تیرے پیٹم کروے۔ پس میں اپنی جگہ سے نہیں اٹھنے پایا کہ مبروص بھی ہو گیا اور اندھا بھی اور اب میں نہ ماہ رمضان المبارک کے روزے رکھ سکتا ہوں اور نہ کسی اور مہینے کے اس لئے کہ جو کچھ میں کھاتا ہوں وہ میرے پیٹ میں ٹھہرتا ہی نہیں (بھسم ہوا چلا جاتا ہے۔ قصہ تو یہ بیان کر دیا۔ اس کے بعد) آتش اسی حال میں رہا یہاں تک کہ بصرہ ہی میں مر گیا۔

تفسیر برہان میں بروایت عبداللہ ابن عباس منقول ہے کہ جب عمر ابن خطاب خلافت کا مالک بن بیٹھا تو یہودیوں کے کچھ لوگ مع اپنے علماء کے اس کے پاس آئے اور پوچھنے لگے کہ اے عمر! (جناب) محمد (مصطفیٰ) کے بعد ان کا ولی امر تو ہی ہے، کہنے لگا کہ ہاں میں ہی ہوں انہوں نے کہا کہ ہم تجھ سے کچھ باتیں پوچھنا چاہتے ہیں اگر وہ تو نے ہم کو ٹھیک ٹھیک بتلا دیں تو ہم داخل اسلام ہو جائیں گے اور یہ جان لینے کہ دین اسلام برحق ہے اور محمد سچے نبی تھے۔ اور اگر تو نے ہمیں وہ باتیں نہ بتلا دیں تو ہم جان لیں گے کہ دین اسلام جھوٹا ہے اور یہ کہ محمد (مصطفیٰ) نبی نہ تھے۔ اس پر عمر نے کہا کہ جو تمہارا جی چاہے پوچھو۔ انہوں نے بہت سے مسئلے پوچھے جن کا ذکر اصل حدیث میں موجود ہے مگر یہاں بنظر اختصار ہم نے ان کا ذکر چھوڑ دیا) راوی کہتا ہے کہ مسئلہ شکر خلیفہ جی نے اپنا سر جھکا لیا۔ پھر جناب امیر المؤمنین علی ابن ابیطالب کی طرف سر اٹھا کر خلیفہ جی بولے کہ اے ابو الحسن! جو مسئلے اس وقت دریافت کئے گئے ہیں میں تو ان کا جواب سوائے آپ کے اور کسی کے پاس دیکھتا نہیں۔ اگر ان کا کوئی جواب ہے تو دیجئے (اسلام کی عزت بچائیے اور ان سے میرا جیچھا چھڑائیے) جناب امیر المؤمنین علی السلام نے (اسلام پر رحم فرما کر) ان یہودیوں سے ارشاد فرمایا کہ تم کو جو کچھ پوچھنا ہے وہ مجھ سے پوچھو۔ لیکن جواب دینے سے پہلے میری ایک شرط ہے وہ تم کو ماننی پڑے گی۔ انہوں نے دریافت کیا کہ بھلا وہ آپ کی شرط کیا ہے؟ فرمایا جب میں تم کو مطابق اس کے خبر دے دوں جو تمہاری توریت میں درج ہے تو تم کو ہمارے دین میں داخل ہونا پڑے گا۔ انہوں نے عرض کی کہ ہاں یہ منظور! حضرت نے فرمایا کہ اچھا اب تم مجھ سے ایک ایک بات کر کے پوچھتے جاؤ۔ چنانچہ وہ ایک ایک بات پوچھتے تھے اور حضرت جواب دیتے جاتے تھے۔ (ان سوالات و جوابات کو بھی بوجہ طوالت ہم نے یہاں درج نہیں کیا) ابن عباس کہتے ہیں کہ یہودیوں کے عالم تین تھے۔ از آنجملہ و تو جھپٹ کر اٹھے اور انہوں نے صاف کہا: —  
 فَشَهِدُوا أَنَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ“ مگر تیسرے نے ذرا تامل کیا اور یہ عرض کی کہ یا علی! بات تو میرے دل میں وہی آئی تھی جو میرے ساتھیوں کے دل میں آئی۔ لیکن مجھے ایک بات اور پوچھنا باقی ہے (وہ بتا دیجئے تو میں بھی اسی طرح ایمان لے آؤں گا)

پہلے زمانہ میں کچھ لوگ ایسے ہوئے ہیں جو تین سو نو برس تک مردہ رہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ان کو زندہ کیا۔ اب آپ مجھے بتلا دیجئے کہ ان کا قصہ کیا ہے؟ جناب امیر علیہ السلام نے یہ سنا تو اس طرح شروع فرمایا۔ **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ اَنْزَلَ عَلٰی عَبْدِهٖ الْکِتٰبَ الْخَمْرَ تَرْجَمَہُ کَے لئے دیکھو صفحہ ۲۶۸ سطر ۶، اور جب حضرت نے ارادہ کیا کہ سورہ کہف کی تلاوت فرمائیں تو وہ یہودی بول اٹھا کہ یہ سورہ تو ہم نے بہت دفعہ سنا ہے اگر آپ کو اصل واقف و آگاہ بنا ہے تو ان لوگوں کا پورا قصہ سنائیے۔ ان کے نام بتائیے۔ ان کی تعداد سے مطلع کیجئے۔ ان کے کتے کا نام بتائیے۔ ان کے غار کا نام فرمائیے۔ ان کے ملک کے نام سے آگاہ کیجئے اور ان کے شہر کا نام بتلا دیجئے؛ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا کہ ہر طرح کی قوت و قدرت تو خدا ہی کو حاصل ہے مگر اے یہودی! (تو بھی کیا یاد رکھیگا سنئے) میرے جیب جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مجھ سے ارشاد فرمایا تھا کہ ملک روم میں ایک شہر اقسوس نامی تھا جس کا بادشاہ بہت ہی نیک شخص تھا۔ اس بادشاہ کا انتقال ہو گیا۔ معاملہ سلطنت درہم و برہم ہو گیا۔ اور اراکین سلطنت میں پھوٹ پڑ گئی۔ یہ معاملہ فارس کے بادشاہوں میں سے ایک بادشاہ کے گوش زد ہوا جس کا نام دوقیوس تھا۔ وہ ایک لاکھ آدمی لے کر چڑھ دوڑا اور شہر اقسوس پر قبضہ کر لیا اور اسی کو اپنا دار السلطنت بنایا۔ اور اس میں ایک قلعہ ایسا تعمیر کیا جس کا طول و عرض تین میل سے تین میل تھا۔ پھر اس قلعہ میں ایک دربار کا مکان بنوایا جس کا طول و عرض ہزار ہاتھ سے ہزار ہاتھ تھا۔ اس میں تمام شیشہ جڑا ہوا تھا اور اس دربار کے مکان میں چار ہزار ستون سونے کے تھے اور ہزار قندیلیں سونے کی تھیں جو خالص چاندی کی زنجیروں میں لٹک رہی تھیں۔ جن میں اچھی سے اچھی خوشبویش روشن کی جاتی تھیں۔ اس دربار کے مشرقی حصے میں آستی نشست گاہیں قرار دی تھیں۔ اور اسی طرح مغرب کی طرف آستی نشست گاہیں بنائی تھیں۔ سورج کسی طرف سے بھی ہر پھر کر آئے اس دربار کے مکان میں موزوں روشنی پہنچاتا تھا اور بادشاہ نے اپنے لئے ایک تخت سونے کا بنوایا تھا جس کے پائے چاندی کے تھے مگر ان میں جواہرات جڑے ہوئے تھے۔ اس کے اوپر قالین بچھائے تھے اور تخت کے داہنی طرف آستی گرسیاں سونے کی زبرجد سبز سے جڑی ہوئی بچھائی تھیں۔ ان پر تو وہ اپنے مذہب کے پادریوں کو بٹھاتا تھا اور تخت کے بائیں طرف آستی گرسیاں چاندی کی بچھائی تھیں جن میں یا قوت سرخ جڑے ہوئے تھے۔ ان پر اپنے اراکین دربار یعنی وایان ملک کو جو اس کے ماتحت تھے بٹھاتا تھا۔ پھر خود تخت پر بیٹھ کر تلخ اپنے سر پر رکھتا تھا۔ ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ اس پر وہ یہودی اچھل پڑا اور کہنے لگا یا امیر المؤمنین وہ تلخ کس چیز کا تھا؟ حضرت نے فرمایا کہ ہر طرح کی قوت و قدرت تو خدا سے بزرگ و برتر ہی کو**

ہے (اب یہ سوال کیا ہے تو اس کا جواب سن لے) اُسکا تاج سونے کا تھا مگر جا لیدا جس کے سات رکن تھے۔ کہ ہر رکن پر ایک ایسا سفید موتی جڑا ہوا تھا جسکی چمک اُس چراغ کی روشنی کے مانند تھی جو اندھیری رات میں روشن کیا جائے اور اُس نے اپنے والیان ملک کی اولاد میں سے پچاس رٹکے لئے اُنکو دیباچ سُرُخ کی پوشاک پہنائی اور فرزندِ سبتر کے پا جلے پہنائے۔ تاج اُنکے سروں پر رکھے۔ کڑے اُنکے ہاتھوں میں ڈلوائے۔ اور یازیب اُنکے پاؤں میں پہنائیں اور سونے کے عصا اُنکے ہاتھوں میں دے اور اُنکو اپنے پیچھے ایک صف میں کھڑا کیا اور علماء کی اولاد میں سے چھ رٹکے لئے جنکو اپنا وزیر قرار دیا۔ اُن میں سے تین کو اپنے دائیں ہاتھ بٹھاتا تھا اور تین کو بائیں ہاتھ۔ یہاں تک سُنکر یہودی بولا کہ بھلا جن تین کو اپنے دائیں ہاتھ بٹھاتا تھا ان کے نام کیا تھے۔ اور جن تین کو اپنے بائیں ہاتھ بٹھاتا تھا اُن کے نام کیا تھے؟ جناب علی مرتضیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ جن تین کو اپنے دائیں ہاتھ بٹھاتا تھا ان کے نام تو تَمْلِیخَا۔ مُکَسَلِیْنَا اور مُجْبِیْنَا تھے۔ اب رہے وہ تین جن کو بائیں ہاتھ بٹھاتا تھا اُن کے نام مرطوس کینطوس اور ساریوس تھے۔ اپنے تمام معاملات میں انہی سے مشورہ کیا کرتا تھا۔ ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ حضرت نے ارشاد فرمایا کہ وہ بادشاہ اپنے مکان کے صحن میں بھی روزانہ اجلاس کیا کرتا تھا۔ اس طرح کہ اُس کے مذہبی سردار دائیں ہاتھ بیٹھتے تھے اور امر اور اراکین دربار اُس کے بائیں ہاتھ بیٹھتے تھے اور تین نوجوان اس شان سے اُس کی حضور میں پہنچتے تھے کہ ایک کے ہاتھ میں سونے کا پیالہ مشک سے بھرا ہوا ہوتا تھا اور دوسرے کے ہاتھ میں چاندی کا پیالہ گلاب سے بھرا ہوا ہوتا تھا اور تیسرے کے ہاتھ میں ایک سفید پرندہ ہوتا تھا جس کی چونچ سُرُخ ہوتی تھی۔ جیسے ہی بادشاہ کی نظر اُس پرندہ پر پڑتی وہ سیٹی بجاتا اور پرندہ اُس سیٹی کو سُن کر گلاب کے پیالے میں جا پڑتا اور اُس میں خوب لوٹ کر اپنے پَر و بازو کو گلاب میں تر کر لیتا۔ پھر دوسری سیٹی پر وہ پرندہ اُس پیالے میں سے اُڑ کر مشک کے پیالے میں جا پڑتا اور اُس میں خوب لوٹ کر اپنے پَر و بال میں مشک بھر لیتا۔ پھر تیسری سیٹی دینے پر وہ پرندہ اُڑ کر بادشاہ کے سر پر معلق ہو جاتا اور بادشاہ کے اُوپر اُن خوشبوؤں کی بارش کرتا (بادشاہ نے جو یہ رنگ دیکھا تو بڑی سرکشی اور جبروت اختیار کی۔ اور خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر اپنے لئے خدا ہونے کا دعویٰ کیا اور اپنی رعایا میں جو عزت دار تھے اُن سب کو اس کے قبول کرنے کی دعوت دی اور جس جس نے اُس کی یہ دعوت مان لی اُن کو انعام دئے۔ اُن کی آؤ بھگت کی۔ اُن کو خلعت دئے۔ اور جس نے اُس کی بات نہ مانی اُس کو قتل کر دیا۔ داب جان کے خوف سے اور مال کے لالچ سے) زیادہ ماننے والے ہی ہو گئے۔ اُس نے سال میں ایک مرتبہ اُن کے لئے ایک عید قرار دی۔ پس ایک دن جبکہ وہ لوگ عید منا رہے تھے اور مذہبی لوگ اُس کے دائیں ہاتھ بیٹھتے تھے اور اراکین سلطنت بائیں ہاتھ بیٹھتے تھے کہ یکایک اُن

پادریوں میں سے ایک پادری آگے بڑھا اور اُس کو اطلاع دی کہ فارس کی فوجیں چڑھ آئی ہیں۔ یہ سن کر اُس کو اس قدر رنج پہنچا کہ تلج اُس کے سر سے گر گیا۔ اُن تین نوجوانوں میں سے جو اُس کے دائیں ہاتھ تھے ایک نے جس کا نام تملیخا تھا اس بات کو غور سے دیکھا اور اپنے دل میں کہا کہ اگر دَقیوس جیسا کہ گمان کرتا ہے خدا ہوتا تو اسے نہ تو خوشی ہوتی اور نہ رنج اور نہ اُس کو پیشاب کی ضرورت ہوتی نہ پاخانہ کی اور نہ سوتا اور نہ جاگتا۔ یہ سب باتیں خدا کے کام نہیں ہیں۔ یہ جوان سب تعداد میں چھ تھے اور قاعدہ انہوں نے یہ مقرر کیا تھا کہ کھانا سب مل کر ایک ایک دن ایک ایک کے ہاں کھایا کرتے تھے۔ وہ دن تملیخا کے ہاں کھانا کھانے کا تھا۔ اُس نے اُن کے لئے اچھے اچھے کھانے اور نفیس نفیس پینے کی چیزیں تیار کر رکھی تھیں۔ جب سب کھانے پینے سے فارغ ہوئے تو اُس نے کہا بھائیو! میرے دل میں ایک ایسی بات پیدا ہوئی ہے جس نے میرا کھانا پینا بھی چھڑا دیا ہے اور نیند بھی اڑا دی ہے۔ سب نے مل کر کہا اے تملیخا! وہ بات کیا ہے؟ تملیخا نے کہا کہ میں نے مدت تک آسمان کے بارے میں غور کیا کہ وہ کون ہے جس نے اس کی چھت کو ایسی بلندی پر سنبھال رکھا ہے حالانکہ نہ اوپر سے کچھ تانیں تنی ہوئی ہیں اور نہ نیچے سے کوئی اڑواڑ لگی ہوئی ہے۔ اور وہ کون ہے جس نے اس میں سورج اور چاند جیسے دو چمکتے ہوئے روشنی دینے والے ستارے چلتے کر رہے ہیں اور وہ کون ہے جس نے اس کو ستاروں سے زینت دی ہے۔ پھر میں نے مدت تک اس زمین کے بارے میں فکر کی تو میں نے سوچا کہ وہ کون ہے جس نے اس کو جمع شدہ پانی کے اوپر مسطح کر کے پھیلا دیا ہے اور وہ کون ہے جس نے پہاڑوں کے ذریعہ سے اس کو اس بات سے روکا۔ کہ کسی طرف جھک نہ جائے۔ پھر میں نے اپنی ذات کے بارے میں سوچا اور بہت سوچا اور یہ خیال کیا کہ آخر وہ کون ہے جس نے مجھے ماں کے پیٹ سے جنین بنا کر نکالا اور جبکہ میں اپنی ماں کے پیٹ میں تھا تو مجھ کو غذا بھی پہنچائی اور میری پرورش بھی کی۔ ضرور ان سب چیزوں کا کوئی بنانے والا اور کوئی تدبیر کرنے والا اور ہی ہے یہ دَقیوس بادشاہ تو ہے نہیں۔ ہونو وہ کل بادشاہوں کا بادشاہ اور تمام آسمانوں پر حکم چلانے والا ہے۔ یہ سننے ہی وہ سب نوجوان تملیخا کے قدموں پر گر پڑے اور اُن کو بوسہ دیکھ کئے گئے۔ کہ بیشک اللہ تعالیٰ نے ہم سب کو آپ کے ذریعے سے گمراہی سے بچایا اور ہدایت کا راستہ سنبھایا۔ اب آپ جو رائے ہم کو دیں (ہم اسی کی تعمیل کو حاضر ہیں) حضرت فرماتے ہیں کہ تملیخا یہ سننے ہی اٹھ کھڑا ہوا۔ اُس کا چھوٹا سا ایک بلخ تھا اُس کے پھل تین درہم کو فروخت کئے۔ وہ اپنی جیب میں ڈالے اور سب کے سب گھوڑوں پر سوار ہوئے اور شہر سے نکل گئے جب تین میل چل چکے تو تملیخا نے کہا کہ بھائیو! دنیاوی سلطنت تو گئی اور دنیا کا معاملہ زائل ہو

گیا اب اپنے اپنے گھوڑوں سے اتر لو اور پیادہ پاچلو۔ چنانچہ وہ اسی دن دن میں سات فرسخ (۲۱ میل) چلے اور اُن کے پاؤں سے خون بہنے لگا۔ حضرت فرماتے ہیں کہ ایک گڈریہ سے اُن کو بلنے کا اتفاق ہوا تو اُنہوں نے پوچھا کہ اے گڈریہ آیا تیرے پاس کچھ دودھ پینے کو مل سکتا ہے یا پانی پینے کی کوئی سبیل ہے، راعی نے کہا کہ تمہیں جو کچھ چاہیے وہ سب موجود ہے مگر مجھے تمہارے چہروں سے شاہی کے آثار معلوم ہوتے ہیں اور میرا گمان یہ ہے کہ تم بادشاہِ دقیوس کے خوف سے بھاگے ہو۔ اُن سب نے کہا کہ اے گڈریہ! ہمارے لئے جھوٹ بولنا جائز نہیں ہے اور سچائی ہم کو تیرے ہاتھ سے بھی نجات دے سکتی ہے۔ اُس نے کہا کہ ہاں یہ ٹھیک ہے۔ اُس وقت اُن سب نے اُسے اپنا قصہ سنایا۔ گڈریہ نے اپنے آپ کو اُن کے قدموں پر گرا دیا اور اُن کے قدم چومنے لگا اور کہنے لگا کہ صاحبو! جو بات آپ لوگوں کے دل میں سماجی ہے وہی میرے دل میں بھی سماگئی ہے۔ مگر مجھے اتنی مہلت دیجئے کہ میں بھیڑ بکریاں ان کے مالکوں کو واپس کراؤں اور آپ صاحبوں سے آبلوں۔ چنانچہ یہ ٹھہر گئے۔ اُس نے بھیڑ بکریاں واپس کیں اور دوڑتا چلا آیا۔ ایک کتتا بھی اُس کے پیچھے پیچھے تھا۔ اتنا سُن کے وہ یہودی بولا کہ یا علیٰ مرتضیٰ یہ تو بتلا دیجئے کہ اُس کتے کا رنگ کیا تھا اور اُس کا نام کیا تھا، حضرت نے ارشاد فرمایا کہ اسے اخا یہود اُس کتے کا رنگ تو ابلق تھا جس میں سیاہی زیادہ تھی۔ اب رہا نام سو وہ قطمیر تھا۔ جب اُن نوجوانوں نے کتے کی طرف دیکھا تو ایک دوسرے سے کہنے لگے کہ یہ کتتا بھونک بھونک کر ہمیں فضیحت کرے گا۔ لاؤ اسے پتھر مار مار کر بھگا دیں۔ جیسے ہی کتے نے ان کی طرف دیکھا کہ یہ اُسے بھگانے پر اصرار کر رہے ہیں تو وہ اپنی دم کے بل کھڑا ہو گیا۔ سچ سچ چلا اور نہایت صاف زبان سے گویا ہوا اور باوازِ بلند یہ کہتا تھا اِنَّهُ هَذَا اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ صَاحِبُو! مجھے رہنے دو۔ میں آپ کے دشمنوں سے آپ کی نگہبانی کروں گا۔ حضرت فرماتے ہیں کہ اب تو لگے وہ اُس کو گلے سے لگانے اور گڈریا اُن سب کو لیکر چلا۔ اور چلتا ہی رہا یہاں تک کہ ایک پہاڑ پر اُن سب کو لیکے جا چڑھا۔ اور وہاں لے جا کے اُن سب کو ایک غار میں آتا دیا جس کا نام وصید تھا۔ دیکھتے کیا ہیں کہ اُس غار کے سلنے چشمر بھی ہے اور میوہ دار درخت بھی ہیں۔ پس اُنہوں نے وہ میوے کھائے اور پانی پیا اور جب رات ہو گئی تو سب نے اُس غار میں پناہ لی۔ اُس وقت ملک الموت کو خدائے تعالیٰ نے وحی فرمائی کہ اُن کی رُوحیں قبض کر لے اور ایک ایک آدمی پر دو دو فرشتے تعینات کر دے کہ ہر ایک کو داہنی کروٹ سے بائیں اور بائیں کروٹ سے داہنی بدلواتے رہیں اور سورج کے داروغہ کو یہ حکم دے دیا کہ سورج اُن کے غار سے دائیں ہاتھ سے بچا بچا جاتا رہے اور بائیں ہاتھ کو کترا کے چلا جایا کرتے۔

یہاں دوقیوس جب عید کے میلے سے پلٹ کر آیا تو اُس نے اُن نوجوانوں کی بابت دریافت کیا تو اُس کو خبر دی گئی کہ وہ تو بھاگ گئے۔ وہ اسی ہزار سوار لے کر چلا اور اُن کے قدموں کے نشان پر آتے آتے اسی پہاڑ پر آچڑھا اور اسی غار میں جا آرا۔ اُن لوگوں نے دیکھا تو اُن کو سوتے پایا۔ اس پر وہ بادشاہ کہنے لگا کہ اگر میں ان کو کچھ سزا بھی دینا چاہوں تو جو سزا ان لوگوں نے اپنے آپ کو دی ہے میں اُس سے زیادہ کیا سزا ان کو دوں گا۔ مگر معماروں کو بلواؤ (چنانچہ معمار آئے) اور بادشاہ کے حکم سے غار کا دروازہ پتھر اور چُونے سے بند کر دیا گیا۔ پھر اُس نے اپنے درباریوں سے کہا کہ ان لوگوں سے کہدو کہ یہ اپنے اُس خدا سے جو آسمانوں میں ہے کہیں کہ وہ اُن کو اٹھا کر لے جائے۔ اور اگر یہ سچے ہیں تو ان کو اس جگہ سے رہائی دلو ا دے۔ پھر جناب امیر علیہ السلام نے فرمایا کہ اے یہودی وہ تین سو نو فرس ایسی حال میں رہے۔ پھر جب اللہ تعالیٰ کو منظور ہوا کہ اُن کو زندہ کرے تو اسرافیل فرشتے کو حکم دیا کہ اُن کے جسم میں رُوح پھونک دے تو وہ اپنی نیند سے اٹھ بیٹھے۔ پھر سورج چمکا تو ایک دوسرے سے کہنے لگے کہ رات بھر تو ہم خدا کی عبادت سے غافل ہی رہے۔ اٹھ کر کیا دیکھتے ہیں کہ چشمہ بہت ہی نیچے کو اتر گیا اور درخت باطل سوکھ گئے۔ ایک دوسرے سے کہنے لگے ہمارا معاملہ تو بہت ہی عجیب ہے۔ ایسا بھرا پڑ چشمہ ایک ہی رات میں ایسا اتر گیا۔ اور ایسے ایسے درخت ایک ہی رات میں یوں سوکھ گئے۔ حضرت فرماتے ہیں کہ ادھر اُن کو بھوک نے ستایا تو آپس میں کہنے لگے کہ اچھا اپنے میں سے ایک کو یہ روپیہ دے کے بستی میں تو بھیجو کہ وہ جا کر دیکھے کہ کونسا کہانا پاکیزہ ہے کہ اُس میں سے تمہارے لئے کچھ کھانا لائے مگر اُسے جلے چپ چاپ اور تمہاری خبر مطلق کسی کو نہ کرے۔ اس پر تیلیخانے کہا کہ تمہارے کاموں کے لئے میرے سوا کوئی نہ جائے گا۔ مگر اے چرواہے! لا تو اپنے کپڑے مجھے دے دے (میں بھیس بدل کر جاؤں) حضرت فرماتے ہیں کہ چرواہے نے اپنے کپڑے اُن کو دے دئے اور تیلیخانہ اُن کو پہن کر (شہر کو چلے۔ راستہ میں بہت سی ایسی جگہیں دیکھیں جو پہچان ہی میں نہ آتی تھیں اور کہتے ہی راستے ایسے بے جا اوپرے اوپرے تھے۔ تا آنکہ وہ شہر کے دروازے پر پہنچے۔ وہاں ایک ایک دیکھتے کیا ہیں کہ ایک سبز جھنڈا قائم ہے جس پر زرد حرفوں میں یہ لکھا ہے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ عَيْشِي رَسُولَ اللَّهِ وَرَوْحُهُ۔ حضرت فرماتے ہیں کہ وہ لگے اس علم کو غور سے دیکھنے اور اپنی آنکھوں سے مس کرنے اور یہ بھی کہتے جاتے تھے کہ کیا میں اب بھی سوراہوں۔ پھر شہر میں گئے۔ بازار میں پہنچے تو وہاں ایک نان بائی کو دیکھا تو اُس سے کہا کہ میاں نان بائی! تمہارے اس شہر کا کیا نام ہے؟ اُس نے کہا اقسوس۔ فرمایا اچھا تمہارے بادشاہ کا کیا نام ہے؟ اُس نے کہا عبدالرحمن! کہنے لگے اے شخص ذرا مجھے بلا جلا تو سہی کہیں میں سوتا تو نہیں ہوں۔ نان بائی نے کہا سبحان اللہ! اگر تم

سوتے ہوتے تو مجھ سے بات کیسے کرنے۔ اس پر تیلیخا اُس نانباتی سے بولے اچھا تو تم مجھے اس روپیہ کا کھانا دے دو۔ حضرت فرماتے ہیں کہ جب نانباتی نے وہ درہم۔ اُس کی بڑائی اور اُس کے نقوش دیکھے تو بڑا تعجب کیا۔ حضرت فرماتے ہیں کہ یہودی یہاں تک سن کر اچھل پڑا اور کہنے لگا کہ یا علی ہر درہم کس قدر تھا؟ حضرت نے فرمایا کہ اے یہودی اُس وقت کے ہر درہم کا وزن اس وقت کے درہم کے مقابلہ میں ۱۰ ۱/۲ تھا۔ حضرت فرماتے ہیں کہ نانباتی اُس درہم کو دیکھ کر بولا اے شخص! تجھے تو کہیں بڑا خزانہ بلا ہے۔ تیلیخا نے کہا کہ بھائی ایسا نہیں ہے یہ تو میرے باغ کے پھلوں کی قیمت ہے جو کوئی تین دن ہوتے ہیں کہ میں نے نیچے تھے اور میں اس شہر سے چلا گیا تھا اور لوگوں کو دوقوس بادشاہ کی پرستش کرتے چھوڑ گیا تھا۔ یہ سن کر تو نانباتی اپنے آپے میں نہ رہا اور کہنے لگا اگر تو مجھے اُس خزانہ کا حصہ نہ دے گا تو تو میرے ہاتھ سے بچ کر نہیں جاسکتا۔ غضب خدا کا تو ایسے شرابی آدمی کا ذکر کرتا ہے جو خدائی کا دعویٰ کیا کرتا تھا۔ اور جسے مرے ہوئے بھی تین سو برس سے زیادہ ہو گئے۔ حضرت فرماتے ہیں کہ اُس نانباتی نے تیلیخا کو گرفتار کر لیا۔ اور اُسے بادشاہ وقت کے پاس لے گیا۔ بادشاہ نے دریافت کیا کہ یہ جوان کون ہے؟ نانباتی نے کہا کہ یہ وہ شخص ہے جس کو بڑا خزانہ بلا ہے۔ بادشاہ نے کہا۔ اے جوان! ڈر نہیں! اس لئے کہ ہمارے نبی حضرت عیسیٰ ابن مریم نے ہم کو حکم دیا ہے کہ جن لوگوں کو خزانے ملیں ہم اُن سے اُن کا صرف پانچواں حصہ لے لیں۔ پس تو پانچواں حصہ نہیں دیدے اور بخیر و عافیت چلا جا۔ اس پر تیلیخا نے کہا کہ اے بادشاہ! ذرا میرے معاملے میں غور و فکر کو کام میں لائیے۔ مجھے خزانہ وغیرہ کچھ نہیں بلا میں تو اسی شہر کا رہنے والا ہوں۔ بادشاہ نے کہا کہ تم اسی شہر کے رہنے والے ہو؟ انہوں نے فرمایا جی ہاں اسی شہر کا۔ بادشاہ نے کہا تو اچھا کچھ لوگوں کے نام تو لو۔ اُس وقت تیلیخا نے کوئی ہزار آدمیوں کے نام لئے۔ جن میں سے کوئی ایک بھی نہیں پہچانا جاتا تھا۔ بادشاہ نے کہا کہ یہ نام تم کیسے لے رہے ہو؟ فرمایا کہ ہمارے زمانے کے نام تو یہی تھے۔ بادشاہ نے کہا اچھا اس شہر میں تمہارا کوئی گھر بھی ہے؟ فرمایا جی ہاں ہے۔ ذرا بادشاہ سلامت میرے ساتھ سوار ہو کر چلیں۔ حضرت فرماتے ہیں کہ بادشاہ سوار ہو کر اُن کے ساتھ ہو گیا۔ تو اس شہر میں جس مکان کا سب سے زیادہ اونچا دروازہ تھا اُس پر تیلیخا بادشاہ کو لے آئے اور کہنے لگے یہی مکان میرا گھر ہے۔ اُس کا دروازہ کھٹکھٹایا تو ایک بوڑھا بچہ نکل کر آیا کہ بڑھا پنے کے سبب اُس کی بھنویں ٹٹک کر اُس کی آنکھوں پر آرہی تھیں۔ دریافت کرنے لگا کہ آپ صاحبوں کا کیا مطلب ہے؟ بادشاہ نے فرمایا کہ ہم ایک عجیب خبر تمہارے پاس لائے ہیں۔ یہ نوجوان گمان کرتا ہے کہ یہ مکان اسی کا ہے۔ تو اب وہ بوڑھا ان کی طرف



متوجہ ہوا اور پوچھنے لگا کہ آپ ہیں کون؟ فرمایا کہ میں قسطنطین کا بیٹا تیلیخا ہوں۔ حضرت فرماتے ہیں کہ یہ سن کر بادشاہ ان کے قدموں پر گر پڑا اور دونوں قدم چوم کے کہنے لگا کہ بیت المقدس کے مالک خدا کی قسم یہ تو میرے اجداد میں سے ہیں۔ اب بادشاہ کو خیال آیا کہ اوہو! یہ تو ان چھ میں سے ہیں جو دقیوس بادشاہ کے خوف سے بھاگ کر چلے گئے تھے۔ حضرت فرماتے ہیں کہ اس خیال کے آتے ہی بادشاہ تعظیماً اپنے گھوڑے پر سے اتر پڑا اور ان کو اپنے کاندھے پر اٹھا لیا اور لوگ لگے ان کے ہاتھ اور پاؤں چومنے۔ اور یہ پوچھنے لگے کہ اے تیلیخا! تمہارے اور ساتھی کیا ہوئے؟ انہوں نے ان کو اطلاع دی کہ فلاں غار میں ہیں۔ اب جس دن کا یہ واقعہ بیان کیا جا رہا ہے۔ اس دن اس شہر کے مالک دو بادشاہ تھے۔ ایک مسلمان اور ایک عیسائی۔ سو یہ دونوں مع اپنے درباریوں کے سوار ہو کر تیلیخا کے ساتھ گئے۔ اور جب غار کے قریب پہنچے تو تیلیخا نے ان سب سے کہا کہ صابو! مجھے یہ اندیشہ ہے کہ میرے ساتھی گھوڑوں کی ٹاپوں کی آواز سن کر کہیں نتیجہ نہ نکالیں۔ کہ بادشاہ دقیوس ان کو پکڑنے آ گیا ہے لہذا مجھے مہلت دیجئے کہ میں آگے بڑھ کر ان کو خبر کر دوں۔ حضرت فرماتے ہیں کہ سب لوگ بٹھر گئے۔ اکیلے تیلیخا آگے بڑھ کر غار میں پہنچے۔ جب ان کے ساتھیوں نے ان کو دیکھا تو ان سے گلے ملے اور کہنے لگے کہ خدا کا شکر ہے کہ اُس نے آپ کو دقیوس کے ہاتھ سے نجات دی۔ اس پر تیلیخا بولے کہ تم اپنا اور دقیوس کا ذکر تو چھوڑو۔ تمہیں یہ بھی خبر ہے کہ تم یہاں کتنی مدت رہے ہو؟ انہوں نے کہا کہ یہی دن بھریا اس سے کچھ کم؛ تیلیخا نے کہا کہ تم لوگوں کو یہاں تین سو نو برس ہو چکے۔ دقیوس مدت ہوئی مر گیا۔ اور اس کے بعد صدی پر صدی گزر گئی۔ اللہ تعالیٰ نے تو اس شہر والوں کے لئے ایک نبی مبعوث فرمایا ہے جس کا نام حضرت مسیح عیسیٰ ابن مریم ہے اور ان کو خدا تعالیٰ نے زندہ زمین سے اٹھا لیا ہے۔ اب خود اس شہر کا بادشاہ مع اور لوگوں کے ہم لوگوں کی زیارت کو آیا ہے۔ وہ بے چارے سن کر گھبرائے اور کہنے لگے کہ اے تیلیخا! کیا آپ یہ چاہتے ہیں کہ ہم کو سب لوگوں کے لئے نشانہ اور آزمائش بنا دیں۔ تیلیخا بولے کہ اب تم بتاؤ کہ تم کیا چاہتے ہو؟ وہ بولے کہ ہم تو یہ چاہتے ہیں کہ آپ بھی خدائے تعالیٰ سے دعا کریں اور ہم بھی خدائے تعالیٰ سے آپ کے ساتھ دعا کریں کہ وہ ہماری رُو میں پھر قبض کر لے اور ہمارا آج شام کا کھانا ہم کو جنت میں عطا فرمائے۔ حضرت نے فرمایا کہ اس پر ان سب نے ہاتھ اٹھائے اور عرض کرنے لگے کہ خداوند! جو کچھ دین برحق میں سے تو نے ہم کو عطا فرمایا اسی کا واسطہ تو ہماری رُو کو قبض کرنے کا حکم جاری۔ اور اس غار کے دروازہ پر ایسی روگ لگا دے کہ آدمی اندر آنے سے پریشان ہو پس وہ دونوں بادشاہ آ کر غار کے دروازہ پر سات دن طواف کرتے رہے اور ان کو غار میں جانے

کا کوئی راستہ ہی نہ ملا۔ اُس وقت مسلمان بادشاہ تو کہنے لگا کہ یہ اصحابِ کُف ہمارے دین پر مرے ہیں۔ میں تو اس غار کے دروازہ پر مسجد بناؤں گا۔ اس پر وہ نصرانی بادشاہ بولا کہ واہ وہ تو ہمارے دین پر مرے ہیں۔ میں تو اس غار کے دروازہ پر گر جا بناؤں گا۔ المختصر دونوں میں خوب لڑائی ہوئی اور آخر الامر مسلمان بادشاہ عیسائی بادشاہ پر غالب آیا۔ اور اُس نے غار کے دروازہ پر مسجد بنا ہی دی۔ یہ قصہ تمام فرما کے جناب امیر المؤمنین علیؑ نے ارشاد فرمایا کہ اے یہودی! میں تجھے خدا کی قسم دے کر دریافت کرتا ہوں کہ جو کچھ تمہاری توریت میں لکھا ہے۔ ہیرا بیان اُس کے مطابق ہے یا نہیں؟ یہودی نے عرض کی خدا کی قسم نہ آپ نے ایک حرف کم کیا نہ زیادہ کیا اور میں اس بات کی گواہی دیتا ہوں کہ سوائے خدا کے کوئی معبود نہیں اور اس بات کی بھی گواہی دیتا ہوں کہ محمد اللہ کے برحق رسول ہیں اور اس بات کی بھی دیتا ہوں کہ جناب رسول خدا کے برحق خلیفہ۔ وصی اور مؤمنوں کے امیر صرف آپ ہی ہیں۔ (قول مترجم) اس واقعہ میں جو یہ ذکر آیا ہے کہ اُس شہر کے مالک دو بادشاہ تھے۔ ایک مسلمان اور ایک عیسائی۔ تو اس مسلمان سے محمدی مراد نہیں ہے اس لئے کہ آنحضرتؐ کی بعثت کا وقت اُس وقت تک نہیں ہوا تھا۔ بلکہ ایسا شخص مراد ہے جو جناب عیسیٰ علیہ السلام کو اسی منزلت پر سمجھتا تھا جو منجانب اللہ آنحضرتؐ کو عطا ہوئی تھی۔ اور عیسائی سے مراد تثلیث کا عقیدہ رکھنے والا ہے۔ لفظ مسلمان یا مسلم کی بنا کل توحید و نبوت کے ماننے والوں کے لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے وقت سے چلی آتی ہے جیسا کہ خدا نے تعالیٰ فرماتا ہے۔ **هُوَ سَمُّكُمْ الْمُسْلِمِينَ** (دیکھو صفحہ ۵۲۲ سطر ۷)

### ضمیمہ نوٹ نمبر ۳ متعلق صفحہ ۴۷۲

من لا یحضرہ الفقیہ میں ہے۔ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا اگر کوئی

شخص انشاء اللہ کہنا بھول جائے تو چالیس دن کے اندر جس وقت یاد آئے کہدے۔ اس لئے کہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں چند یہودی کچھ سوال لے کر آئے تھے۔ حضرت نے بغیر انشاء اللہ کے ہوئے فرمایا تھا کہ تم لوگ کل میرے پاس آنا میں ان سوالوں کا جواب دے دوں گا۔ پس چالیس روز تک جبرئیل حاضر خدمت نہ ہوئے۔ اکتالیسویں روز یہ آئے لائے **وَلَا تَقُولُوا لَنْ يَنْشَأَ لِي فِي فَا عِلٌّ ذَلِكَ غَدًا ۗ اِنَّ يَشَاءُ اللّٰهُ**۔

(دیکھو صفحہ ۴۷۲ سطر ۶)

کافی میں جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے آئے **وَلَقَدْ عَرَفْنَا اِلٰى اَدَمَ مِنْ قَبْلِ فَتَنِي وَكَذَلِكَ عَزَمْنَا** (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۵۰۹ سطر ۸) کی تفسیر میں مروی ہے کہ جب خداوند عالم نے حضرت آدمؑ اور حواؑ سے ارشاد کیا کہ تم دونوں نہ اس درخت کے

پاس جانا اور نہ اس کا پھل کھانا تو انہوں نے بغیر انشاء اللہ کے ہوئے اقرار کر لیا کہ پروردگار اہم دونوں نہ اس درخت کے قریب جائیں گے اور نہ اس کا پھل کھائیں گے۔ پس خداوند عالم نے اُن دونوں کے دلوں میں اُس درخت کی خواہش پیدا کر دی۔ امام نے فرمایا کہ خدا سے عزوجل نے اپنے نبی کے پاس یہ آیت نازل فرمائی۔ وَلَا تَقُولَنَّ لِشَايٍ اِنِّي فَاعِلٌ ذٰلِكَ عَدَاۗءَ الْاِلاٰهَ الَّذِيۡنَ يَشَاءُ اللّٰهُ (دیکھو صفحہ ۲۷۲ سطر ۶) جس کا مطلب یہ ہے کہ میرا ارادہ تو اس کام کے کل کرنے کا ہے۔ سوائے اس کے کہ اللہ چاہے۔ یعنی اگر اللہ نہ چاہے گا تو نہ کر سکوں گا۔ پس مشیتِ خدا ہر بات میں مقدم ہے۔ پس جب اللہ ہی کو یہ منظور نہ ہوگا کہ میں وہ کام کروں تو مجھے کام کرنے کی قدرت کہاں سے ملے گی۔ اسی لئے خدائے تعالیٰ نے فرمایا۔ وَاذْكُرْ رَبَّكَ اِذَا قَسَيْتَ ۙ جَسَدًا ۙ خَلًا ۙ مَطْلَبٌ يَّهْبُۙ اِنِّي فَاعِلٌ ذٰلِكَ عَدَاۗءَ الْاِلاٰهَ الَّذِيۡنَ يَشَاءُ اللّٰهُ (دیکھو صفحہ ۲۷۲ سطر ۶) جس کا خلاصہ مطلب یہ ہے کہ اپنے فعل کو خدا کی مشیت کے ساتھ مشروط کر دے۔

تفسیر عیاشی میں ہے کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے کسی ضرورت کے لئے ایک شخص کے نام خط لکھنے کا حکم دیا۔ جب خط لکھ کر کاتب نے حضرت کے سامنے پیش کیا تو اُن جناب نے بعد ملاحظہ ارشاد فرمایا کہ تم کو کیسے امید ہو گئی کہ ہمارا مقصد پورا ہو گا حالانکہ اس میں انشاء اللہ کیسے بھی نہیں ہے۔ تم اس میں ہر اُس موقع پر جہاں لفظ انشاء اللہ کی ضرورت ہے وہاں انشاء اللہ لکھ دو۔

التہذیب میں اس روایت کے بعد اتنا اور زیادہ ہے کہ حضرت نے دواتِ قلم منگا کر حکم دیا کہ لو اس میں لفظ انشاء اللہ بڑھا دو۔ چنانچہ جس جس موقع پر ضرورت تھی وہاں لفظ انشاء اللہ بڑھا دیا گیا۔

التہذیب میں مرآزم بن حکیم سے مروی ہے وہ کہتا ہے کہ ایک دن جناب امام جعفر صادق علیہ السلام معتب کے مکان پر تشریف لے گئے۔ وہ عمرہ مفردہ ادا کرنے لئے جانے والا تھا۔ معتب نے حضرت کے سامنے ایک تختی رکھ دی جس پر اُس نے اپنے عیال کے خورد نوش کے بارے میں کچھ ہدایات لکھی تھیں اور یہ بھی اُس میں تحریر تھا کہ اتنا مال فلاں فلاں کو دیا جاوے لیکن اس میں انشاء اللہ کسی جگہ نہیں لکھا تھا۔ حضرت نے فرمایا اے معتب! یہ تختی کس نے لکھی ہے۔ کہیں اُس نے انشاء اللہ نہیں لکھا۔ اُس نے کیسے سمجھ لیا کہ یہ کام پورا ہو جائیں گے۔ پس حضرت نے قلم و دوات طلب کر کے فرمایا اس میں انشاء اللہ اور بڑھا دو۔

ضمیمہ نوٹ سطر ۳ متعلق صفحہ ۲۷۵

کتاب الاختصاص میں شیخ مفید علیہ الرحمہ نے بروایت عبد اللہ ابن سیہان جناب امام جعفر

صداق علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ جس وقت (خلافتِ اول کے آغاز میں) جناب امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب علیہ السلام کو گلے میں چادر ڈال کر نکالا گیا ہے تو وہ حضرت جناب رسول خدا کی قبر کے پاس ٹھہرے اور یہ ارشاد فرمایا: "يَا بَنَ عَمِي اِنَّ الْقَوْمَ اسْتَضَعَفُوْا فِي وَاكَاوُفَا يَقْتُلُوْا نَبِيًّا" (اے میرے چچیرے بھائی! بیشک قوم نے مجھے کمزور سمجھ لیا اور قریب ہے کہ مجھے قتل کر ڈالیں) پس جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قبر مبارک سے ایک ہاتھ ابو بکر کی طرف (اشارہ کرتا ہوا) نکلا جس کو لوگ پہچانتے تھے کہ آنحضرت ہی کا ہاتھ ہے اور ایک ایسی آواز پیدا ہوئی جس کو لوگ پہچانتے تھے کہ آنحضرت ہی کی آواز ہے اور یہ ارشاد فرمایا: -  
 يٰهٰذَا اَكْفَرْتْ بِاَلَدِيْ خَلَقْتَ مِنْ شَرَابٍ ثُمَّ مِنْ لُطْفَةٍ ثُمَّ سَوَدَكَ رَجُلًا هٰ  
 رے شخص! کیا تو اُس کا انکار کرتا ہے جس نے (نی الحقیقت) تجھ کو مٹی سے پیدا کیا پھر نطفہ سے پھر تجھے  
 اچھا خاصہ آدمی بنا دیا)

اسی کتاب میں بروایت محمد ابن خالد الطیالیسی جس نے بتوسط اپنے والد کے جناب امام جعفر صداق علیہ السلام سے روایت کی ہے منقول ہے کہ جب ابو بکر خلیفہ بنا دیا گیا تو عمر جناب امیر المؤمنین علی ابن ابیطالب علیہ السلام کے پاس آیا اور کہنے لگا کیا تم کو خبر نہیں ہے کہ ابو بکر خلیفہ بنا دیا گیا ہے ان جناب نے عمر سے فرمایا کہ اُسے خلیفہ بنا کس نے دیا، کہنے لگا کہ سب مسلمانوں نے باہمی رضامندی سے بنا دیا۔ اس پر جناب امیر علیہ السلام نے فرمایا کہ واللہ! ان مسلمانوں نے کتنی جلد جناب رسول خدا سے مخالفت کی ہے اور کس طرح آنحضرت کے عہد کو توڑا ہے اور ابو بکر کا وہ نام رکھ دیا ہے جس کا وہ مستحق ہی نہیں۔ واللہ جناب رسول خدا نے اُس کو خلیفہ نہیں بنایا۔ اس پر عمر آنحضرت سے کہنے لگا (معاذ اللہ نقل کفر کفر نباشد) کہ تم جھوٹ بولتے ہو۔ خدا تمہارا بڑا کرے حضرت نے اُس سے فرمایا کہ میرے قول کی اگر تو دلیل چاہے تو میں وہ دلیل دینے کو موجود ہوں۔ عمر بولا کہ تم تو (معاذ اللہ) جناب رسول خدا کے برخلاف ان کی زندگی میں بھی جھوٹ بولا کرتے تھے اور بعد ان کی وفات کے بھی جھوٹ بولتے ہو۔ اس پر حضرت نے اُس سے فرمایا کہ ذرا ہمارے ساتھ چل تا کہ معلوم ہو جائے کہ جناب رسول خدا کی حیات اور ان کی وفات کے بعد وہ کون ہے جو ان حضرت کے برخلاف سب سے زیادہ جھوٹ بولتا رہا۔ پس عمر حضرت کے ساتھ گیا تا آنکہ قبر مبارک پر پہنچا تو یکایک دیکھتا گیا ہے کہ ایک پنجہ برآمد ہوا جس پر یہ آیت لکھی تھی: "اَكْفَرْتَ بِاَلَدِيْ خَلَقْتَ مِنْ شَرَابٍ ثُمَّ مِنْ لُطْفَةٍ ثُمَّ سَوَدَكَ رَجُلًا" اب جناب امیر نے فرمایا کیوں (اے جھوٹوں کے جھوٹے) اب تو تو خوش ہوا دیکھتے تھے جناب رسول خدا نے اپنی زندگی میں بھی فضیحت کیا تھا اور اب بعد وفات بھی فضیحت کیا ہے۔ نیز اسی کتاب میں

بروایت زیادہ ابن المنذر جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ مدینہ کے کسی کوچہ میں بوڑھا ابو بکر جناب امیر المؤمنین کو بل گیا تو حضرت نے اُس سے فرمایا کہ تو نے ایسی (اور ایسی) نالائقی کی۔ اور اس طرح (اور اس طرح) ظلم کیا۔ اُس نے کہا کہ اس سے واقف کون ہے؛ حضرت نے فرمایا۔ کہ جناب رسول خدا واقف ہیں۔ اُس نے کہا کہ میری رسائی جناب رسول خدا تک کیسے ہو سکتی ہے کہ وہ حضرت مجھے بھی جتلا دیں۔ ہاں اگر وہ حضرت خواب میں تشریف لا کر مجھ سے فرمادیں تو میں ایسے مان لوں۔ حضرت نے فرمایا کہ میں تجھے جناب رسول خدا کی خدمت میں پہنچا دوں گا۔ چنانچہ حضرت اُس بڑھے کو مسجد قبا میں لے گئے تو یوں ایک وہ دیکھتا کیا ہے کہ جناب رسول خدا مسجد قبا میں موجود ہیں اور ان حضرت نے ارشاد فرمایا کہ امیر المؤمنین پر ظلم کرنے سے باز رہ۔ امام علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اس کے بعد ابو بکر کی ٹڈ بھڑ عمر سے ہوئی۔ اُس سے سارا واقعہ بیان کیا تو اُس نے کہا چپ رہ! (خبردار! کسی سے ذکر نہ کیجئے۔ ارے کھوسٹ!) تو نے آجتک اتنا بھی نہ پہچانا کہ اولاد عبدالمطلب ہمیشہ کے جادو گر ہیں۔ اسی کتاب میں بروایت معاویہ ابن عمار الدثنی جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ ایک دن ابو بکر جناب امیر المؤمنین علی ابن ابیطالب علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کرنے لگا کہ روزِ اعلانِ ولایت (عیدِ غدیر) کے بعد جناب رسول خدا نے آپ کے بارے میں ہم سے کوئی نئی بات نہیں فرمائی۔ اور میں اس بات کا اقرار ہی ہوں اور جناب رسول خدا کی زندگی میں بھی میں آپ کو امیر المؤمنین جانتا اور مانتا تھا اور جناب رسول خدا نے ہم کو یہ خبر بھی دی ہے کہ آپ اُن کے وصی اور اُن کے وارث ہیں اور اُن کے اہل و عیال کے لئے اُن کے خلیفہ بھی ہیں مگر آنحضرت نے ہم کو یہ خبر نہیں دی کہ آپ اُن کی وفات کے بعد بھی اُن کے خلیفہ ہوں گے۔ لہذا فیما بین اس معاملہ میں ہمارے ذمہ کوئی جرم نہیں اور بیٹی و بین اللہ ہم کسی طرح گنہگار نہیں۔ یہ سن کر اُن حضرت نے مجھ سے فرمایا کہ بھلا اگر تو جناب رسول خدا کو دیکھے اور آنحضرت سے یہ فرمائیں کہ جس جگہ کو تو دبانہ بیٹھا ہے میں ہی اُس کا مستحق ہوں نہ کہ تو۔ اور اگر تو اُس جگہ سے نہ ہٹا تو تو کافر ہو جائیگا۔ پھر کیا کہتا ہے؛ اُس نے عرض کی کہ اگر میں جناب رسول خدا کو دیکھ لوں اور جو کچھ آپ نے مجھ سے فرمایا ہے آنحضرت اُس کا ایک حصہ بھی مجھ سے بیان کر دیں تو وہ ہی میرے لئے کافی ہوگا۔ فرمایا اچھا تو جب تو نماز مغرب پڑھ چکے تو میرے پاس آجاؤ۔ امام علیہ السلام فرماتے ہیں کہ وہ نماز مغرب کے بعد حضرت کی خدمت میں آگیا۔ آپ نے اُس کا ہاتھ پکڑا اور مسجد قبا میں لے گئے۔ تو وہ یکایک کیا دیکھتا ہے کہ جناب رسول خدا قبلہ کی طرف رخ کئے ہوئے تشریف فرما ہیں اور اس سے خطاب کر کے فرما رہے ہیں کہ اے عتیق! تو نے علی مرتضیٰ پر حملہ کیا اور نبوت کی جگہ جانیٹھا حالانکہ میں

علی مرتضیٰ کو تیرے سامنے سب پر مقدم کر چکا تھا۔ اب جو لباس (خلافت) نے پہن لیا ہے اسے اتار دے اور اسے علی کیلئے پھوڑ دے ورنہ یہ سمجھ لے کہ تیرا ٹھکانا جہنم ہوگا۔ پھر حضرت ابوبکر کو ہاتھ پکڑ کر مسجد سے باہر لائے اور جناب رسول خدا ان دونوں کے سامنے سے اٹھ کر تشریف لے گئے۔ اور جناب امیر المؤمنین وہاں سے سلمان فارسی کے پاس گئے اور فرمایا کہ اے سلمان! کیا تمہیں خبر نہیں کہ معاملہ یوں اور یوں گزرا۔ سلمان فارسی عرض کرنے لگے کہ ضرور ہے کہ وہ اس معاملہ کی آپ کے نام کے ساتھ شہرت دیگا اور اپنے یار کے لئے اس کیفیت کو ضرور ظاہر کرے گا اور یہ بھی ضرور ہے کہ پوری پوری خبر اس کو پہنچائے گا۔ اس پر جناب امیر المؤمنین متبسم ہوئے اور فرمانے لگے کہ یار کو خبر دینا۔ یہ تو ضرور کریگا۔ پھر اپنے ذاتی معاملات پر نظر ڈال کر واللہ قیامت تک وہ دونوں ہرگز ہرگز اس کا ذکر نہ کریں گے چنانچہ ادھر ابوبکر نے عمر سے ملاقات کی اور کہا کہ علی فلاں فلاں وقت آئے تھے اور فلاں فلاں جگہ لے گئے تھے اور جناب رسول خدا نے ایسا اور ایسا فرمایا۔ یہ سنکر عمر نے اس سے کہا کہ پھٹے منہ تو بھی کتنا کون ہے۔ خدا کی قسم تو اس وقت (معاذ اللہ نقل کفر بنا شد) ابن ابی کبشہ (یہ وہ کنیت ہے جس سے کفار جناب رسول خدا کا ذکر کیا کرتے تھے) کے جادو کی پیٹ میں آ گیا تھا۔ کیا تو اس بات کو بھول گیا کہ کل بنی ہاشم اور ان کے ماننے والے اسی بھیس میں تو ہیں (یعنی سب جادو گر ہیں)۔

اسی کتاب میں بروایت ابوسعید البکاری جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے۔ کہ جناب امیر المؤمنین کی ابوبکر سے ملاقات ہوئی تو حضرت نے اس سے فرمایا کہ آیا جناب رسول خدا نے تجھ کو یہ حکم نہیں دیا تھا کہ تو میری اطاعت کرے۔ اس نے کہا نہیں تو۔ اور اگر آنحضرت مجھے حکم دیتے تو کیا میں اطاعت نہ کرتا؛ فرمایا چل میرے ساتھ۔ جناب رسول خدا کی خدمت میں چلیں۔ پس وہ حضرت کے ساتھ مسجد قبا میں گیا تو یکایک دیکھتا کیا ہے کہ جناب رسول خدا مسجد قبا میں نماز پڑھ رہے ہیں جب حضرت فارغ ہوئے تو علی مرتضیٰ نے ان سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں نے ابوبکر سے یہ کہا تھا کہ کیا تجھے جناب رسول خدا نے میری اطاعت کرنے کا حکم نہیں دیا تو یہ کہتا ہے کہ ہاں نہیں دیا۔ اس وقت جناب رسول خدا نے ارشاد فرمایا کہ اے ابوبکر! میں نے تجھ کو ضرور حکم دیا ہے کہ تو علی مرتضیٰ کی اطاعت کر۔ امام علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ابوبکر مسجد سے نکل کر عمر سے بلا تو ترساں و ارزاں تھا۔ عمر ٹھہر کر پوچھنے لگا کہ ارے تجھے ہو کیا گیا ہے؟ تو ابوبکر نے جواب دیا کہ مجھ سے جناب رسول خدا نے ایسا اور ایسا فرمایا ہے۔ اس پر عمر نے کہا پتھر پڑیں اس امت پر جس نے تجھ جیسے کو اپنا حاکم بنا لیا۔ کیا تو بنی ہاشم کے جادو سے واقف نہیں؟ بصائر الدرجات میں بروایت ابی عمارہ ابان ابن تغلبت جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ جناب امیر المؤمنین ابوبکر کے پاس آئے اور اس پر حجت قائم کر دی۔ پھر اس سے فرمایا کہ آیا تو اس پر راضی نہیں ہے کہ جناب رسول خدا میرے اور تیرے مابین فیصلہ فرمائیں۔ اس نے

عرض کی بھلا مجھے اس کا موقع کیسے ملیگا؛ اس پر حضرت اُس کا ہاتھ پکڑ کر مسجدِ قبا میں لے آئے تو بیکار کیا دیکھتا کیا ہے کہ آنحضرتؐ مسجد میں موجود ہیں۔ پس آنحضرتؐ نے جناب امیر المؤمنین کے موافق اور ابو بکر کے برخلاف فیصلہ سنا دیا۔ وہاں سے ابو بکر خوف زدہ واپس ہوا۔ راستہ میں عمر سے مدد بھیڑ ہوئی۔ سارا واقعہ اُسے سنایا تو اُس نے کہا (اے بوبکر!) تجھے ہو کیا گیا ہے آیا تو بنی ہاشم کے جادو سے واقف نہیں ہے؟

کافی میں بروایت عباس ابن جریث جناب امام محمد تقی علیہ السلام سے منقول ہے کہ ایک دن جناب امیر المؤمنین علیہ السلام نے ابو بکر سے یہ فرمایا لَا تَحْتَسِبَنَّ الَّذِينَ قَاتَلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَالًا بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ (دیکھو صفحہ ۱۳ سطر ۱۰) اور یہ فرمایا کہ میں گواہی دیتا ہوں کہ جناب رسول خدا نے شہید ہو کر انتقال فرمایا۔ خدا کی قسم وہ تیرے پاس ضرور آئیں گے۔ پس جب وہ تیرے پاس آئیں تو یقین کر لیجئے کیونکہ شیطان آنحضرتؐ کی صورت اختیار نہیں کر سکتا۔ اُس وقت جناب امیر نے ابو بکر کا ہاتھ پکڑا تو بیکار کیا اُس نے جناب رسول خدا کو دیکھا۔ آنحضرتؐ نے اُس سے ارشاد فرمایا کہ اے ابو بکر! عیٰ پسا اور اُس کی اولاد میں سے جو گیارہ امام ہوں گے اُن پر ایمان لا کہ وہ سب میری مانند ہیں۔ فرق اتنا ہے کہ نبوت اُن کو نہیں ملی۔ خدا کی حضور میں تو بہ کر اور جو کچھ تیرے ہاتھ میں ہے اِن کو دے دے اِس لئے کہ تیرا کوئی حق اِس میں نہیں ہے۔ امام علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اِس کے بعد آنحضرتؐ تشریف لے گئے اور ابو بکر نے اُن کو پھرنہ دیکھا۔

صاحب در المناقب حضرت عبداللہ ابن عباسؓ سے روایت کرتے ہیں کہ جناب امیر المؤمنین کو چھائے مدینہ کا گشت کر رہے تھے کہ ابو بکر سلمنے سے آگیا۔ اُن جناب نے اُس کا ہاتھ پکڑ لیا۔ پھر فرمایا کہ اے ابو بکر! اُس اللہ سے ڈر جس نے تجھے مٹی سے پیدا کیا۔ پھر نطفہ سے پھر تجھے اچھا خاصہ آدمی بنا دیا اور اے ابن ابی قحافہ! قیامت کو بھی یاد کر اور جناب رسول خدا جو کچھ فرما گئے تھے اُسے بھی دھیان میں لا۔ یہ تو تم لوگوں کو خوب معلوم ہے کہ غدیر خم میں تم کو کیا کیا وصیتیں فرمائی تھیں، اگر اب بھی امرِ خلافت تو مجھے واپس کر دے تو میں خدا سے دعا کروں گا کہ تیرے اِس وقت تک کے افعال کو وہ بخش دے۔ اور اگر تو نے ایسا نہ کیا تو ذرا یہ بھی سوچ لے کہ کل جناب رسول خدا کو کیا جواب دے گا؛ یہ سن کر ابو بکر بولا کہ آپ مجھے جناب رسول خدا کو نوا میں دکھادیں اور آنحضرتؐ مجھ کو اُس چیز سے روک دیں جو مجھے میسر آگئی ہے تو میں اُن کی اطاعت کروں گا۔ اِس پر جناب امیر علیہ السلام نے فرمایا اگر میں حالتِ بیداری ہی میں تجھے آنحضرتؐ کی کرا دوں تو کیسا ہ (اُس نے کہا سبحان اللہ! اِس سے بہتر کیا ہو سکتا ہے۔ میں اور زیادہ اطاعت کو حاضر ہوں) پھر جناب علیؓ نے اُس کا ہاتھ پکڑ کر مسجدِ قبا میں لے آئے تو اُس نے دیکھا کہ آنحضرتؐ

محراب مسجد میں کفش پہنے ہوئے بیٹھے ہیں اور یہ ارشاد فرما رہے ہیں کہ اے ابوبکر! کیا میں نے تجھ سے بار بار اور بکرات و مراتب یہ نہیں کہا تھا کہ علیٰ ابن ابیطالب میرے خلیفہ ہیں اور میرے وصی ہیں۔ اُن کی اطاعت میری اطاعت ہے اور اُن کی نافرمانی میری نافرمانی ہے۔ اور اُن کی اطاعت خدا کی اطاعت ہے اور اُن کی نافرمانی خدا کی نافرمانی ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں کہ وہاں سے ابوبکر بہت ہی پریشان و ترساں و لرزاں نکلا اور اُس نے یہ ارادہ حتمی کر لیا کہ امر خلافت جناب امیر المؤمنین کو دے دے کہ اتنے ہی میں اُس کے یاروں میں سے ایک شخص اُس سے بل گیا۔ جو کچھ دیکھا تھا اُس سے بیان کیا تو اُس نے کہا کہ یہ تو نبیؐ کا شتم کے جادوؤں میں سے ایک جادو ہے۔ تجھے جو خلافت بل گئی ہے اس پر ڈٹنا۔ اور اس کے استحکام میں کوشش کئے جا۔ الغرض اُس یار نے اتنا بہکایا کہ وہ حق سے باز رہا۔ تفسیر بُرہان میں کسی مشہور عالم کے حوالے سے ذکر کیا گیا ہے وہ فرماتے ہیں کہ شیعہ بالاتفاق روایت کرتے ہیں کہ جب ابوبکر جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کی جگہ عصباً متمکن ہو گیا اور اپنے آپ کو امام مشہور کرنے لگا اور لوگوں سے اپنی خلافت کی بیعت لینے لگا تو جناب امیر علیہ السلام نے آنحضرتؐ کے اقوال سے اُس بخت قائم کی اور یہ اقوال اُن حضرت نے بہت سے موقعوں پر فرمائے تھے کہ علیؑ میرے خلیفہ اور وصی اور وزیر۔ میرا قرض ادا کر لو لے اور میرے وعدوں کو پورا کرنے والے ہیں۔ نیز اُن حضرت نے لوگوں کو اپنی حیات میں بھی اُنکے اتباع کا حکم دیا۔ اور بعد وفات بھی۔ ابوبکر کا جواب اس موقع پر یہ تھا کہ لوگو! میں تمہارا حاکم بنا دیا گیا ہوں۔ حالانکہ میں تم سے کسی طرح بہتر نہیں ہوں سو تم مجھے اس حکومت سے معذور ہی رکھو۔ اس پر جناب امیر المؤمنین علیؑ نے اُس سے فرمایا کہ یوں کہنے سے تجھے حکومت سے کون معذور رکھے گا۔ تو خود بخود اپنے گھر میں بیٹھ رہا۔ اور امر خلافت اُس کے سپرد کر دے جس کو اللہ اور اللہ کے رسول نے خلیفہ اور امیر مقرر کیا ہے۔ اور قریش کے کینہ ور لوگ تجھے دھوکے میں نہ ڈالیں۔ اِس لئے کہ وہ دنیا کے بندے ہیں۔ وہ حق کو اُس کی جگہ سے صرف اِس لئے ہٹانا چاہتے ہیں کہ تیرے بعد حکومت خود حاصل کریں۔ اور جب تک تو زندہ ہے تیری دنیا کا حصہ لیتے رہیں۔ اِس کا جواب ابوبکر سے صاف نہ بن پڑا۔ اُس کی زبان لکنت کرنے لگی۔ اور امر خلافت جناب امیر کے سپرد کرنے میں پس و پیش کرنے لگا۔ جناب امیر علیؑ نے ایک دن اُس سے ارشاد فرمایا کہ اگر میں جناب رسولؐ خدا کو تجھے دکھلا دوں اور وہ حضرت تجھے میرا اتباع کرنے کا اور امر خلافت میرے سپرد کرنے کا حکم دے دیں تو بھو ان کے قول کو قبول کر لے گا؛ حضرت کی اِس بات پر متعجب ہو کے دگا ہنسنے اور یہ کہہ کر کہ جی ہاں قبول کروں گا۔ اِس پر حضرت نے اُس کا ہاتھ پکڑا اور اُس مسجد میں لینگے جو مدینہ میں مسجدِ قبا کے نام سے مشہور ہے۔ جناب رسولؐ خدا کو اُسے دکھلا دیا کہ آنحضرتؐ اِس



سے فرمایا ہے کہ ارے ابو بکر! کیا وہ سب کچھ بھول گیا جو علیؑ کے بارے میں میں تجھ سے کہہ چکا ہوں یہ امر خلافت علیؑ کے سپرد کر دے۔ علیؑ کی پیروی کر اور ان کی مخالفت روانہ رکھ۔ جب ابو بکر یہ سن چکا اور جناب رسول خداؐ اس کی آنکھوں کے سامنے سے غائب ہو گئے تو مہبوت اور متحیر ہو کر رہ گیا اور اس کے بدن میں کپکپی سی پڑ گئی۔ اور پختہ ارادہ کر لیا کہ امر خلافت ان جناب کے سپرد کر دے مگر بعد میں ثانی نے اُس کی رائے میں دخل دیا اور جو کچھ بہت سی احادیث میں بیان ہو چکا ہے وہ کچھ اُس نے کہا اور آخر الامر اُسے حق سے باز رکھا۔

قول مترجم۔ صاحب برہان فرماتے ہیں۔ کہ اس مضمون کی روایتیں بہت ہی کثرت سے ہیں۔ مگر ہم نے طول ہو جانے کے خوف سے اتنی ہی روایتوں پر اختصار کیا ہے۔

تفسیر عیاشی میں اس مچھلی کا قصہ دو اور طریقوں سے نقل کیا گیا ہے۔ ایک طریقہ سے تو

## ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۲۷۹

جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے یوں روایت ہے کہ حضرت یوشع نے اُس مچھلی کو بھون لیا تھا اور اُس کو ایک پیانہ (ناپ کے برتن) میں رکھ کر ساتھ لے لیا تھا۔ پھر دونوں صاحب چلے یہاں تک کہ ایک ضعیف آدمی کے پاس پہنچے جو چت بیٹھے ہوئے تھے اور ان کا عصا ان کے پہلو میں رکھا ہوا تھا اور ان کے اوپر ایک چادر ایسی پڑی ہوئی تھی کہ اُس سے سر ڈھانکتے تو ان کے دونوں پاؤں کھل جاتے اور اگر پاؤں ڈھانکتے تو سر کھل جاتا۔ امام علیؑ سلام فرماتے ہیں کہ موسیٰ علیہ السلام تو وہاں نماز پڑھنے لگے اور حضرت یوشع سے یہ فرمایا کہ تم سب چیزوں کی نگہبانی کرتے رہنا حضرت فرماتے ہیں کہ اُس وقت آسمان سے ایک بوند اُس پیانے میں گری۔ جس سے وہ مچھلی تڑپی اور پیانہ میں سے اچھل کر نکلی اور دریا میں پہنچ گئی۔ خدا تعالیٰ کے اس قول **وَ اتَّخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ مَكْرًا** کا یہی مطلب ہے۔ حضرت فرماتے ہیں کہ اس کے بعد ایک پرندہ آیا۔ کنارہ سمندر پر اترتا۔ پھر اُس نے چونچ اپنی سمندریں ڈالی۔ اور یہ کہا کہ اے موسیٰ میری اس چونچ کے اوپر اس سارے سمندریں سے جتنا پانی دگا ہے آپ کو اپنے پروردگار کے علم میں سے اتنا بھی نہیں بلا۔

اور دوسری طرح جناب امام محمد باقر اور جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے یوں روایت کی گئی ہے کہ جب موسیٰ علیہ السلام کا معاملہ اس حد تک پہنچا کہ ان کو علم حاصل کرنے کا حکم دیا گیا تو ان کو ایک پیانہ بھی عطا ہوا جس میں ایک سنگ لگی ہوئی مچھلی تھی۔ اور ان سے یہ کہا گیا کہ یہی مچھلی آپ کو ان صاحب تک پہنچا دے گی۔ مجمع البحرین کے پاس ایک چٹان ہے اور اُس کے پاس ایک چشمہ ہے اُس کا ایک قطرہ بھی کسی مردے پر پڑے تو وہ زندہ ہو جاتا ہے۔ اس لئے

اُس کا نام چشمہ حیات ہے۔ چنانچہ دونوں بزرگوار چلے اور اُس چٹان کے پاس پہنچے نہ حضرت یوشع گئے  
اُس مچھلی کو اُس چشمہ میں دھونے۔ وہ مچھلی اُن کے ہاتھ میں تڑپتی بس سے اُن کے ہاتھ میں ایک غراش  
بھی آگئی اور وہ اُن کے ہاتھ سے نکل کے دریا میں داخل ہو گئی۔ مگر وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام سے  
اس واقعہ کا ذکر کرنا بھول گئے۔

کتاب اكمال الدين میں جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے منقول ہے کہ اُن حضرت نے کسی  
یہودی کے جواب میں جس نے اُن حضرت سے کچھ مسئلے دریافت کئے تھے۔ یہ ارشاد فرمایا کہ رہا تیرا  
یہ قول کہ پہلا چشمہ جو روئے زمین پر جاری ہوا وہ کونسا ہے؟ تو یہودیوں کا گمان تو یہ ہے کہ وہ  
چشمہ ہے جو بیت المقدس میں چشمہ کے نیچے سے نکلا ہے مگر وہ جھوٹے ہیں۔ بلکہ وہ چشمہ چشمہ  
آب حیات ہے جس تک موسیٰ علیہ السلام اور اُن کے وہی پہنچے تھے اور حضرت یوشع نے تک  
لگی ہوئی مچھلی اسی میں دھونے تھی۔ جس سے وہ زندہ ہو گئی تھی۔ اور اُس پانی کی خاصیت یہ ہے  
کہ جس مردہ کو چھو جائے وہ زندہ ہو جاتا ہے۔ اور حضرت خضر علیہ السلام ذوالقرنین کے ہگے ہگے  
اُس چشمہ آب حیات کی تلاش میں گئے تھے۔ انہوں نے اُسے پایا بھی لیا تھا اور اُس میں سے پی بھی  
لیا تھا۔ ہاں ذوالقرنین کو وہ نہیں ملا تھا۔

## تمام شد

۱۲	۵۸	۱۲۵	۱۲۵
۱۱	۵۷	۱۲۵	۱۲۵
۱۰	۵۶	۱۲۵	۱۲۵
۹	۵۵	۱۲۵	۱۲۵
۸	۵۴	۱۲۵	۱۲۵
۷	۵۳	۱۲۵	۱۲۵
۶	۵۲	۱۲۵	۱۲۵
۵	۵۱	۱۲۵	۱۲۵
۴	۵۰	۱۲۵	۱۲۵
۳	۴۹	۱۲۵	۱۲۵
۲	۴۸	۱۲۵	۱۲۵
۱	۴۷	۱۲۵	۱۲۵

۱۱۵ رسالہ بر احسان  
۱۲۱ بغیر نام (دفعہ ۳) کے نہ ہی ایر بالعود بر کتاب اور نہ نہیں عن المنکر  
۲۳۴